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Αθήνα, σήµερα την 1η Οκτωβρίου 2020, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
10.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, καληµέρα και καλό µήνα. Αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας: «Κύρωση της Συµφωνίας Απόκτησης και Αµοιβαίας Εξυπη-
ρέτησης (Εφαρµοστική Διευθέτηση) µεταξύ του Υπουργείου
Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών, εκπροσωπούµενου από την
Υπηρεσία Αµύνης Διοικητικής Μέριµνας-Ενέργειας και του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, εκπρο-
σωπούµενου από την Ελληνική Πολεµική Αεροπορία σχετικά µε
τον αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων».

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας: «Κύρωση της Συµφωνίας Απόκτησης και Αµοιβαίας Εξυπη-
ρέτησης (Εφαρµοστική Διευθέτηση) µεταξύ του Υπουργείου
Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών, εκπροσωπούµενου από την
Υπηρεσία Αµύνης Διοικητικής Μέριµνας-Ενέργειας και του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, εκπρο-
σωπούµενου από το Ελληνικό Πολεµικό Ναυτικό, σχετικά µε τον
αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων».

Τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτών των συµφωνιών. 

Συµφωνεί το Σώµα; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συµφώ-

νησε. 
Από το ΚΚΕ, που έχει ψηφίσει κατά στην επιτροπή, θα µιλήσει

ο κ. Παπαναστάσης. 
Η Ελληνική Λύση έχει επιφυλαχθεί. Θα µιλήσει ο κ. Χήτας και,

ενδεχοµένως, να έρθει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Ελληνικής Λύσης, απ’ ότι πληροφορούµαι. 

Στη συνέχεια, θα πάρει τον λόγο η Αντιπρόεδρος της Βουλής
κ. Σακοράφα, εκ µέρους του ΜέΡΑ25. 

Κύριε Παπαναστάση, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. Παρα-
καλώ να τηρηθεί ο χρόνος, εν όψει του ότι µετά έχουµε και την

τροποποίηση του Κανονισµού. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει ήδη εκφράσει την αν-

τίθεσή του στην κύρωση των δύο συµφωνιών αµοιβαίας εξυπη-
ρέτησης µεταξύ Υπουργείων Άµυνας Ελλάδας και ΗΠΑ για τον
αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων σε πλωτά και ιπτάµενα µέσα του
Πολεµικού Ναυτικού και της Πολεµικής Αεροπορίας. 

Το κόµµα µας διαφώνησε, βάζοντας απέναντί του τα κόµµατα,
που έχουν κυβερνήσει µέχρι σήµερα, δηλαδή, τη Νέα Δηµοκρα-
τία, τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, που διαδοχικά ο καθένας
παρέδιδε τη σκυτάλη στον άλλο, για να φτάσουµε στη σηµερινή
κύρωση. 

Από το 1996 επί κυβερνήσεως ΠΑΣΟΚ, που µπήκαν στις αρχι-
κές συµφωνίες οι πρώτες υπογραφές, µε την επέκτασή τους το
2000 πάλι επί ΠΑΣΟΚ και την τροποποίησή τους το 2005 επί Νέας
Δηµοκρατίας, φτάσαµε στην ολοκλήρωσή τους επί ΣΥΡΙΖΑ το
2017 και πανηγυρικά µας τις έφερε η Νέα Δηµοκρατία σήµερα
για κύρωση. 

Μπορεί, βέβαια, αυτές οι συµφωνίες, κατά κάποιο τρόπο, να
θεωρούνται εφαρµοστικές της ευρύτερης στρατηγικής συµφω-
νίας Ελλάδας-ΗΠΑ. Δείχνουν, όµως, καθαρά την ανατριχιαστική
σύµπνοια της πολιτικής των αστικών κοµµάτων, όταν πρόκειται
να συνδράµουν τους ευρωατλαντικούς σχεδιασµούς. Αυτή η
σύµπνοια είναι µέρος του πυρήνα της πολιτικής σας και δεν θα
µπορούσε να είναι αλλιώς. Γιατί αυτή η ένθερµη συµµετοχή στις
ιµπεριαλιστικές απαιτήσεις είναι κοµβική θέση της αστικής τάξης
της χώρας. 

Στις τοποθετήσεις που προηγήθηκαν στην αντίστοιχη επι-
τροπή στη συζήτηση των δύο συµφωνιών αναφέρθηκε κατ’ επα-
νάληψη η ανάγκη αναβάθµισης των σχέσεων Ελλάδας-ΗΠΑ.
Γνωρίζετε, όµως, πολύ καλά, έχοντας συνάµα πολλούς λόγους
να το συσκοτίζετε, ότι η αναβάθµιση αυτή στην πραγµατικότητα
προσδιορίζει τον τεράστιο βαθµό της εµπλοκής της χώρας στα
επικίνδυνα αµερικανο-νατοϊκά σχέδια, στους σκληρούς ανταγω-
νισµούς τους µε τη Ρωσία και την Κίνα. Είναι αυτή ακριβώς η ανα-
βάθµιση, µέσω της οποίας η αστική τάξη της χώρας ευελπιστεί
να πολλαπλασιάσει τα κέρδη και τα πεδία επενδύσεών της, πα-
ραβλέποντας σκαιά ότι συµµετέχει στη µετατροπή της ευρύτε-
ρης περιοχής σε µπαρουταποθήκη.  

Η περαιτέρω εµπλοκή της Ελλάδας σε αυτά τα σχέδια, πέραν
των άλλων, περνάει µέσα από την πιο σφιχτή πρόσδεση κρίσιµων
κλάδων για την άµυνα της χώρας, όπως της ναυπηγικής και
αµυντικής βιοµηχανίας, στους στόχους και τις επικίνδυνες επι-
διώξεις των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής και του ΝΑΤΟ. Περ-
νάει, επίσης, µέσα από τον ρόλο που αναλαµβάνει η χώρα µας
στον σχεδιασµό για την ενεργειακή απεξάρτηση της Ευρώπης

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’
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από το ρωσικό φυσικό αέριο και το µπλοκάρισµα της κινεζικής
διείσδυσης µέσων των δικτύων 5G. Και όλα αυτά προς όφελος
των συµφερόντων των ΗΠΑ.

Εκείνο, όµως, που ενέχει τη µεγαλύτερη επικινδυνότητα είναι
η επιχειρησιακή πρόσδεση των Ένοπλων Δυνάµεων της χώρας
σε αυτούς τους σχεδιασµούς, µια πρόσδεση που αντικατοπτρί-
ζεται ανάγλυφα στον σχεδιασµό της νέας δοµής τους και στα
εξοπλιστικά προγράµµατα είτε αυτά είναι σε φάση υλοποίησης
είτε απλώς έχουν αναγγελθεί. Το σίγουρο είναι ότι οι ελληνικές
Ένοπλες Δυνάµεις εµπλέκονται στην υλοποίηση της νατοϊκής
απαίτησης για την ενίσχυση της νοτιοανατολικής πτέρυγάς του.
Μόνο που αυτήν την ενίσχυση -η ευθύνη γι’ αυτό βαρύνει όλες
τις µέχρι σήµερα κυβερνήσεις- την πληρώνουν µε τον ιδρώτα
τους οι Έλληνες εργαζόµενοι. 

Σαν να µην έφταναν όλα αυτά, προχθές, µέσω των δηλώσεων
Ποµπέο αναγγέλθηκε µια ακόµη επέκταση της βάσης της Σού-
δας. Είναι µια επέκταση, όχι απλά χωροταξική, αλλά ενισχυτική
του επιθετικού ρόλου της και αυτό ακριβώς το στοιχείο το τεκ-
µηριώνει και ο αναγγελθείς µόνιµος ελλιµενισµός του αµερικα-
νικού ελικοπτεροφόρου «Herschel Woody Williams». Κατ’
επανάληψη έχουµε τονίσει ότι η κλιµακωτή αύξηση της επιθετι-
κής στρατιωτικής υποδοµής των ΗΠΑ στη χώρα µας, κυρίως
µέσω των βάσεων, αυξάνουν δραµατικά τους κινδύνους, όχι
µόνο σε βάρος γειτονικών λαών και χωρών, αλλά και για τον ίδιο
τον ελληνικό λαό. Τέτοιες βάσεις, όπως της Σούδας, η κατά τον
Πάιατ «ναυαρχίδα της στρατιωτικής συνεργασίας των δύο
χωρών» αλλά και της Αλεξανδρούπολης και άλλων, όχι µόνο δεν
προστατεύουν τον λαό και τη χώρα, αλλά αντίθετα τους φτωχο-
ποιούν. Είναι γνωστές, επίσης, οι επίσηµες προειδοποιήσεις,
τόσο της Ρωσίας όσο και του Ιράν, χωρών-στόχων για τον αµε-
ρικανικό ιµπεριαλισµό. 

Δεν πρέπει, επίσης, να ξεχνάµε τις δηλώσεις του γνωστού και
µη εξαιρετέου Πάιατ, που πραγµατικά ερµηνεύουν σε σηµαντικό
βαθµό τις αµερικανο-νατοϊκές κινήσεις στη χώρα µας αλλά και
ευρύτερα. Ως νέος πρέσβης στην Ελλάδα, το φθινόπωρο του
2016, δήλωνε εντελώς κυνικά «Υπάρχει ένα διάγραµµα µε τρεις
κύκλους. Ο ένας αφορά τη Βόρεια Αφρική, ο άλλος την Ανατο-
λική Μεσόγειο και τη Συρία και ο τρίτος τη Μαύρη Θάλασσα και
µια πιο επιθετική και επεκτατική Ρωσία. Το µέρος όπου αυτοί οι
τρεις κύκλοι συναντιούνται είναι η Ελλάδα». Αυτό είναι το υφι-
στάµενο στρατηγικό πλαίσιο. 

Δυο λόγια, τώρα, για την πρόσφατη επίσκεψη Ποµπέο. Υπήρ-
ξαν πολλοί, που µε υπερφίαλους και αστείους χαρακτηρισµούς
προσπάθησαν να δηµιουργήσουν κλίµα προσµονής για δήθεν
ηχηρό µήνυµα στήριξης της Ελλάδας από τις ΗΠΑ. Ματαίως το
περίµεναν. Ο Ποµπέο, µε απόλυτη συνέπεια στη µέχρι σήµερα
αµερικανική πολιτική, δεν άρθρωσε λέξη για την κλιµακούµενη
τουρκική επιθετικότητα σε βάρος των κυριαρχικών δικαιωµάτων
της Ελλάδας και της Κύπρου. 

Όµως, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας συνεχίζει να καλ-
λιεργεί ψευδεπίγραφες προσµονές υποστήριξης από τις ΗΠΑ,
αναλαµβάνοντας τεράστιες ευθύνες. Συνεχίζει να αναβαθµίζει
την επικίνδυνη πολιτική που εγκαινίασε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, µια
πολιτική που εδράζεται στη στρατηγική συµφωνία Ελλάδας-ΗΠΑ,
µια συµφωνία που υποστηρίζεται και από τα υπόλοιπα αστικά
κόµµατα. Ο λαός µας έχει πλέον πληθώρα αποδείξεων για να µην
σπαταλά την εµπιστοσύνη του σε µια πολιτική -την πολιτική σας-
που εναποθέτει την προστασία της ειρήνης και των κυριαρχικών
δικαιωµάτων της χώρας στους συµµάχους, ΗΠΑ, ΝΑΤΟ, Ευρω-
παϊκή Ένωση, αυτούς δηλαδή, που ουσιαστικά την υπονοµεύουν. 

Εµείς και µε την ευκαιρία της σηµερινής συζήτησης, καλούµε
τον λαό να αποσύρει αυτήν την εµπιστοσύνη και από την Κυβέρ-
νηση και από τα κόµµατα που στηρίζουν τα αιµατοβαµµένα αµε-
ρικανο-νατοϊκά σχέδια για λογαριασµό της αστικής τάξης της
χώρας. 

Τώρα είναι ανάγκη να δυναµώσει ακόµα περισσότερο η πάλη
του για την απεµπλοκή της χώρας από τους ιµπεριαλιστικούς
σχεδιασµούς, για την µη αλλαγή των συνόρων και των συνθηκών
που τα καθορίζουν, για την αποδέσµευση από το ΝΑΤΟ και την
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,
κύριε Παπαναστάση. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Χήτας από την Ελληνική Λύση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η αλήθεια είναι ότι έγινε αρκετή συζήτηση στην επιτροπή,

µέχρι και σήµερα γι’ αυτές τις δύο συµβάσεις. Κάποιοι τις αντι-
µετωπίζουν σαν δύο απλές συµβάσεις για καύσιµα. Δεν είναι,
όµως, έτσι τα πράγµατα. Θα εξηγήσουµε σήµερα για ποιον λόγο.

Δεν µπορούµε να τις ξεχωρίζουµε από ένα γενικότερο, συνο-
λικότερο γεωπολιτικό, στρατιωτικό σκηνικό που έχει δηµιουργη-
θεί, όλο αυτό το σκηνικό που έχει αλλάξει άρδην τον τελευταίο
καιρό. Οι ισορροπίες αλλάζουν. Τα πράγµατα δεν είναι όπως
ήταν ούτε µπορούµε να τα αντιµετωπίζουµε όλα µε µια ελαφρό-
τητα και να λέµε: «Έλα µωρέ, δύο συµβάσεις για τα καύσιµα
είναι. Ούτε καν έπρεπε να έρθουν στη Βουλή». Δεν είναι έτσι
ακριβώς τα πράγµατα. Οι συσχετισµοί δυνάµεων έχουν αλλάξει
και αλλάζουν συνεχώς. Ξέρετε τι δεν αλλάζει αυτό το χρονικό
διάστηµα; Δεν αλλάζει η επιθετική συµπεριφορά της Τουρκίας. 

Θα προσπαθήσουµε να εξηγήσουµε για ποιον λόγο δεν υπερ-
ψηφίζουµε σήµερα αυτές τις δύο συµβάσεις, όσο απλές κι αν
είναι για κάποιους. Τι κάνει η ελληνική Κυβέρνηση για όλα αυτά;
Ό,τι κάνει τόσο καιρό. Υποτέλεια, φοβικότητα, υποχωρητικότητα.
Τα εντάσσω αυτά που λέω σε ένα γενικότερο πλαίσιο συµπερι-
φοράς και αντίδρασης της ελληνικής Κυβέρνησης και θα εξηγή-
σουµε για ποιον λόγο δεν ψηφίζουµε αυτές τις δύο συµβάσεις. 

Έχουµε πλέον, λοιπόν, δύο νέες συµφωνίες µε τις Ηνωµένες
Πολιτείες και πάνω σε αυτές τις συµφωνίες, τις οποίες εκµεταλ-
λεύεστε, στήνετε επικοινωνιακά παιχνίδια. Τι προβλέπουν αυτές
τις συµφωνίες; Προβλέπεται αµοιβαίος εφοδιασµός σε καύσιµα
ανάµεσα στις δύο χώρες για την Πολεµική Αεροπορία και για το
Πολεµικό Ναυτικό. Ποιος ωφελείται περισσότερο; Να το δούµε
κι αυτό. Γιατί το ότι «κερδίζει η Αµερική, κερδίζω κι εγώ» είναι µια
λογική που τα ισοπεδώνει όλα. Ποιος κερδίζει περισσότερο; Ο
ίδιος ο Υπουργός Άµυνας προχθές στην επιτροπή είπε ότι οι
Ηνωµένες Πολιτείες επιχειρούν περισσότερο στη Μεσόγειο απ’
ό,τι εµείς. 

Κάτι άλλο πάρα πολύ σηµαντικό, γιατί ό,τι λέµε και ό,τι κά-
νουµε το κάνουµε µε γνώµονα το συµφέρον της πατρίδας µας.
Ισχύει ή όχι -θα θέλαµε µία απάντηση- ότι για όλα αυτά τα καύ-
σιµα οι Ηνωµένες Πολιτείες δεν αποδίδουν στην Ελλάδα ΦΠΑ; 

Καταθέτω για τα Πρακτικά επίσηµη απάντηση του Υπουργού
Άµυνας του 2017, που αναφέρει ότι αεροπορικά καύσιµα απαλ-
λάσσονται από ΦΠΑ. Είναι απάντηση σε ερώτηση στο πλαίσιο
του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου. Λέει: «Η προµήθεια των αερο-
πορικών καυσίµων γίνεται µε τη σύναψη Συµβάσεων που συνά-
πτονται µε µέριµνα της Πολεµικής Αεροπορίας µε απαλλαγή από
τον ΦΠΑ και τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης, σύµφωνα µε την
υφιστάµενη νοµοθεσία». Άρα, λοιπόν, ισχύει.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Χήτας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Γιατί να µην κερδίζει το κράτος και σ’ αυτό; Να κερδίζει. Κύριε
Βίτσα, προσπαθούσατε να µου πείτε ότι είναι λογικό να το ψηφί-
σουµε, αλλά βρήκαµε κάποια σηµεία, τα οποία δεν µας επιτρέ-
πουν να τα ψηφίσουµε. 

Ξαναλέω. Κάθε τι δεν είναι ξεκοµµένο. Εντάσσεται σε µια γε-
νικότερη πολιτική µας και στάση µας απέναντι στους Αµερικα-
νούς. Έχουµε ξεκαθαρίσει ως Ελληνική Λύση ότι θα πράττουµε
πάντα µε γνώµονα το εθνικό συµφέρον.

Ήρθε ο Ποµπέο. Τι ήρθε να κάνει; Ήρθε να κάνει µπίζνες, που
λένε και οι Αµερικάνοι. Μπίζνες ήρθε να κάνει, κανονικά. Ήρθε
µε τιµές πλανητάρχη. Απίστευτο! Δηλαδή, αυτό να το ξεχωρί-
σουµε από τις συµβάσεις που έχουµε να υπογράψουµε; Κατ’αρ-
χάς, ήρθε να κάνει τον προεκλογικό του αγώνα στα Χανιά. Είναι
ξεκάθαρο ότι ήρθε να κάνει τον προεκλογικό του αγώνα στα
Χανιά. Τον υποδεχτήκαµε, λες και ήρθε αρχηγός κράτους. 

Να ρωτήσω: Δηλαδή, αν έρθει ο Λαβρόφ, ο Υπουργός Εξωτε-
ρικών της Ρωσίας ή ο Ουανγκ Γι, ο Υπουργός Εξωτερικών της
Κίνας, τα ίδια θα έχουµε; Θα τους υποδεχθούµε κι αυτούς έτσι
ή µόνο στην Αµερική είµαστε τόσο ευαίσθητοι;  
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Όπως σας είπα, ήρθε να κλείσει µπίζνες, τα λιµάνια -τα έχουµε
πει πάρα πολλές φορές- σε Θεσσαλονίκη, Αλεξανδρούπολη, Κα-
βάλα, κοινοπραξίες µε τα Σκόπια, υπό την αιγίδα της Αµερικής.
Υπήρχε και αντιπροσωπεία των Σκοπίων και δεν το είπαν τα µέσα
µαζικής ενηµέρωσης. 

Όπως έχει πει πάρα πολλές φορές ο Κυριάκος Βελόπουλος,
θα φτάσουµε στο σηµείο µε τη συµφωνία αυτή και µε τα λιµάνια
που κάνουµε, τα Σκόπια, ως περίκλειστο κράτος, να ζητήσουν
πρόσβαση στο λιµάνι της Θεσσαλονίκης. Θα το δείτε. Το έχει πει
εκατό φορές. Δεν τον ακούτε ποτέ. Θα έρθει η ώρα, που θα τον
ακούσετε. 

Πώς τα παρουσιάζουν τα µέσα ενηµέρωσης; Ήρθε ο Ποµπέο
και κερδίσαµε πολλά, τα καύσιµα κ.λπ.. Ήρθε το αµερικανικό ελι-
κοφόρο. Το «Hershel Woody Williams» ήρθε εξαιτίας του Ποµ-
πέο. Δεν λένε, όµως, ότι αυτό προβλέπεται ούτως ή άλλως στο
ελληνοαµερικανικό Σύµφωνο Αµύνης, που υπογράψαµε προ
µηνών εδώ. Από τη Βουλή πέρασε. Προβλεπόταν αυτό. Το λέει
ξεκάθαρα. 

Ο ελλιµενισµός -για να λέµε και καµµιά αλήθεια και να µην πα-
ρακολουθούµε µόνο τα κανάλια, γιατί θα χαθούµε στο τέλος- του
«Hershel Woody Williams», του µεγάλου αυτού ελικοπτεροφό-
ρου, περιλαµβάνεται ήδη στη συµφωνία που έχουν υπογράψει
Ελλάδα και Αµερική και δεν είναι κάτι φρέσκο ή κάτι καινούργιο.
Ποια είναι τα ανταλλάγµατα που δίνουν οι Αµερικάνοι έναντι
όλων αυτών των υπηρεσιών, που προσφέρει η χώρα µας; Τα
έχουµε δώσει όλα, βάσεις, τα πάντα! Ποια είναι τα ανταλλάγ-
µατα;

Θα θέλαµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να µας δώσετε περισσό-
τερες και πιο ξεκάθαρες διαβεβαιώσεις και θα θέλαµε και η Αµε-
ρική να ήταν πιο ξεκάθαρη απέναντί µας και να έχουµε εµείς ένα
συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι της τουρκικής προκλητικότητας.
Δυστυχώς, όµως, κάτι τέτοιο δεν ισχύει.

Γι’ αυτό τον λόγο δεν θα υπερψηφίσουµε τις δύο αυτές συµ-
βάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε τον
κ. Χήτα.

Καλείται τώρα στο Βήµα η Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ.
Σοφία Σακοράφα.

Ορίστε, κυρία Σακοράφα, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα καλούµαστε να συζητήσουµε την κύρωση δύο συµφω-

νιών του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας µε το αντίστοιχο των Ηνω-
µένων Πολιτειών για τον αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων για το
Πολεµικό Ναυτικό και την Πολεµική Αεροπορία αντίστοιχα. 

Κύριοι συνάδελφοι, είναι αναγκαίο να ξεκινήσω µε µία επισή-
µανση. Με βάση τη µέχρι σήµερα πρακτική και εµπειρία, τέτοιου
είδους συµφωνίες στρατιωτικές µε ΝΑΤΟ κ.λπ., δεν συνηθίζεται
να έρχονται στη Βουλή για κύρωση. Είναι τουλάχιστον περίεργο,
ότι θεωρείτε -για κάποιον λόγο- πως ειδικά αυτές οι δύο συµφω-
νίες εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του άρθρου 36 παράγρα-
φος 2 του Συντάγµατος και έτσι, ειδικά γι’ αυτές, απαιτείται
νοµοθετική κύρωση, αφού, όπως ρητά αναφέρει η αιτιολογική
έκθεση, θεωρούνται ως διεθνείς συµφωνίες για το εµπόριο και
την οικονοµική συνεργασία.

Εύλογα, λοιπόν, δηµιουργούνται τα εξής ερωτήµατα: Εν τέλει,
δεν πρόκειται για τυπικές συµβάσεις συµµαχικής αµυντικής συ-
νεργασίας; Είναι εµπορικές συµφωνίες της χώρας µας µε τις
Ηνωµένες Πολιτείες, τις οποίες απλώς συνάπτει το ΥΠΕΘΑ; 

Και οι δύο συµφωνίες ακολουθούν την τυπική φόρµα των αν-
τίστοιχων συµφωνιών, που συνάπτουν οι Ηνωµένες Πολιτείες µε
τους συµµάχους τους. Το ουσιαστικό αντικείµενό τους είναι η
δηµιουργία ενός δικτύου στρατιωτικής διαχείρισης των Ηνωµέ-
νων Πολιτειών είτε για άµεση από αυτές χρήση είτε προς όφελος
της κυριαρχίας τους µε τη συµµετοχή των τρίτων χωρών.

Οι συγκεκριµένες συµφωνίες προβλέπουν τη δυνατότητα άµε-
σου ανεφοδιασµού πολεµικών αεροσκαφών, ιπτάµενων µέσων
και πλοίων, χωρίς να απαιτείται άµεση καταβολή ή προπληρωµή
της αξίας των καυσίµων. Ο εφοδιασµός αυτός, µάλιστα, θα
αφορά και σε όλες τις χώρες που έχουν συνάψει αντίστοιχη συµ-
φωνία µε τις Ηνωµένες Πολιτείες. 

Ακόµα, προβλέπεται η δυνατότητα ποσοτικού διακανονισµού
χορηγηθέντων καυσίµων, καθώς και η δυνατότητα εφοδιασµού,
µέσω της Ελλάδας και σκαφών µη κυριότητας του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας. Και αυτό έχει τη σηµασία του, κύριοι συνάδελ-
φοι. Πρόκειται για συµφωνίες-φασόν. Έχουν το ίδιο περιεχόµενο
µε όσες αντίστοιχες συνάπτουν οι Ηνωµένες Πολιτείες µε πλή-
θος συµµαχικών τους χωρών. Θα µου επιτρέψετε, λοιπόν, να πω,
ότι για τέτοιες συµφωνίες-καρµπόν µόνο εικονικά µπορεί να γί-
νεται λόγος για διαπραγµάτευση.

Οι ταυτόσηµες προβλέψεις σε δεκάδες συµβάσεις των Ηνω-
µένων Πολιτειών µε συµµαχικά τους κράτη δεν αφήνουν περιθώ-
ρια για επίκληση οποιασδήποτε δήθεν επιτυχίας, που δήθεν
αποτέλεσε αντικείµενο οποιασδήποτε διαπραγµάτευσης. Εξάλ-
λου, η διατύπωση των συµφωνιών για δήθεν αµοιβαίο εφοδιασµό
είναι προφανώς εικονική και παραπλανητική.

Η εκτέλεση των συµβάσεων θα αφορά στην ουσία στην υπο-
χρέωση προµήθειας καυσίµων από εµάς προς τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες, αλλά και τους συµµάχους τους και συγκριτικά ελάχιστες
µέχρι µηδαµινές προµήθειες προς τη χώρα µας. Η αλήθεια είναι
ότι έγινε µια προσπάθεια, κατά τη διαδικασία της επιτροπής, να
αναδειχθεί κάποια ωφέλεια των συµφωνιών αυτών για τη χώρα
µας, µέσω της αµοιβαιότητας που τις διέπει.

Κατ’ αρχήν, είναι βέβαιο ότι όλα τα µέχρι σήµερα στοιχεία
αφορούν -όπως, άλλωστε ειπώθηκε- περιστασιακές, άτυπες δι-
ευκολύνσεις ανεφοδιασµού. Δεν µπορεί, λοιπόν, να συγκρίνονται
µε το πλαίσιο υποχρεώσεων, που διαµορφώνουν οι συγκεκριµέ-
νες συµφωνίες.

Ακόµα και από αυτά τα στοιχεία, όµως, θα αναφέρω ότι για
την Αεροπορία, παραδείγµατος χάρη, για το 2018, προκύπτει ότι
προµηθεύσαµε εξήντα δύο φορές περισσότερα καύσιµα από
όσα προµηθευτήκαµε.

Εδώ θα κάνω και µία άλλη παρένθεση. Ακούσαµε ότι οι συµ-
φωνίες θα είναι χρήσιµες για τη χώρα µας, επειδή δεν διαθέ-
τουµε συγκεκριµένο τύπο καυσίµων για ελικόπτερα και
αεροσκάφη και έτσι θα τα προµηθευόµαστε από τις Ηνωµένες
Πολιτείες. Το ερώτηµα είναι αυτονόητο: Πότε, επιτέλους, θα
µπορέσουµε να έχουµε αυτά τα καύσιµα, χωρίς µεσολάβηση από
τις Ηνωµένες Πολιτείες;

Ξέρετε, εδώ τίθεται το θεµελιώδες ζήτηµα της αυτονοµίας.
Εάν για κάποιους λόγους, σε κάποια δεδοµένη συγκυρία οι Ηνω-
µένες Πολιτείες, έστω και πρόσκαιρα, κλείσουν αυτή τη στρό-
φιγγα, είναι δυνατόν να αχρηστεύονται ακόµα και τα πλέον
σύγχρονα οπλικά µας συστήµατα.

Από την πραγµατικότητα λοιπόν, προκύπτει ότι είναι προσχη-
µατικό το περιεχόµενο των αιτιολογικών εκθέσεων ως προς την
ωφέλεια και την αµοιβαιότητα. Γράφουν ότι οι συµφωνίες κρί-
νονται επωφελείς για τη χώρα µας, γιατί συµβάλλουν θετικά στον
εφοδιασµό της Πολεµικής µας Αεροπορίας και του Πολεµικού
Ναυτικού. 

Αλήθεια, θα ήταν ενδιαφέρον να ακούσουµε κάποια παραδείγ-
µατα προοπτικής εκτέλεσης αυτών των συµφωνιών για προµή-
θειες καυσίµων σε ελληνικά πολεµικά πλοία, αεροσκάφη και
ιπτάµενα µέσα. Η αναφορά µεµονωµένων περιστατικών, όπως ο
ανεφοδιασµός λόγου χάρη ελληνικού ελικοπτέρου στη Σούδα,
δεν µπορεί να συσκοτίσει τη συνολική πραγµατική εικόνα. Σε
ποιες αποστολές -προφανώς εκτός Ελλάδας- µπορεί να είναι
χρήσιµη για εµάς η εφαρµογή αυτών των συµβάσεων; Εν τέλει,
µιλάµε µόνο για δράσεις µακριά από την επικράτειά µας, δηλαδή
για περιπτώσεις που δεν συνδέονται µε την ελληνική εθνική
άµυνα και την εθνική αποστολή των Ενόπλων Δυνάµεων.

Στο σηµείο αυτό υπάρχει και µία κρίσιµη διάσταση, κύριοι συ-
νάδελφοι. Ελληνικά πολεµικά πλοία ή αεροσκάφη συµµετείχαν
στο παρελθόν και ίσως να συµµετάσχουν και στο µέλλον σε να-
τοϊκές ασκήσεις ή και επιχειρήσεις µακριά από τη χώρα µας. Η
απουσία τους όµως, αναπόφευκτα αποδυναµώνει την αµυντική
µας διάταξη και µειώνει τη συνολική αµυντική µας ικανότητα. 

Εν πάση περιπτώσει, ας επανέλθω στις συµφωνίες. Είναι βέ-
βαιο ότι πρόκειται και πάλι για δύο ιδιαίτερα ετεροβαρείς συµ-
φωνίες, µε τις οποίες καλύπτονται οι ανάγκες ανεφοδιασµού του
Πολεµικού Ναυτικού και Αεροπορίας των Ηνωµένων Πολιτειών,
αλλά και των συµµάχων τους στη χώρα µας και µάλιστα, στη συγ-
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κυρία που η ένταση στην ευρύτερη περιοχή µας αυξάνει επικίν-
δυνα. Με την υπογραφή τους δεσµευόµαστε να προσφέρουµε
ανεφοδιασµό και µάλιστα, όχι µόνο στις Ηνωµένες Πολιτείες
αλλά και σε συµµάχους τους, που έχουν συνάψει αντίστοιχες
συµφωνίες µε αυτές, συµµάχους των Ηνωµένων Πολιτειών που
µετέχουν σε συγκρούσεις, όπως -ενδεικτικά θα αναφέρω- η
Τουρκία και τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα.

Κύριοι συνάδελφοι, η γονατισµένη από τα µνηµόνια Ελλάδα,
καταδικασµένη απ’ αυτά στην υποχρηµατοδότηση των Ενόπλων
Δυνάµεων, θα υποχρεούται πλέον να παρέχει και τέτοιου είδους
διευκολύνσεις προς τις Ηνωµένες Πολιτείες και τους δορυφό-
ρους της. 

Τονίζω ιδιαίτερα την οικονοµική κατάσταση της χώρας µας,
γιατί εδώ έχουµε ένα ακόµα παράδοξο. Οι µνηµονιακές πολιτικές
αποτελούν τη θηλειά που πνίγει την ήδη καχεκτική οικονοµία της
χώρας µας και είναι βεβαίως γνωστό ότι για τη µνηµονιακή πο-
ρεία της Ελλάδας φέρουν σοβαρή ευθύνη,, τόσο οι Ηνωµένες
Πολιτείες, µέσω του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείο,υ όσο και η
Γερµανία µέσω της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής. Και όµως, αντίθετα µε ό,τι συµβαίνει για
την µνηµονιακή Ελλάδα, οι ίδιες αυτές χώρες προσφέρουν σα-
νίδα σωτηρίας για την τουρκική λίρα και γενικότερα για την οι-
κονοµία της Τουρκίας -το τονίζω- σήµερα, που η Τουρκία
κλιµακώνει την πολιτική της εναντίον της χώρας µας και στρέφε-
ται ευθέως εναντίον της εθνικής µας κυριαρχίας. 

Η σηµερινή ιστορική συγκυρία αποδεικνύει ότι δυστυχώς, η
ελληνική πολιτική συµµαχιών δεν έχει κανένα ουσιαστικό αποτέ-
λεσµα απέναντι στην κλιµακούµενη πολιτική του Ερντογάν στην
Ανατολική Μεσόγειο. Είναι µια επιθετική πολιτική, που στρέφεται
ευθέως εναντίον κυριαρχικών δικαιωµάτων τόσο εναντίον της Ελ-
λάδας όσο και εναντίον της Κύπρου. 

Με βάση όλα αυτά και πέρα απ’ όσα αναφέραµε και ισχύουν
για την ίδια τη φύση και το περιεχόµενο των συγκεκριµένων συµ-
φωνιών, θεωρούµε ότι είναι εθνικά επιβεβληµένη η καταψήφιση
των συγκεκριµένων συµφωνιών. Γι’ αυτό και το κόµµα µας, το
ΜέΡΑ25, θα καταψηφίσει τις συµφωνίες αυτές τόσο επί της
αρχής όσο και στα άρθρα. Η αρνητική µας στάση ενισχύει ου-
σιαστικά την διαπραγµατευτική τακτική µιας ελληνικής Κυβέρνη-
σης απέναντι στις Ηνωµένες Πολιτείες στον βαθµό που θα είχε
πράγµατι την πρόθεση να πετύχει τα µεγαλύτερα δυνατά οφέλη
για τη χώρα µας. 

Κάτι τελευταίο, κύριοι συνάδελφοι, που το είπα και στην επι-
τροπή. Εµείς τουλάχιστον από τη µεριά µας, πέρα από τα υπό-
λοιπα, δεν θεωρούµε ότι µπορεί να αποβεί επωφελής για τα
εθνικά µας συµφέροντα η πολιτική του πάντα πρόθυµου και δε-
δοµένου συµµάχου. Η πολιτική αυτή υλοποιείται και µε τις συµ-
φωνίες που συζητάµε σήµερα. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Θα ευχόµασταν πραγµατικά, οι αφε-
λείς και ατελέσφορες τακτικές της δεδοµένης συµµάχου να µην
έχουν ήδη προκαλέσει ανήκεστο βλάβη στη διεθνή προοπτική
της χώρας µας και στην πραγµατική προστασία των εθνικών µας
συµφερόντων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κυρία Πρόεδρε.
Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της

Ελληνικής Λύσης κ. Κυριάκος Βελόπουλος.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα ήθελα να ξεκινήσω έτσι, αλλά συνοµιλώντας µε τον Αν-

δρέα Λοβέρδο, θα ξεκινήσω. Φέρνετε ένα νοµοσχέδιο για την
ιθαγένεια και εντάσσετε µία αλλαγή στον νόµο αυτόν, σε σχέση
µε τους Αρχηγούς των κοµµάτων. Είθισται µέχρι τώρα οι Αρχηγοί
των κοµµάτων να επιλέγουν τρεις εκλογικές περιφέρειες κατά
την εκλογική διαδικασία, προεκλογικά και εκλογικά. Υπάρχει ένα
άρθρο, λοιπόν, που το φέρνει ο κ. Θεοδωρικάκος -να τον χαίρε-
στε- ο οποίος ανατρέπει όλα τα ειωθότα. Είπαµε να µεταρρυθµί-
σετε το κράτος, αλλά εσείς το κατεδαφίζετε τελείως. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν το ακούσαµε αυτό. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Λέµε ότι το δικαίωµα ενός Αρχηγού να επιλέγει τρεις και

όχι µία το στερεί τώρα µε το νέο νοµοσχέδιο της ιθαγένειας, που
συζητείται στην επιτροπή.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δηλαδή, µία γίνεται τώρα;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Μία γίνεται τώρα.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν το ξέραµε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Και εγώ αναρωτιέµαι η κ. Γεννηµατά, ο κ. Τσίπρας, τα
µικρότερα κόµµατα γιατί δεν αντιδρούν σε αυτό; Το φέρνουν
στην επιτροπή. Έπρεπε ήδη να γίνει θέµα. Να πάρουµε τον Πρω-
θυπουργό. Με ποιο δικαίωµα, κάποιος, επειδή ξύπνησε ένα πρωί
στραβά, στερεί από µία διαδικασία δεκαετιών το δικαίωµα στα
κόµµατα να επιλέγουν οι Αρχηγοί τους τρεις εκλογικές περιφέ-
ρειες; 

Δεν καταλαβαίνω. Ειλικρινά, έχετε ξεφύγει τελείως. Κάνετε ό,τι
θέλετε, δεν ρωτάτε κανέναν. Ακούτε όποιον θέλετε, αποφασίζετε
ό,τι θέλετε. Δεν θέλω να σκεφτώ διαφορετικά. Όµως, τουλάχι-
στον αυτά που αφορούν Προέδρους κοµµάτων θα έπρεπε να τα
συζητήσετε µε τους Προέδρους των κοµµάτων. Πώς αποφασίζει
ο Θεοδωρικάκος κάτι, χωρίς να ρωτήσει κανέναν; Δεν το αντι-
λαµβάνοµαι, ειλικρινά! Δεν το καταλαβαίνω. Γιατί αυτή η πρε-
µούρα; 

Ελπίζω να το πάρει πίσω. Εύχοµαι ο κ. Τσίπρας, η κ. Γεννηµατά
και οι υπόλοιποι Αρχηγοί να αντιδράσουν. Είναι δεκαετίες αυτή
η ιστορία. Τα φτιάξετε όλα τώρα και µπήκατε και σε αυτήν τη δια-
δικασία; Δεν το καταλαβαίνω. Φτιάξτε τα υπόλοιπα και αφήστε
αυτά εδώ πέρα. 

Εγώ αντιλαµβάνοµαι γιατί το κάνετε. Είναι λαθροχειρία, θα σας
το πω ευθέως. Γιατί στα µικρά κόµµατα, όταν επιλέγει ο Αρχηγός
µία εκλογική περιφέρεια, από κάτω οι υποψήφιοι αντιλαµβάνον-
ται ότι την έδρα την έχουν χάσει ήδη. Μα, τόσο κουτοπόνηροι
πια; Τέτοια κουτοπονηριά µπορεί να διαθέτει κάποιος για να
κάνει µια λαθροχειρία;

Πάµε, λοιπόν, στα υπόλοιπα. Ποιο είναι το πρόβληµα του ελ-
ληνικού πολιτικού συστήµατος; Μένουµε στην πολιτική των προ-
ηγούµενων δεκαετιών όπου ο κόσµος ήταν διπολικός. Υπήρχε η
Σοβιετική Ένωση και οι Ηνωµένες Πολιτείες και λέγατε εσείς -οι
προγενέστεροι πολιτικοί από εσάς- «ανήκοµεν εις την Δύσιν».
Αυτό λέγατε γιατί υπήρχε η Ανατολή -η Σοβιετική Ένωση- και η
Δύση. 

Ο κόσµος δεν είναι µονοπολικός. Ο κόσµος πλέον είναι πολυ-
πολικός, αναδύθηκαν και άλλες δυνάµεις. Δεν θα πω για την Κίνα
ή τη Ρωσία µόνο, θα πω και για την Ινδία, τις µεσαίες δυνάµεις,
όπως αποκαλούνται στη γεωστρατηγική. Γιατί πρέπει σώνει και
καλά, να σέρνεστε πίσω από τις αµερικανικές εντολές, δεν το κα-
ταλαβαίνω. Για ποιον λόγο πρέπει σώνει και καλά να σύροµαι
πίσω από την Αµερική; Στην τελική, δεν «ανήκοµεν εις την Δύσιν»,
αλλά ανήκοµεν εις την Ελλάδα, ανήκοµεν εις το έθνος, εις την
πατρίδα µας και όπου το συµφέρον µας προτάσσει, µπορούµε
να επιλέγουµε.

Δεν κατάλαβα τον ΣΥΡΙΖΑ. Εσείς ήσασταν αριστεροί κάποτε
γιατί ψηφίζετε τα πάντα για τους Αµερικάνους; Ακόµα και για τα
καύσιµα, γιατί; Ούτε µία αντίδραση, κάτι να πείτε; Εσείς, που εί-
σαστε αριστεροί; Κάποτε τρέχατε στις πορείες µε σύνθηµα «έξω
οι βάσεις του θανάτου». Και για το ΠΑΣΟΚ το ίδιο, αλλά το
ΠΑΣΟΚ µεταλλάχθηκε στην πορεία. Εσείς στον ΣΥΡΙΖΑ, τέτοια
µετάλλαξη; Ό,τι πουν οι Αµερικάνοι; «Οι βάσεις του θανάτου» και
όλα αυτά που λέγαµε κατά το παρελθόν, τι έγιναν; Δεν ξέρω αν
το καταλάβατε, αλλά µε αυτήν την ιστορία, που κάθεστε και υπο-
γράφετε ό,τι σας φέρνουν εδώ για την Αµερική, τους δίνουµε και
ναύσταθµο. 

Θα σας πω και κάτι, που ενόχλησε εµένα. Εγώ δεν επιλέγω
στρατόπεδα. Επιλέγω ένα στρατόπεδο, αυτό της Ελλάδος.
Όµως, δεν µπορεί, κύριοι συνάδελφοι, να έρχεται ο Πρωθυπουρ-
γός της Ρωσίας την προηγούµενη εβδοµάδα Παρασκευή, Σάβ-
βατο, Κυριακή στο Άγιον Όρος και το Υπουργείο Εξωτερικών να
µην στέλνει ούτε έναν εκπρόσωπο να τον συναντήσει. Πού το
έχετε δει αυτό; Ο Πρωθυπουργός της Ρωσίας να έρχεται και να
µην στέλνετε κάποιον να τον δει; Πώς θα µπορέσεις να διαπραγ-
µατευτείς, ακόµα και µε τον σύµµαχό σου, τις Ηνωµένες Πολι-
τείες, να πάρεις κάτι παραπάνω όχι παίζοντας, αλλά είναι σκάκι
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η γεωπολιτική-γεωστρατηγική. Πάτε µονόπαντα συνεχώς. 
Επειδή έχετε τα παπαγαλάκια σας να λένε διάφορες ανοησίες

στα κανάλια, άκουσα και το εξής οξύµωρο, ότι µπορούµε να µε-
ταφέρουµε τη βάση του Ιντζιρλίκ στη Σούδα. Λέµε ανοησίες -
ανοησίες!- για δύο λόγους. Ο πρώτος λόγος είναι ότι µόνο η
Τουρκία µπορεί να αποπέµψει τη βάση του Ιντζιρλίκ από εκεί.
Ψάξτε και διαβάστε λίγο παραπάνω τις συµφωνίες. Έρχεστε εδώ
και λέτε ό,τι θέλετε. Βάζετε τα παπαγαλάκια τους δηµοσιογρά-
φους να λένε ψέµατα στον ελληνικό λαό, αλλά και εδώ µέσα να
λέµε ψέµατα;

Το δεύτερο επιχείρηµα είναι πολύ απλό. Η βάση του Ιντζιρλίκ
δεν είναι για τα µάτια των Τούρκων. Είναι γιατί θέλουν να στή-
νουν εκεί πυραύλους οι Αµερικανοί για το Ιράν. Από τη Σούδα
δεν φτάνουν στο Ιράν εύκολα, καταλάβετέ το. Δεν πρόκειται να
φύγει από το Ιντζιρλίκ η χώρα που λέγεται Ηνωµένες Πολιτείες.
Δεν θα αφήσουν ποτέ αυτή τη χώρα. Καταλάβετέ το! Απλά, δεν
διαπραγµατευόµαστε σωστά.

Γιατί δεν λέτε, λοιπόν, τι χάνει η Ελλάς; Υπογράψατε για τα
καύσιµα. Ακόµη και στον Ναύσταθµο, κύριοι συνάδελφοι της Αρι-
στεράς, όλα είναι αφορολόγητα. Δεν πληρώνουν ούτε ένα ευρώ
φόρο -όχι µόνο ΦΠΑ- το καταλαβαίνετε; Αυτή είναι αποικιακού
χαρακτήρα συµφωνία, δεν είναι µόνο για τα καύσιµα. Στον ναύ-
σταθµο, που κάνουν ήδη, δεν θα πληρώνουν καθόλου φόρο, όλα
θα είναι αφορολόγητα. Όλα! Η φτωχή Ελλάς δεν θα παίρνει ούτε
ένα ευρώ φόρο από την πλούσια Αµερική. Τι είδους πολιτική µπο-
ρεί να είναι αυτή; Αποικιοκρατική; Όχι! Θα σας το πω εγώ αλ-
λιώς. Δουλική! Είναι µια δουλική συµφωνία µεταξύ ηµών και των
Ηνωµένων Πολιτειών. 

Επειδή πολλοί δεν το πιστεύετε, θα σας πω ότι είχα κάνει µία
ερώτηση το 2011 προς τον Υπουργό -από τότε την έχω κάνει-
σχετικά µε το ότι όλες οι βάσεις έχουν αφορολόγητα τα πάντα,
ακόµα και την τροφή τους. Αυτό που κάνουµε µε τις Ηνωµένες
Πολιτείες, φίλες και φίλοι, µου θυµίζει την Αθηναϊκή Συµµαχία.
Εάν ενθυµείστε καλά, η γνωστή Συµµαχία της Δήλου ήταν ακρι-
βώς η ίδια, οι Αθηναίοι έτρωγαν και οι άλλοι πλήρωναν. Έτσι γί-
νεται και τώρα, η Αµερική τρώει και οι Έλληνες πληρώνουν. 

Δεν το καταλαβαίνουµε; Γιατί; Διότι δεν είµαι εναντίον των
καλών σχέσεων µε τις Ηνωµένες Πολιτείες. Μακριά από εµένα
αντιαµερικανισµοί ή αντιρωσισµοί, αλλά σηµασία έχει τι κερδίζει
η χώρα µου από οποιαδήποτε συµφωνία κάνουµε µε µια άλλη
χώρα. Εδώ, τόλµησε η Νέα Δηµοκρατία την προηγούµενη Δευ-
τέρα, να φέρει συµφωνία για το Αζερµπαϊτζάν, την ώρα που γί-
νεται σφαγή επάνω µε τους Αρµένιους. Ευτυχώς αντιδράσαµε
εµείς και το πήρε πίσω. 

Σας το λέω γιατί ο πολιτικός πρέπει να προβλέπει. Είµαστε
µόνοι µας σε λάθος πλευρά. Θα σας το αποδείξω τώρα, µε στοι-
χεία. Ο Άσαντ είναι εχθρός των Τούρκων. Η Ελλάδα είναι εχθρός
του Άσαντ ούτε πρεσβεία δεν ανοίγουµε. Ο Χαφτάρ είναι εχθρός
των Τούρκων στη Λιβύη και από ότι φαίνεται αναδύεται και πάλι
ως δύναµη. Τα έλεγα εγώ, συναντήθηκα µαζί του στην Αθήνα.
Εµείς είµαστε εχθροί του Χαφτάρ. Δηλαδή, κάνουµε συνεχώς
λάθη, πραγµατικά λάθη.

Δεν µιλώ για το Αζερµπαϊτζάν, που πολλοί Υπουργοί και Βου-
λευτές, παραδείγµατος χάρη, ο Μαντέλης δουλεύει εκεί. Μην ξε-
χνιόµαστε, του ΠΑΣΟΚ ο Μαντέλης δουλεύει στο Αζερµπαϊτζάν.
Οι καλές σχέσεις της χώρας µας µε τον αγωγό TAP έγιναν γιατί
η Νέα Δηµοκρατία έκανε τότε το έγκληµα να κάνει τον αγωγό, ο
οποίος είναι ο µοναδικός στον κόσµο, που δεν πληρώνει τέλη διε-
λεύσεως. Ο µοναδικός αγωγός στον κόσµο, αζερµπαϊτζανών
συµφερόντων -κατ’ επέκταση αµερικανικών- δεν πληρώνει τέλη
διέλευσης στην Ελλάδα! Για ποιον λόγο να περάσει από εδώ ο
αγωγός; Εν πάση περιπτώσει, είναι ανταγωνιστικός, φίλες και
φίλοι, της Ρωσίας, αλλά να µην κερδίσω τίποτα;

Από την άλλη, µε την Αρµενία ισορροπία τρόµου από το
Υπουργείο Εξωτερικών. Ούτε µία δήλωση! Δεν λέω ότι είναι οµό-
δοξή µας χώρα. Λέω ότι είναι µια χώρα µικρή, αδύναµη, περιφε-
ρειακά έχει εχθρούς και πρέπει να στηριχθεί. Τίποτα, µια δήλωση
«κόπι πάστε», που έλεγε ο κ. Πολάκης, από την αµερικανική δή-
λωση και τη γερµανική. Ακολουθείτε λάθος γραµµές. 

Αυτή η συµφωνία, κύριοι συνάδελφοι, µου θυµίζει αυτό που
είχε πει ο Παναγιώτης Κανελλόπουλος. Θυµάστε τι είχε πει; «Ιδού

ο στρατός σας». Τα έλεγε στον Αµερικανό στρατηγό. Εντάξει,
«Ιδού ο στρατός σας», αλλά είναι και Ελληνικός Στρατός. Πώς
«Ιδού ο στρατός σας», ιδού η χώρα σας; 

Για το «WILLIAMS» δε, το γνωστό, αυτό της Σούδας, πανηγυ-
ρίζουν εδώ οι θεσµικοί αναλυτές στα κανάλια, στον «ΣΚΑΪ». ΤΙ
τους έχετε κάνει; Τους έχετε ζαλίσει εσείς της Νέας Δηµοκρα-
τίας στον «ΣΚΑΪ». Τους έχετε κάνει όλους πιο νεοδηµοκράτες
από εσάς. Τόσο ψέµα στον «ΣΚΑΪ» δεν έχω ακούσει ξανά, να λένε
ότι θα έχει µόνιµο ελλιµενισµό το συγκεκριµένο και θα είναι φό-
βητρο –λέει- για την Τουρκία.

Σας διαβάζω τι είπε ο Ποµπέο για το «WILLIAMS», για να µην
τρέφετε αυταπάτες και να µην λέτε ψέµατα στον ελληνικό λαό:
«Το συγκεκριµένο πλοίο θα έλθει για µόνιµο ελλιµενισµό στον
Ναύσταθµο της Σούδας» –τα λέει ο Ποµπέο-, «είναι µια τέλεια
επιλογή και µια πολύ σηµαντική εξέλιξη γιατί η Ρωσία αποστα-
θεροποιεί την περιοχή». Τα λέει ο Ποµπέο. Δεν το φέρνει για να
προστατέψει την Ελλάδα από την Τουρκία, το φέρνει για να προ-
στατέψει τα αµερικανικά συµφέροντα –και καλά κάνει!- εναντίον
της Ρωσίας. Εγώ γιατί να µπλεχτώ; Στο χωριό µου λένε ότι όταν
µαλώνουν τα βουβάλια, την πληρώνουν τα βατράχια. Κάνατε τη
χώρα µας βατράχι! Καταλάβετέ το, βατράχι κανονικό!

Επειδή ο χρόνος δεν είναι πολύς, θα σας πω τα εξής για τη
δήλωση Ποµπέο, για να καταλάβετε ότι κρύβετε ειδήσεις: Μιλάει
για µια συµφωνία πάρα πολύ σηµαντική, αλλά ο κ. Ιγνατίου µι-
λώντας στο State Department έκανε µία ερώτηση –ακούστε!-, εάν
ζήτησαν οι Αµερικανοί να αποσυρθούν οπλικά αµερικανικά συ-
στήµατα από τα νησιά. 

Γιατί το κάνουν αυτό; Γιατί εδώ λέτε ότι δεν ισχύει αυτό. Και
βγαίνει ο εκπρόσωπος του State Department και το επιβεβαιώνει,
ότι οι Αµερικανοί ζητούν απόσυρση των οπλικών αµερικανικών
συστηµάτων µε τη δικαιολογία ότι είναι νατοϊκή χώρα η Τουρκία
και δεν µπορούν τα όπλα αυτά να χρησιµοποιηθούν ως απειλή
για την Τουρκία.

Και το συζητάει η Κυβέρνηση, κάνει διάλογο η Κυβέρνηση
επειδή το ζητάνε οι Αµερικανοί. Υπάρχει δήλωση του State De-
partment και βέβαια η ανακοίνωση του Ποµπέο ήταν ένα «γδύ-
σιµο» της ψεύτικης ελληνικής εξωτερικής πολιτικής της Νέας
Δηµοκρατίας. 

Επεκτείνουµε τις διµερείς δραστηριότητες, για να µην πω καµ-
µία άλλη κουβέντα, σε Λάρισα, Στεφανοβίκειο, αυξηµένη συνερ-
γασία στη Σούδα, πρόσβαση σε λιµάνι Αλεξανδρουπόλεως –γιατί
η Αλεξανδρούπολη LAG Κοπελούζος- προσβλέπουµε –λέει- Θεσ-
σαλονίκη-Αξιό. Ουσιαστικά τι είπε; Ότι τα πήραν όλα. 

Εγώ ρωτώ την ελληνική Κυβέρνηση τι πήραµε εµείς. Πήραµε
κάτι; Κάτι συγκεκριµένο, όχι δήλωση, συγκεκριµένο, προστασία
µε τις αµερικανικές δυνάµεις έναντι των τουρκικών βλέψεων. Πή-
ραµε κάτι; Πείτε µου τι πήραµε; Αν µου πείτε τι πήραµε, εγώ µαζί
σας είµαι. Μα, δεν υπάρχει. 

Την ίδια ώρα πριν έρθει ο Ποµπέο, βγαίνει η Πρεσβεία των
Ηνωµένων Πολιτειών στην Άγκυρα και αµφισβητεί τον χάρτη της
Σεβίλλης. Αν ρωτήσω εδώ µέσα κανέναν ποιος είναι ο χάρτης
της Σεβίλλης, δεν θα ξέρει. Λίγοι θα ξέρετε, φαντάζοµαι. Τι είναι
ο χάρτης της Σεβίλλης; Γελάει ο Θόδωρος Ρουσόπουλος. Είσαι
από τους ελαχίστους που γνωρίζεις, κύριε Ρουσόπουλε. Για ρω-
τήστε και τους υπόλοιπους τριακόσιους.

Ο χάρτης της Σεβίλλης ήταν φτιαγµένος εδώ και δεκαετίες µε
όλες τις ΑΟΖ της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Όλες! Δηλαδή, Ελλάδα,
Κύπρος, Ιταλία, Γαλλία. Με εντολή των θεσµών έγινε, της Ευρώ-
πης. θεσµικό χαρτί, έγγραφο. Το έκανε το Ισπανικό Ινστιτούτο και
βγαίνει η Πρεσβεία των Ηνωµένων Πολιτειών από την Τουρκία και
λέει ότι τον χάρτη αυτόν δεν τον αποδέχεται και µετά από δύο
ηµέρες συναντάµε τον Ποµπέο και δεν του λέµε τίποτε- εδώ είναι
το tweet της Αµερικανικής Πρεσβείας στα Πρακτικά στην Άγκυρα.
Δεν δέχεται, δηλαδή, ότι η Ελλάδα έχει ΑΟΖ µε την Κύπρο. Οι
φίλοι σας οι Αµερικάνοι! Οι φίλοι σας, οι γνωστοί σας, οι κολλητοί
σας. Ο Ποµπέο, που µε χαρά τον πήρε ο Πρωθυπουργός στο σπίτι
του στα Χανιά, µε πανηγύρια και πυροτεχνήµατα, τι ωραία, τρα-
λαλό, τραλαλά και έφαγαν και καλά. Τα πήραν όλα και έφυγαν οι
Αµερικανοί. Κάποτε στις ελληνικές ταινίες ήταν Αµερικανάκια οι
Αµερικανοί. Τώρα περνούν εµάς για Ελληνάκια. Γιατί µε τέτοιες
ηγεσίες, Ελληνάκια θα είµαστε. Ελληνάκια κορόιδα!
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Θέλω, ειλικρινά, να καταλάβετε τι εγκλήµατα κάνουν. Με όλα
αυτά που έγιναν βγαίνει η Πρεσβεία της Ρωσίας και κάνει ανα-
κοίνωση εις βάρος µας. Για ποιον λόγο να γίνουµε εµείς το
«µήλον της έριδος», χωρίς να κερδίζουν κάτι; Να γίνω «µήλο της
έριδος», αλλά όχι να βάζω και τη Ρωσική Πρεσβεία να βγάζει ανα-
κοίνωση για αντιαµερικανισµό της ελληνικής κυβέρνησης, έµ-
µεσα και άµεσα. Αυτά είναι απίστευτα πράγµατα, τα οποία
πρέπει να σταµατήσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ ολο-
κληρώστε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Θα ήθελα ο Υπουργός Άµυνας, αφού είναι εδώ, να δει
λίγο αυτή την ιστορία µε το ραντάρ «ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ». Το ξέρετε
το ραντάρ «ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ», κύριε Υπουργέ; Φαντάζοµαι ότι δεν
το ξέρετε. Η ΕΑΒ το έχει στα συρτάρια της, είναι αυτό εδώ, θα
σας το δώσω για τα Πρακτικά. Είναι ένα ραντάρ το οποίο καταρ-
ρίπτει drones ανά πάσα ώρα και στιγµή. Το έκαναν ελληνικά
χέρια, αλλά ακόµη είναι στα συρτάρια αυτή η ιστορία, κύριε
Υπουργέ. Ελληνικά χέρια! Και πουλάτε την ΕΑΒ όταν ήδη έχει
και το stealth έτοιµο για το 2024 και όταν έχει και το ραντάρ «ΤΗ-
ΛΕΜΑΧΟΣ» που καταρρίπτει drone στα 2.000 και 3.000 µέτρα. 

Αυτό, λοιπόν, το παραθέτω σε εσάς για να το ψάξετε, γιατί
είναι πολύ σηµαντικό για να το προσπερνάµε έτσι. Αλλά όταν
έχεις Πρωθυπουργό –θα το πω έτσι µε πολύ συµπάθεια- ο
οποίος δεν αντιλαµβάνεται ότι όταν κάνει δήλωση, και λέει η ελ-
ληνική συνιστά εθνεγερσία –γιατί είναι σηµαντικό- αντέγραψε την
αµερικανική επανάσταση, ακούγεται και παραέξω. Η επανά-
σταση του 1821 είναι αντιγραφή –λέει- της αµερικανικής επανα-
στάσεως. Τα έχει µπερδέψει τελείως! Η µία είναι εθνεγερσία και
η άλλη ήταν επανάσταση εναντίον των Άγγλων. Τι σχέση έχει το
ένα µε το άλλο; Δεν το καταλαβαίνω. 

Αυτά είναι ιστορικά λεκτικά ατοπήµατα από Πρωθυπουργό, όχι
από τον Βελόπουλο ή από έναν Υπουργό ή Βουλευτή. Δεν µπορείς
να συγκρίνεις την Εθνική Επανάσταση του 1821 µε την αµερικα-
νική επανάσταση. Φαίνεται ότι γι’ αυτό έβαλε την Αγγελοπούλου,
την ίδια άποψη είχε και αυτή, αλλιώς δεν θα την έβαζε. 

Επίσης, θέλω να κάνω µία καταγγελία, κύριοι. Πήγε η κ. Μπα-
κογιάννη στη Θράκη –υπάρχει µία επιτροπή στην Θράκη, στην
οποία είµαστε και εµείς µέλη- και συνάντησε τους Τούρκους επι-
στήµονες. Κύριε Λοβέρδο, το µάθατε εσείς; Είναι ο σύλλογος
του κ. Μπαλτατζή, Σύλλογος Επιστηµόνων Μειονότητος Δυτικής
Θράκης. Αυτοί δηλώνουν Τούρκοι. Το δηλώνουν οι ίδιοι. Δι-
καίωµά τους, αλλά το να πηγαίνει η πρόεδρος της Επιτροπής
Εξωτερικών και να συζητάει, µε τον θεσµικό της ρόλο, χωρίς να
ρωτήσει κανέναν, µε αυτή την επιτροπή που δηλώνει τουρκική,
σηµαίνει έµµεση αναγνώριση συλλόγων που ποτέ το ελληνικό
κράτος δεν αναγνώρισε. Ποιος την εµπιστεύεται; Εδώ είναι οι
φωτογραφίες, στα Πρακτικά, φωτογραφία η κ. Μπακογιάννη µε
τον κ. Μπαλτατζή. Έγκληµα και χοντρό λάθος. Ατόπηµα και ασέ-
βεια στο ελληνικό Κοινοβούλιο, στην επιτροπή, στους θεσµούς
και κυρίως –θα το πω ευθέως- στη λογική της εθνικής γραµµής.
Στη Θράκη υπάρχουν µουσουλµανικές θρησκευτικές µειονότη-
τες. Δεν υπάρχουν εθνοτικές µειονότητες ούτε εθνικές, ας το κα-
ταλάβουµε. Και δεν µπορεί κάποιος να συναντά οποιονδήποτε,
χωρίς να ρωτά την επιτροπή αν έχει θεσµικό ρόλο ως πρόεδρος
της επιτροπής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε Πρόεδρε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Και κλείνω, λέγοντας, το εξής: Σας έλεγα, κύριοι συνά-
δελφοι, ότι το πρόβληµα της λαθροµετανάστευσης δεν είναι
απλά ένα πρόβληµα. Είναι υγειονοµικές βόµβες. Σας το είχα πει.
Φαίνεται ότι η Αθήνα κινδυνεύει, γιατί τα περισσότερα κρού-
σµατα, απ’ ό,τι λένε οι Υπουργοί πλέον, είναι από τους λαθροµε-
τανάστες. Θέλετε να τους λέτε πρόσφυγες. Θέλετε να τους λέτε
µετανάστες. Πείτε τους όπως θέλετε εσείς. Εγώ δεν σας αφαιρώ
το δικαίωµα. Για εµένα είναι λαθροµετανάστες. Εκεί είναι το πρό-
βληµα. Σας το έλεγα. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Κύριε Δρίτσα, µη στενοχωριέστε. Εγώ, τουλάχιστον, σας

επιτρέπω. Επιτρέψτε µου κι εµένα να τους λέω, όπως θέλω εγώ
µε βάση την ελληνική γλώσσα. Υπάρχει λαθραναγνώστης. Υπάρ-
χει λαθρεπιβάτης. Υπάρχει λαθροµετανάστης. Τι να κάνουµε
τώρα; Να τα αλλάξουµε όλα; Να αλλάξουµε την ελληνική
γλώσσα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ελάτε, κύριε Πρό-
εδρε. ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Για τα γηροκοµεία δεν λέτε!

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Να πούµε και για τα γηροκοµεία. Να πούµε ό,τι θέλετε.
Εδώ είµαστε. 

Εδώ είναι η ανικανότητα του ελληνικού κράτους και της ελλη-
νικής Κυβέρνησης…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μην αλλάζουµε
θέµατα, κύριε Πρόεδρε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Κλείνω, λέγοντας το εξής: Είναι πιο πιθανό να βρεθεί το
εµβόλιο για τον κορωνοϊό µε το οποίο διαφωνώ, παρά να βρε-
θούν οι σωστές διαστάσεις για τις µάσκες των παιδιών µας. Δεν
υπάρχει σωτηρία µε αυτήν την Κυβέρνηση. 

Κλείνοντας, θα ήθελα –αναφερόµενος στις καταλήψεις- να πω
στην Αριστερά τα εξής: Έχουµε γκρεµισµένα σχολεία, µαθητές
σουρωµένους -και το λέω ευθέως- µαθητές οι οποίοι δεν ξέρουν
να γράψουν τη λέξη «Οκτώβριος». Ορίστε, δείτε πανό σε σχολείο
της Θεσσαλονίκης. Η λέξη «Οκτώβριος» γραµµένη µε όµικρον,
µε µι, βήτα, ρο, µε ό,τι θέλεις. Αυτό δείχνει ότι η παιδεία µας
νοσεί. 

Αν θέλετε να βοηθήσουµε την ελληνική παιδεία, και η Κυβέρ-
νηση και εσείς, θα σας το πω ευθέως: Μην υποκινείτε καταλή-
ψεις. Γιατί υποκινούν κάποιοι τις καταλήψεις. Γιατί η στήριξη
είναι και υποκίνηση πολλές φορές. Μοιράζονται φυλλάδια από
κοµµατικές νεολαίες στις καταλήψεις. Τα έχω στα χέρια µου.

Θέλω να πω, δηλαδή, ότι η µοναδική λύση για να σωθούµε από
τη γάγγραινα της ελληνικής α-παιδείας είναι δύο, τρεις λέξεις:
Έξω τα κόµµατα από τα σχολεία! Έξω τα κόµµατα από τα πανε-
πιστήµια! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Αφήστε τους µαθητές να αντιδράσουν, να κάνουν ό,τι θέλουν.

Μην τους υποκινείτε. Μην τους πυροδοτείτε. Η µόνη λύση είναι
αυτή. Γιατί αλλιώς, θα έχουµε µια νεολαία άµαθων, µία νεολαία
χωρίς γνώσεις, χωρίς ουσία ιστορίας, αντίληψης, αλλά έτοιµα
νεογνά κοµµατικά στελέχη από τον οµφάλιο λώρο σας για τους
επόµενους Βουλευτές. 

Αυτά δεν αρέσουν στην Ελληνική Λύση ούτε συµφωνεί και κυ-
ρίως θα τα παλέψει µέχρι τέλους. Έξω τα κόµµατα από τα σχο-
λεία, για να τελειώσει η γάγγραινα δεκαετιών, να τελειώσει αυτή
η ιστορία! Αυτή είναι µία ιστορία που δεν δίνει λύσεις, αλλά δη-
µιουργεί προβλήµατα.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριάκος
Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, θα ήθελα τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Για ποιο θέµα,
κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε; 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, αντιλαµβάνοµαι αυτό που λέτε ότι µιλούν µόνο όσοι έχουν
διαφωνία. Απλά, ο κ. Βελόπουλος ως Αρχηγός του κόµµατός του
έθεσε κάποια θέµατα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Προβλέπεται από
τον Κανονισµό.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ναι, προ-
βλέπεται. Όµως, α’ ενός, για να του απαντήσω σε κάποια συγκε-
κριµένα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Όχι, δεν γίνεται
αυτό. Βέβαια, γίνεται µία κατάχρηση στις οµιλίες των Αρχηγών…

(Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Επιτρέψτε

µου, λίγο…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχουµε πει στη
Διάσκεψη των Προέδρων ότι θα µιλούν µόνο όσοι έχουν αντιρ-
ρήσεις. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ -ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Επιτρέψτε
µου, λίγο, κύριε Πρόεδρε, …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,
δεν θα αλλάξουµε τον Κανονισµό. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ -ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Επιτρέψτε
µου, λίγο, κύριε Πρόεδρε, να πω τι θέλω. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Αφού επιτρέψατε, κύριε Πρόεδρε, να
επεκταθεί η συζήτηση!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Δεν µε
αφήσατε να πω τι θέλω.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Όχι, είναι παραβίαση του Κανονισµού. 

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Ελληνικής
Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μισό λεπτό. Αφή-
στε τον Κανονισµό και αφήστε να διευθύνω εγώ τη συζήτηση. 

Θα ακούσουµε την τοποθέτηση, για ποιο θέµα θέλει να µιλήσει
και θα απαντήσουµε. 

Στο στάδιο αυτό, µπορείτε να µιλήσετε µόνο για θέµα διαδι-
κασίας ή για προσωπικό, όχι επί της ουσίας. 

Ορίστε, κύριε Λιβανέ. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ως προς τη

διαδικασία, όταν ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης ανοίγει τέ-
τοια θέµατα, στα οποία εµείς πρέπει να απαντήσουµε, παραδείγ-
µατος χάριν, έθεσε το θέµα της υποψηφιότητας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Είναι µια προνοµία
των Προέδρων να ξεφεύγουν από το θέµα. Τι να κάνουµε; 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Επιτρέψτε
µου, σας παρακαλώ. Δεν µπορώ να εκφράσω το επιχείρηµά µου,
κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν γίνεται!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Με το άρθρο 108 είναι!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έγιναν πολιτικές

τοποθετήσεις. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ο κ. Βελό-

πουλος ήρθε στη Βουλή και είπε ότι η Κυβέρνηση αφαιρεί το δι-
καίωµα του Προέδρου ενός κόµµατος…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ! 
Στη Διάσκεψη των Προέδρων ξεκαθαρίστηκε το θέµα.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: … να είναι

υποψήφιος σε τρεις περιφέρειες. Αυτό δεν ισχύει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αυτό δεν το ξέ-

ρουµε τώρα. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Δεν ισχύει

λοιπόν. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Υπάρχει µέσα!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Δεν ισχύει.

Κάνετε λάθος, κύριε Βελόπουλε.
(Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τελειώσαµε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Με συγχω-

ρείτε, ένα λεπτό. Εδώ, ετέθησαν κάποια θέµατα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν επιτρέπεται.

Μα, κύριε συνάδελφε, δηµιουργείτε ένα προηγούµενο. Εσείς οι
Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι δίνετε το παράδειγµα. Σας παρα-
καλώ!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ουσια-
στικά, αυτή τη στιγµή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αυτό το θέµα ξα-
ναδηµιουργήθηκε και το λύσαµε στη Διάσκεψη των Προέδρων.
Σας παρακαλώ πολύ! 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Στη Διά-
σκεψη των Προέδρων θα πρέπει να λύσετε κι ένα άλλο θέµα:
Όσοι έρχονται εδώ θα πρέπει µε κάποιον τρόπο να τοποθετούν-
ται επί της ουσίας και όχι σε άλλα θέµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ πάρα

πολύ! Θα τηρείται ο Κανονισµός. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο

επί της διαδικασίας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Λο-

βέρδο, έχετε τον λόγο επί του Κανονισµού για ένα λεπτό. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δώστε µου ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας το δίνω.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έχετε δίκιο να ερµηνεύετε τον Κανο-

νισµό κατά το γράµµα του. Είναι σωστό.
Όµως, επί τέσσερα χρόνια, τα τέσσερα προηγούµενα χρόνια,

την προηγούµενη περίοδο της Βουλής…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ξέρω την πρα-

κτική. Γινόταν και το ακολούθησα και εγώ δύο φορές και τελικώς
αποφασίστηκε αυτό, να τηρείται ο Κανονισµός.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αφήστε µε να µιλήσω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ύστερα και από

πρόταση του κ. Παφίλη στην επιτροπή, έγινε δεκτό οµόφωνα να
τηρείται ο Κανονισµός. Το άρθρο 108 θα τηρείται. Τελείωσε. Τι
να κάνουµε, δηλαδή, τώρα;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μα, δεν είπα κάτι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εξάλλου, όταν

διάβασα στην αρχή αν υπάρχουν αντιρρήσεις, αν συµφωνεί το
Σώµα, κανείς δεν εξέφρασε αντίρρηση.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αφήστε µε να ολοκληρώσω τη σκέψη
µου. Σας ζήτησα τον λόγο για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αναφέρθηκα, λοιπόν, στην εµπειρία

αυτής της τετραετίας, της προηγούµενης Περιόδου δηλαδή της
Βουλής. Αναφέροµαι, όµως, και σε τούτη την Περίοδο. Μία ή δύο
φορές έχει η συζήτηση γενικευθεί και έχουν πάρει τον λόγο όχι
οι εισηγητές των κοµµάτων που συµφώνησαν, αλλά των κοµµά-
των που διαφώνησαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το είπα και εγώ
αυτό.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ακούστε µε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ακούω, αλλά

αναφέρεστε στο παρελθόν.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μα, ακούστε µε.
Θα µας ωθήσετε µε αυτόν τον τρόπο να κάνουµε αυτό που κά-

ναµε την περασµένη Περίοδο, δηλαδή, κύριε Πρόεδρε, να δια-
τυπώνουµε επιφυλάξεις για να πάρουµε τον λόγο στην
Ολοµέλεια. Αυτό, όµως, είναι µια πλάγια τακτική. Δεν είναι ευθεία
τακτική.

Εδώ έρχεται ο Αρχηγός ενός κόµµατος –και καλά κάνει κατά
τον Κανονισµό, αφού το κόµµα του τήρησε επιφυλάξεις, µπορεί
να αγορεύσει- αγόρευσε για άλλα θέµατα και θέλουµε και εµείς
να πάρουµε τον λόγο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Απαγορεύεται;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Άρα, τι το λέτε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνηθίζεται αυτό.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όµως, δεν µπορείς να λες ότι…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Να σας πω κάτι,

κύριε Λοβέρδο;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Δεν απαγορεύεται από τον Κανονισµό.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εγώ δεν είπα ότι απαγορεύεται.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μη διακόπτετε,

κύριε Πρόεδρε.
Το έχουµε πει κατ’ επανάληψη, …
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Άρα, σας ζητώ, πρώτον, να γενικεύ-

σετε τη συζήτηση σε επίπεδο Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων,
άλλως να τεθεί ξανά το θέµα στη Διάσκεψη των Προέδρων, γιατί
δεν γίνεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία. Εδώ είναι
και ο κ. Κεγκέρογλου στη συζήτηση που έγινε και, εν πάση περι-
πτώσει, µπορούµε να το θέσουµε ξανά στη Διάσκεψη των Προ-
έδρων.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εγώ φταίω πάλι;
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Κύριε Πρόεδρε, αυτό που είπα ισχύει. Θα το δώσω το
χαρτί στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,
κύριε Πρόεδρε. Τα είπατε. Μα, θα µπούµε ξανά στη ουσία; Ο κ.
Λοβέρδος µίλησε για τη διαδικασία.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Εγώ του το δίνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τέλος πάντων.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ ΣΤΕΦΑΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας):

Κύριε Πρόεδρε, θα µου επιτρέψετε να µιλήσω από εδώ γιατί έχω
τα χαρτιά µου και να µην έρθω στην Έδρα;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τελείωσε η συζή-

τηση τώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Μην κάνουµε διαλογι-
κές συζητήσεις. Αυτήν τη στιγµή κλείνει τη συζήτηση ο Υπουργός.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Σας παρακαλώ, κύριε Αντιπρόεδρε. Μη σηκώνεστε. Να δεί-

ξουµε το παράδειγµα.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Με τον

τρόπο αυτό πάντως βγάζει η Βουλή τα λάθος µηνύµατα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Λιβανέ, σας

παρακαλώ. Εγώ το θέµα θα το αναδείξω. Αύριο έχουµε Διάσκεψη
Προέδρων και θα επαναλάβουµε ελπίζω τα ίδια.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Όχι
αύριο, σήµερα έχουµε Διάσκεψη των Προέδρων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με συγχωρείτε,
σήµερα που είναι Πέµπτη. Δεν γίνεται αλλιώς.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ ΣΤΕΦΑΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας):

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έχω την τιµή να πα-
ρευρίσκοµαι στην Ολοµέλεια της Βουλής των Ελλήνων µε σκοπό
να σας ενηµερώσω για την ψήφιση δύο εφαρµοστικών διευθετή-
σεων, τις οποίες επεξεργαστήκαµε τη Δευτέρα στη Διαρκή Επι-
τροπή Εξωτερικών και Άµυνας.

Στη συνεδρίαση εκείνη είχαµε µια γόνιµη συζήτηση, κατά τη
διάρκεια της οποίας διατυπώθηκαν από όλους τους Κοινοβου-
λευτικούς Εκπροσώπους ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις και ερω-
τήµατα, στα οποία δόθηκαν οι απαντήσεις εκ µέρους του κυρίου
Υπουργού.

Οι εφαρµοστικές αυτές διαδικασίες αφορούν στον αµοιβαίο
εφοδιασµό καυσίµων για πλωτά και ιπτάµενα µέσα των δύο
µερών και προσδιορίζουν τους όρους, τις προϋποθέσεις και τις
διαδικασίες για την αµοιβαία ανταλλαγή καυσίµων για αερο-
σκάφη, πλοία, οχήµατα και µονάδες ανεφοδιασµού του Πολεµι-
κού Ναυτικού και της Πολεµικής Αεροπορίας. Είναι εξαιρετικά
επωφελείς για την Ελλάδα και θα εξηγήσω µε παραδείγµατα στη
συνέχεια το γιατί, καθώς διευκολύνουν και απλοποιούν στον µέ-
γιστο βαθµό τη δυνατότητα ανεφοδιασµού των µέσων του Πο-
λεµικού Ναυτικού και της Αεροπορίας µας τόσο στις Ηνωµένες
Πολιτείες όσο και σε οποιαδήποτε άλλη τρίτη χώρα.

Είναι λοιπόν σαφές ότι οι προς κύρωση εφαρµοστικές διευθε-
τήσεις ενισχύουν στο έπακρο τον χαρακτήρα της αµοιβαίας επω-
φελείας των αντισυµβαλλοµένων µερών, ενώ ενισχύουν και
απλοποιούν τον λειτουργικό και επιχειρησιακό βραχίονα της
στρατηγικής µας συνεργασίας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες. Αυτή
η στρατηγική συνεργασίας είναι απότοκος της εξαίρετης σχέσης
που έχει εδραιωθεί πολιτικά και στρατιωτικά την τελευταία πε-
ρίοδο µεταξύ Ελλάδας και ΗΠΑ. 

Πρέπει να το τονίσω ότι ειδικά κατά τη διάρκεια της παρούσας
διακυβέρνησης αυτή η εξαίρετη σχέση εξελίσσεται όλο και πε-
ρισσότερο σε αµοιβαία, επωφελή, ισχυρή, διµερή στρατηγική συ-
νεργασία µε συνεχή αυξητική τάση η οποία, δεδοµένων των
ποιοτικών χαρακτηριστικών της και της ισχυρής και συνειδητής
πολιτικής βούλησης που εκφράζει, αποκτά ολοένα και σηµαντι-
κότερη γεωπολιτική διάσταση. 

Θα ήθελα να σταθώ τώρα και να απαντήσω σε ορισµένες από
τις ερωτήσεις που τέθηκαν. Κατ’ αρχάς θέλω να αναφερθώ σ’

αυτό που είπε ο κ. Παπαναστάσης, ότι η συµφωνία αυτή χρησι-
µοποιείται µόνο για επιχειρήσεις ή µόνο δια της συµµετοχής των
επιχειρήσεων. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,

λίγη ησυχία. Τώρα µιλάει ο Υπουργός. Ερωτήσεις ετέθησαν.
Θέλει να λύσει τις απορίες σας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αφήσατε εκκρεµές θέµα, κύριε Πρό-
εδρε, και µιλάµε γι’ αυτό…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Αφήσατε
ιστορικό θέµα εκκρεµές και η Βουλή δίνει το λάθος µήνυµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ ΣΤΕΦΑΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας):
Παράδειγµα πρώτο. Η Ελλάδα νοικιάζει αεροσκάφος προκειµέ-
νου να µεταφέρει ασθενή ο οποίος βρίσκεται σε πάρα πολύ δύ-
σκολη κατάσταση σε νοσοκοµείο στο εξωτερικό. Το αεροσκάφος
αυτό κατά τη διάρκεια της κίνησής του, πετώντας πάνω απ’ την
Ευρώπη, πρέπει να ανεφοδιαστεί. Αν δεν ακολουθήσουµε τις δια-
δικασίες που προβλέπονται εδώ, απαιτείται όταν σταµατήσει να
υποβάλλει αίτηση. Για να εγκριθεί η αίτηση πρέπει να παρέλθει
διάστηµα δεκαπέντε ηµερών. Ο ασθενής είναι πάνω στο αερο-
σκάφος. Η δυνατότητα, λοιπόν, που µας δίνεται εδώ είναι η
άµεση ανταπόκριση στον τοµέα αυτό. 

Δεύτερο παράδειγµα, ανθρωπιστική βοήθεια και µεταφορά
αυτής. Ένα αεροσκάφος φεύγει από δω και πηγαίνει στον Λί-
βανο. Εκεί ανεφοδιάζεται σε καύσιµα. Επιστρέφοντας, τα καύ-
σιµα αυτά πληρώνονται µε άλλα καύσιµα. Μια µεγάλη διαφορά.
Ας πούµε ότι το αεροσκάφος στον Λίβανο ανεφοδιάζεται από τον
Λίβανο ή το Ισραήλ, το Ισραήλ έχει συµφωνία µε τις Ηνωµένες
Πολιτείες, άρα το Ισραήλ θα πληρώσει για τα καύσιµα αυτά 700
δολάρια το κυβικό µέτρο. Εµείς, όταν θα δώσουµε το ανάλογο
καύσιµο στη Σούδα στους Αµερικάνους, θα το πληρώσουν µε
300 δολάρια γιατί το παίρνουµε από τα ΕΛΠΕ. Βλέπετε, λοιπόν,
το τεράστιο όφελος για θέµατα απτά. 

Τρίτο παράδειγµα. Οι φρεγάτες µας οι οποίες σε όλη τη διάρ-
κεια της κρίσης ήταν στο Ανατολικό Αιγαίο, αναγκάστηκαν να
φουλάρουν σε µέρη διαφορετικά για να είναι συνέχεια στο πεδίο.
Έγινε πάλι η ίδια συµφωνία. Υπάρχουν πολλά άλλα τέτοια παρα-
δείγµατα. 

Τέθηκε το θέµα του ΦΠΑ. Βάσει συµφωνίας που υπάρχει εδώ
και χρόνια, όλες οι χώρες του ΝΑΤΟ όταν βρίσκονται ανεπτυγ-
µένες µε προσωπικό ή µε µέσα σε άλλη χώρα του ΝΑΤΟ δεν πλη-
ρώνουν ΦΠΑ. Οι Ηνωµένες Πολιτείες, λοιπόν, είναι κι αυτές
µέρος αυτής. Και οι Έλληνες όταν είναι στις χώρες του ΝΑΤΟ
δεν πληρώνουν ΦΠΑ. 

Αναφέρθηκε η κ. Σακοράφα σε ένα ερώτηµα το οποίο πιστεύω
ότι δεν έγινε απόλυτα κατανοητό την προηγούµενη φορά που το
συζητήσαµε. Δεν αναφερόµαστε, κυρία Πρόεδρε, κυρία Σακο-
ράφα, στο αεροπορικό καύσιµο που παίρνουν τα αεροσκάφη και
τα ελικόπτερά µας. Αναφερόµαστε στο καύσιµο το οποίο έχουν
στις δεξαµενές τους οι φρεγάτες όταν πάνω στη φρεγάτα προσ-
γειώνεται ελικόπτερο. Γιατί αυτό; Αεροπορικό καύσιµο παρά-
γουµε και παίρνουµε εµείς από τα ΕΛΠΕ. Εκείνο το οποίο δεν
παράγουµε είναι το ίδιο καύσιµο, όταν πρέπει να το βάλουµε στη
φρεγάτα. Εκεί, για λόγους καταπόνησης του καυσίµου λόγω των
µετακινήσεων που υφίσταται το πλοίο λόγω του καιρού, µπαίνει
ένα ειδικό συστατικό, το οποίο ενισχύει την ασφάλεια του καυσί-
µου για να µην εκραγεί. 

Αυτή η απαίτηση γι’ αυτό το συγκεκριµένο καύσιµο είναι ελά-
χιστη. Δεν συµφέρει την Ελλάδα να το πληρώνει. Είναι περίπου
100 ευρώ το λίτρο η επιπρόσθετη τιµή για να µετατρέψουµε το
απλό αεροπορικό καύσιµο σε κάτι πιο σύνθετο. Απαντώ στο ερώ-
τηµά σας γιατί εµείς δεν το κατασκευάζουµε. Αυτός είναι ο
λόγος. Προτιµάµε να παίρνουµε από τους Αµερικάνους αυτό το
λίγο που θέλουµε, γιατί το πληρώνουµε πολύ λιγότερο και στο
τέλος κερδίζουµε. Σας θυµίζω το παράδειγµα που έδωσε ο εξαι-
ρετικός κύριος πλωτάρχης στη συνεδρίαση της επιτροπής όταν
είπε ότι σε ένα χρόνο κερδίσαµε 4,5 εκατοµµύρια ευρώ. 

Θέλω λίγο να σταθώ και να εκφράσω και τη δική µου αµηχανία
σε αυτά τα θέµατα τα οποία έθεσε ο κύριος Πρόεδρος της Ελ-
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ληνικής Λύσης. Μίλησε δεκαεπτά λεπτά και ανέλυσε όλα τα θέ-
µατα. Δεν ξέρω εάν θεσµικά προβλέπεται, µου είπατε ότι έχετε
αποφασίσει ότι προβλέπεται.

Εδώ, όµως, θα πω και κάτι ηθικό. Θεωρώ ότι δεν είναι ηθικό
να µιλάει για πράγµατα και για ανθρώπους και για Υπουργούς,
οι οποίοι απουσιάζουν και δεν είναι εδώ να υποστηρίξουν τις θέ-
σεις τους. Άνοιξε θέµατα και µάλιστα ρώτησε ευθέως εµένα εάν
τα γνωρίζω. Βεβαίως και τα γνωρίζω.

Να πάρω ένα παράδειγµα: Για το θέµα του «ΤΗΛΕΜΑΧΟΥ» έχει
υποβάλει ο κ. Βελόπουλος ερώτηση στον κύριο Υπουργό. Έχει
απαντηθεί η ερώτηση επισήµως, έγινε επερώτηση στο Υπουρ-
γείο Εθνικής Άµυνας και δόθηκε σαφέστατη απάντηση από το
Υπουργείο.

Χρησιµοποιήθηκαν και κάτι άλλες εκφράσεις και νιώθω υπο-
χρεωµένος ως µέλος µιας πολύ υπερήφανης Κυβέρνησης να
σταθώ σε αυτό. Μίλησε για εξωτερική πολιτική «τραλαλά». Ήταν
έκφραση που χρησιµοποιήθηκε στο Κοινοβούλιο αυτή, είπε ότι
τα έχουµε δώσει όλα, µίλησε για αποστρατικοποίηση. Σε ποιους;
Σε εµάς που από τον Σεπτέµβριο πέρυσι, µε µία απίστευτα απο-
φασιστική στάση, προφυλάξαµε την Ελλάδα από όλα αυτά τα
οποία έγιναν.

Δεν µπορεί, λοιπόν, να εγκαλείται το Υπουργείο Εθνικής Άµυ-
νας -διότι παρών εδώ είναι ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας, ο Υφυ-
πουργός Εθνικής Άµυνας- να εγκαλείται µε τέτοιες εκφράσεις.

Είµαστε πολύ υπερήφανοι για αυτό το οποίο κάνουµε, δια-
πραγµατευόµαστε σκληρά σε κάθε επίπεδο για το καλό της
χώρας. Τη χώρα µας αγαπάµε όλοι και εσείς και εµείς και όλοι.
Και οφείλουµε όλοι εδώ µε οµόνοια να το περάσουµε αυτό.

Αυτό ήθελα να πω έξω λίγο από το πλαίσιο και έξω από την
ιδιότητά µου ως Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας.

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-
στώ, κύριε Υπουργέ.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Πρόεδρε,
µόλις, όµως…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Είπε «δεν είναι ηθικό». Η λέξη «ηθικό» µε πιάνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μισό λεπτό. Εντά-
ξει, δεν έχω προλάβει να ολοκληρώσω την περαίωση, απλώς να
πω το εξής. Ο κύριος Υπουργός µε ευγένεια και σαφήνεια απάν-
τησε σε αιτιάσεις που αφορούσαν όχι πρόσωπα, αλλά τις τοποθε-
τήσεις για την Κυβέρνηση.

Σε ένα λεπτό θα µας πείτε τι είναι το προσωπικό, κύριε Πρόεδρε
και αν κρίνουµε ότι υπάρχει προσωπικό, τότε άλλο είναι το προ-
σωπικό και άλλο είναι η κριτική η οποία κάνετε και η απάντηση που
πήρατε για την πολιτική της Κυβέρνησης. 

Σας παρακαλώ, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Αν σας έλεγα εσάς, κύριε Πρόεδρε, ότι δεν είναι ηθικό αυτό που
κάνετε, φαντάζοµαι επί προσωπικού θα ήταν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Είπε «δεν είναι ηθικό αυτό που έκανε».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Να ακούσουµε το

προσωπικό, κύριε Πρόεδρε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Κύριε Υπουργέ, τα έχετε µπερδέψει. Κατ’ αρχάς, η απάντηση που
στείλατε σε εµένα δεν έχει έρθει -µην λέτε πράγµατα που δεν
ισχύουν!- αν στείλατε απάντηση για τον «ΤΗΛΕΜΑΧΟ». Το αν είστε
καλή Κυβέρνηση ή όχι αποδεικνύεται από ένα πράγµα, ότι φιλο-
ξενήσατε τον Ζάεφ εδώ, τον Βορειοµακεδόνα, που ποτέ δεν τον
αναγνωρίσατε οι ίδιοι. Ακολουθείτε τη γραµµή ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό είναι
ηθικό; Το να φιλοξενείς τον Ζάεφ, τον Βορειοµακεδόνα; 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, µε συγχωρείτε, αυτό είναι προσωπικό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Πρόεδρε,
πάτε σε άλλο θέµα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Αυτά για να τελειώνει η ιστορία. Τα υπόλοιπα εκ του περισσού! Το
αν είναι ηθικό…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Συγγνώµη,
αυτό που λέει είναι προσωπικό;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Να τελειώσω, κύριε Λιβανέ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Λιβανέ, εγώ
κάνω παρατήρηση στον κύριο Πρόεδρο…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Να την κά-
νετε όµως, κύριε Πρόεδρε…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Τι είναι αυτά, κύριε Πρόεδρε; 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Τι µας λέει;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κάνω εγώ την πα-

ρέµβαση, κύριε Λιβανέ!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Μα, σας πα-

ρακαλώ, κύριε Πρόεδρε! Εσείς τον αφήνετε!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Σοβαρά; Θα µας φιµώσεις; Θα φιµώσεις τον Πρόεδρο κόµµατος;
Τι είναι αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,
κύριε Λιβανέ, την παρέµβαση την κάνω εγώ.

Κύριε Πρόεδρε, πάτε σε άλλο θέµα. Μιλήστε για το προσωπικό,
για αυτό που είπατε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Ωραία, πάµε στο ηθικό µέρος. Μας είπε ότι δεν έχω δικαίωµα να
µιλάω για Υπουργούς που δεν είναι παρόντες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μισό λεπτό, κύριε
Πρόεδρε, σας παρακαλώ.

Σύµφωνα µε τον Κανονισµό, το προσωπικό συνίσταται σε δύο
σηµεία.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Ανήθικο µε είπε, κύριε! Μα, είστε µε τα καλά σας; Με είπε ανή-
θικο!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Μα, είστε µε τα καλά σας;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Πάρα πολύ καλά

είµαι.
Ή προσβλητική έκφραση του Υπουργού απέναντι ή αλλοίωση

του περιεχοµένου αυτών που είπατε. Τι από τα δυο είναι;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Ωραία, είπε ότι δεν είναι ηθικό αυτό που έκανα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ποιο;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Δεν είναι προσβολή; Ότι µίλησα για άλλα πράγµατα, που τα επι-
τρέπει ο Κανονισµός.

Σας έχω ξαναπεί, µάθετε τον Κανονισµό, κύριε Υπουργέ. Έχω
το δικαίωµα να οµιλώ για οποιοδήποτε θέµα, κύριε Υπουργέ.
Ούτε η Νέα Δηµοκρατία θα µου το στερήσει ούτε κανένας άλλος.
Δηµοκρατία έχουµε και τελείωσε. Το ποιο είναι ηθικό ή ανήθικο,
χαιρετίσµατα στον Ζάεφ!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία, εντάξει. 
ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ ΣΤΕΦΑΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας):

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-

εδρε, θα ήθελα τον λόγο επί της διαδικασίας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Είπατε κάτι ως δι-

ευκρίνιση, δεν µιλάµε για προσωπικό τώρα.
Αφήστε τώρα, σας παρακαλώ. Εσείς βλέπω ότι µελετάτε όλα

τα νοµοσχέδια, δείτε τον Κανονισµό λίγο.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο πάνω στο τελευταίο

µόνο, αν θέλετε να απαντήσετε, αν όχι, να την κηρύξουµε περαι-
ωµένη τη συζήτηση.

ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ ΣΤΕΦΑΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας):
Εγώ απήντησα µε τον τρόπο µε τον οποίο απήντησα.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Επί της δια-

δικασίας, κύριε Πρόεδρε…
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Δεν προβλέπεται, κύριε Πρόεδρε. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Συγγνώµη,

επί του Κανονισµού. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ

τώρα! Μα, δεν υπάρχει το «δεν προβλέπεται». Είναι ένα προσω-
πικό θέµα το οποίο το κόψαµε από το να είναι προσωπικό, έδωσε
διευκρίνιση και τελείωσε. Δεν αναφέρθηκε σε εσάς ούτε στην
Κυβέρνηση. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Μα, δεν
θέλω να πω για τον κ. Βελόπουλο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μα, δεν µπορεί να
γίνει τώρα αυτή η συζήτηση. Θα ζητήσει πάλι τον λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: (δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αφήστε τώρα,

κύριε Λοβέρδο, ξέρω τι κάνω. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Επί του Κα-

νονισµού…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν υπάρχει πρό-

βληµα. Σας εξηγώ ότι δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα επί προσω-
πικού για να απαντήσετε ούτε καταφέρθηκε εναντίον. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-
εδρε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έδωσε διευκρί-
νιση ο Υπουργός…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Μια χαρά
την έδωσε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): …διόρθωσε ο κύ-
ριος Πρόεδρος και τελείωσε το θέµα. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας:

1) «Κύρωση της Συµφωνίας Απόκτησης και Αµοιβαίας Εξυπη-
ρέτησης (Εφαρµοστική Διευθέτηση) µεταξύ του Υπουργείου

Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών εκπροσωπούµενου από την
Υπηρεσία Αµύνης Διοικητικής Μέριµνας-Ενέργειας και του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας εκπρο-
σωπούµενου από την Ελληνική Πολεµική Αεροπορία σχετικά µε
τον αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων».

2) «Κύρωση της Συµφωνίας Απόκτησης και Αµοιβαίας Εξυπη-
ρέτησης (Εφαρµοστική Διευθέτηση) µεταξύ του Υπουργείου
Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών εκπροσωπούµενου από την
Υπηρεσία Αµύνης Διοικητικής Μέριµνας-Ενέργειας και του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας εκπρο-
σωπούµενου από το Ελληνικό Πολεµικό Ναυτικό σχετικά µε τον
αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας:
«Κύρωση της Συµφωνίας Απόκτησης και Αµοιβαίας Εξυπηρέτη-
σης (Εφαρµοστική Διευθέτηση) µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας
των Ηνωµένων Πολιτειών εκπροσωπούµενου από την Υπηρεσία
Αµύνης Διοικητικής Μέριµνας-Ενέργειας και του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας εκπροσωπούµενου
από την Ελληνική Πολεµική Αεροπορία σχετικά µε τον αµοιβαίο
εφοδιασµό καυσίµων».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ να

κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

19116 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της Συµφωνίας Απόκτησης και Αµοιβαίας Εξυπηρέ-
τησης (Εφαρµοστική Διευθέτηση) µεταξύ του Υπουργείου Άµυ-

νας των Ηνωµένων Πολιτειών εκπροσωπούµενου από την
Υπηρεσία Αµύνης Διοικητικής Μέριµνας-Ενέργειας και του

Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας εκ-
προσωπούµενου από την Ελληνική Πολεµική Αεροπορία σχε-

τικά µε τον αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων
Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: OXI
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: OXI

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: OXI
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας Απόκτησης και Αµοιβαίας Εξυπηρέτησης (Εφαρµοστική
Διευθέτηση) µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πο-
λιτειών εκπροσωπούµενου από την Υπηρεσία Αµύνης Διοικητικής
Μέριµνας-Ενέργειας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας εκπροσωπούµενου από την Ελληνική Πο-
λεµική Αεροπορία σχετικά µε τον αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Απόκτησης και Αµοιβαίας Εξυπη-
ρέτησης (Εφαρµοστική Διευθέτηση) µεταξύ του Υπουργείου
Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών εκπροσωπούµενου από την
Υπηρεσία Αµύνης Διοικητικής Μέριµνας – Ενέργειας και του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας εκ-

προσωπούµενου από την Ελληνική Πολεµική Αεροπορία σχε-
τικά µε τον αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία ανάµεσα στο Υπουργείο Άµυ-
νας των Ηνωµένων Πολιτειών, εκπροσωπούµενο από την Υπηρε-
σία Αµύνης Διοικητικής Μέριµνας – Ενέργειας και το Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, εκπροσωπούµενο
από την Ελληνική Πολεµική Αεροπορία, σχετικά µε τον αµοιβαίο
εφοδιασµό καυσίµων, που υπογράφηκε από την ελληνική πλευρά
στις 15 Δεκεµβρίου 2017 στην Αθήνα και από την αµερικανική
πλευρά στις 6 Φεβρουαρίου 2018 στη Βιρτζίνια, τo κείµενο της
οποίας σε πρωτότυπο στην αγγλική και σε µετάφραση στην ελ-
ληνική γλώσσα, έχει ως εξής:

19118 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19119



19120 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19121



19122 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19123



19124 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19125



19126 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19127



19128 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19129



19130 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19131



19132 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19133



19134 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19135



19136 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19137



19138 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19139



19140 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19141



19142 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19143



19144 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19145



19146 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19147



19148 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19149



19150 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19151



19152 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19153



19154 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19155



19156 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19157



19158 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19159



19160 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19161



19162 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19163



19164 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19165



19166 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19167



19168 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19169



19170 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19171



19172 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19173



19174 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19175



19176 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19177



19178 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19179



19180 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας, που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 2 του
άρθρου VI αυτής.

Αθήνα,.....................................2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ 4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ».
ΑΜΥΝΑΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εισερχόµαστε
τώρα στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση
της Συµφωνίας Απόκτησης και Αµοιβαίας Εξυπηρέτησης (Εφαρ-
µοστική Διευθέτηση) µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας των Ηνω-
µένων Πολιτειών εκπροσωπούµενου από την Υπηρεσία Αµύνης
Διοικητικής Μέριµνας-Ενέργειας και του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας εκπροσωπούµενου από το
Ελληνικό Πολεµικό Ναυτικό σχετικά µε τον αµοιβαίο εφοδιασµό
καυσίµων»»

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ να

κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19181



Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας Από-
κτησης και Αµοιβαίας Εξυπηρέτησης (Εφαρµοστική Διευθέτηση)

µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών εκ-
προσωπούµενου από την Υπηρεσία Αµύνης Διοικητικής Μέρι-

µνας-Ενέργειας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της
Ελληνικής Δηµοκρατίας εκπροσωπούµενου από το Ελληνικό Πο-
λεµικό Ναυτικό σχετικά µε τον αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων»

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: OXI
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: OXI

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: OXI

19182 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας Απόκτησης και Αµοιβαίας Εξυπηρέτησης (Εφαρµοστική
Διευθέτηση) µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πο-
λιτειών εκπροσωπούµενου από την Υπηρεσία Αµύνης Διοικητικής
Μέριµνας-Ενέργειας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας εκπροσωπούµενου από το Ελληνικό Πολε-
µικό Ναυτικό σχετικά µε τον αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και έχει ως εξής:

Κύρωση της Συµφωνίας Απόκτησης και Αµοιβαίας Εξυπηρέ-
τησης (Εφαρµοστική Διευθέτηση) µεταξύ του Υπουργείου
Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών εκπροσωπούµενου από την
Υπηρεσία Αµύνης Διοικητικής Μέριµνας – Ενέργειας και του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας εκ-
προσωπούµενου από το Ελληνικό Πολεµικό Ναυτικό σχετικά
µε τον αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία ανάµεσα στο Υπουργείο Άµυ-
νας των Ηνωµένων Πολιτειών, εκπροσωπούµενο από την Υπηρε-
σία Αµύνης Διοικητικής Μέριµνας – Ενέργειας, και το Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, εκπροσωπούµενο
από το Ελληνικό Πολεµικό Ναυτικό, σχετικά µε τον αµοιβαίο εφο-
διασµό καυσίµων, που υπογράφηκε από την ελληνική πλευρά
στις 30 Οκτωβρίου 2017 στην Αθήνα και από την αµερικανική
πλευρά στις 22 Νοεµβρίου 2017 στη Βιρτζίνια, τo κείµενο της
οποίας σε πρωτότυπο στην αγγλική και σε µετάφραση στην ελ-
ληνική γλώσσα, έχει ως εξής:
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19184 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19185



19186 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19187



19188 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19189



19190 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19191



19192 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19193



19194 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19195



19196 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19197



19198 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19199



19200 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19201



19202 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19203



19204 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19205



19206 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19207



19208 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19209



19210 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19211



19212 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19213



19214 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19215



19216 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19217



19218 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19219



19220 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19221



19222 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19223



19224 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19225



19226 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19227



19228 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19229



19230 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19231



19232 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19233



19234 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19235



19236 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19237



19238 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19239



19240 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19241



19242 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19243



19244 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19245



19246 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19247



19248 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19249



19250 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 2 του
άρθρου VI αυτής.

Αθήνα,..............................2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Διακόπτουµε τη συνεδρίαση για είκοσι λεπτά. Στις 11.30’ θα

συνεχίσουµε τη συνεδρίαση για την τροποποίηση του Κανονι-
σµού.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

5. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ».



(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση και εισερχόµαστε στη
συµπληρωµατική 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αποφάσεις Βουλής: συζήτηση και ψήφιση, σύµφωνα µε τις
διατάξεις του άρθρου 76 του Συντάγµατος και του άρθρου 118
του Κανονισµού της Βουλής, της πρότασης του Προέδρου της
Βουλής: «Για την τροποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της
Βουλής Μέρος Β’ και Μέρος Κοινοβουλευτικό».

Επί της προτάσεως του Προέδρου της Βουλής προτείνω να
λάβουν τον λόγο οι εισηγητές, οι ειδικοί αγορητές και οι Κοινο-
βουλευτικοί Εκπρόσωποι, αν το επιθυµούν, για πέντε λεπτά. Συµ-
φωνεί το Σώµα;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συµφώ-

νησε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ξεχάσατε τη λέξη «µε ανοχή»,

κύριε Πρόεδρε!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Θα µπορούσατε να δώσετε

λίγο χρόνο παραπάνω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει

τώρα ο κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης για πέντε λεπτά.
Μπορείτε να µιλήσετε από όπου θέλετε, κύριε εισηγητά, είτε

από το έδρανό σας είτε από το Βήµα. Ελάτε εδώ, από το Βήµα
καλύτερα, διότι για την τροποποίηση του Κανονισµού, ως θεσµι-
κού νόµου, είναι καλύτερα να είστε εδώ.

ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ την πρόταση που κατε-

τέθη από το Προεδρείο ως ένα κρίσιµο και ίσως και σηµαντικό
βήµα προς τα µπρος, µετά από µια περίοδο φοβικότητος του πο-
λιτικού συστήµατος και συκοφάντησης των εκπροσώπων του ελ-
ληνικού λαού.

Θεωρώ τολµηρό το βήµα αυτό, γιατί πιστεύω ότι δεν διστάζει
να αναβαθµίσει τις Υπηρεσίες της Βουλής, να αναγνωρίσει τον
συνταγµατικό ρόλο των κοµµάτων, όπως αυτός προσδιορίζεται
στο άρθρο 29 του Συντάγµατος και να διευκολύνει τους νοµο-
παρασκευαστές, δηλαδή τους τεχνοκράτες του Κοινοβουλίου,
τους κοινοβουλευτικούς, αλλά και τα κόµµατα, να κάνουν µε πλη-
ρότητα τη δουλειά τους.

Στα άρθρα 1 έως 6 του συγκεκριµένου σχεδίου νόµου που
αφορούν στην τροποποίηση του Κανονισµού της Βουλής, θεωρώ
ότι από την αντικειµενικοποίηση της αξιολόγησης των λειτουρ-
γών του Κοινοβουλίου πάµε ένα βήµα µπροστά, στην αξιοκρατία.
Διαφοροποιώ το αντικειµενικό σύστηµα από το αξιοκρατικό σύ-
στηµα. Το αντικειµενικό σύστηµα, που καθιερώθηκε µε το ΑΣΕΠ,
ήταν ένα πολύ κρίσιµο και σηµαντικό βήµα προς τα µπρος, αλλά
µόνο η αντικειµενικότητα δεν σηµαίνει ότι µας οδηγεί και στην
καταλληλότητα και άρα στην αποτελεσµατικότητα.

Υπ’ αυτήν την έννοια, πιστεύω ότι η ενίσχυση του εργαλείου
της συνέντευξης στην τελική αξιολόγηση των τεσσάρων γενικών
διευθυντών είναι κάτι το οποίο διευκολύνει να κάνουµε τις σω-
στότερες επιλογές, διότι βλέπουµε τη συνολική προσωπικότητα
του κρινόµενου. Ένα εργαλείο, όπως η συνέντευξη, που είχε συ-
κοφαντηθεί στο παρελθόν, όταν δεν υπήρχαν τα αντικειµενικά
κριτήρια, θα πρέπει τώρα να απενοχοποιηθεί, διότι το πώς χρη-
σιµοποιείται το εργαλείο θετικά ή αρνητικά έχει να κάνει µε την
ποιότητα αυτού που αξιολογεί, όχι µε το ίδιο το εργαλείο.

Θα παίρνατε στην ιδιωτική σας επιχείρηση ποτέ κάποιον µόνο
επειδή σας έδιδε ένα πλήρες βιογραφικό αν δεν τον βλέπατε για
να διαµορφώσετε για το πρόσωπο άποψη; Νοµίζω ότι αυτό ακρι-
βώς κάνει η συγκεκριµένη µεταβολή.

Επίσης το γεγονός ότι η συγκεκριµένη πρόταση τολµά στα
άρθρα αυτά όχι να επιβαρύνει τον προϋπολογισµό της Βουλής,
αλλά να διευκολύνει τα κόµµατα παρέχοντάς τους το κατάλληλο
διοικητικό προσωπικό για να µπορέσουν µε πληρότητα να αντε-
πεξέλθουν στις κοινοβουλευτικές τους υποχρεώσεις και αυτό το
θεωρώ θετικό. Πρέπει να πάψουµε επιτέλους να ενοχοποιούµε
τον θεσµό των κοµµάτων. Τα κόµµατα κατά το Σύνταγµα είναι

οχήµατα δηµοκρατίας. Βεβαίως παραλλήλως πρέπει να κοιτά-
ξουµε τη δηµοκρατία µέσα στα κόµµατα. Διότι µία ποιοτική δη-
µοκρατία των κοµµάτων προαπαιτεί να υπάρχει εδραιωµένη
δηµοκρατία µέσα στα κόµµατα. Για να µπορέσουν τα κόµµατα
όµως, κοινοβουλευτικά, νοµοπαρασκευαστικά να κάνουν τη δου-
λειά τους σίγουρα χρειάζονται περισσότερη υποστήριξη και
αφού αυτό δεν επιβαρύνει τον προϋπολογισµό της Βουλής πι-
στεύω ότι είναι θετικό βήµα.

Επίσης, θεωρώ θετικό στα άρθρα 1 έως 6 το γεγονός ότι προ-
σµετράται η υπηρεσία σε διεθνείς οργανισµούς για τα στελέχη
του Κοινοβουλίου προκειµένου να εξελιχθούν στην εσωτερική ιε-
ραρχία. Πρέπει να ενθαρρύνουµε την εξωστρέφεια, πρέπει να
συµπληρώσουµε την εµπειρία και τη γνώση των στελεχών της
Βουλής βάζοντάς τους σε διεθνείς οργανισµούς, για να µπορέ-
σουν να επιστρέψουν µεταφέροντάς µας και τη σχετική τεχνο-
γνωσία.

Επίσης τοποθετούµαι θετικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
στο άρθρο 7 γιατί τόσο ως Υπουργός αλλά όσο και ως Πρόεδρος
της Επιτροπής Αναθεωρήσεως του Συντάγµατος διαπίστωσα τον
ουσιαστικό ρόλο που διαδραµατίζει κατά τη διάρκεια του νοµο-
θετικού έργου, της νοµοθετικής διαδικασίας, το Επιστηµονικό
Συµβούλιο της Βουλής. Έχει, λοιπόν, νόηµα να το ενισχύσουµε
µε πρόσθετο ειδικό επιστηµονικό προσωπικό και να του δώσουµε
ίσως και τη δυνατότητα -επειδή υπάρχει µεγάλη γκάµα θεµάτων
που χρειάζονται εξειδικευµένη γνώση- να αναθέτει και εξωτερικά
έρευνες, µελέτες ή εισηγήσεις από ειδικούς επιστήµονες όταν
πρέπει να νοµοθετήσουµε σχετικώς.

Θετικά τοποθετούµαι για τα άρθρα 8, 9, 10, 11 και 12 του Κα-
νονισµού διότι επιλύονται σηµαντικά λειτουργικά και χρηστικά
προβλήµατα, όπως και αυτό της λειτουργίας της Βιβλιοθήκης,
αλλά και ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την ασφάλεια των
εργαζοµένων στη Βουλή, αλλά και µε την υγειονοµική τους προ-
στασία. Είναι κάτι το οποίο πρέπει να το φροντίσουµε δείχνοντας
το παράδειγµα του καλού εργοδότη.

Επίσης τα άρθρα 13 και 14 είναι θετικά διότι ενσωµατώνουν
την οδηγία 849 του 2015, στην οποία πρέπει να προσαρµοστεί η
Ελλάδα και παράλληλα απαντούν σε κάποιες από τις εκκλήσεις
που είχε κάνει προ µερικών χρόνων η έκθεση της Greco του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης.

Στέκοµαι στο επίµαχο άρθρο 15 τώρα, για την επιστολική
ψήφο του Βουλευτή. Κοιτάξτε, το δίληµµα, κατά την άποψή µας,
είναι σαφές: κλειστή Βουλή ή ανοιχτή ψηφοφορία; Επιλέγουµε
µε πλήρη συνείδηση την ανοιχτή ψηφοφορία. Ούτως ή άλλως
είναι κάτι το οποίο µε τη διαδικασία ονοµαστικής ψηφοφορίας
υπάρχει. Βεβαίως δεν πρέπει να καθιερωθεί γενικευµένα, αλλά
σε έκτακτες καταστάσεις, αλλά είναι µία πρακτική λύση η οποία
συνδυάζει το περιεχόµενο του άρθρου 70 παράγραφος 7 του
Συντάγµατος και το εναρµονίζει. Ή αντίστροφα, εναρµονίζει το
άρθρο 70Α του Κανονισµού της Βουλής µε το άρθρο 70 παρά-
γραφος 7 του Συντάγµατος. Είµαι βέβαιος ότι ο συνταγµατικός
νοµοθέτης αν µπορούσε να προβλέψει τις εκτάσεις και την έν-
ταση του COVID-19 όταν κάναµε την πρόσφατη συνταγµατική
Αναθεώρηση, θα προέβλεπε ειδικά αυτή τη διαδικασία. Δεν είναι
κακό, λοιπόν, να την υιοθετήσουµε και να δώσουµε τη δυνατό-
τητα σε έκτακτες καταστάσεις οι Βουλευτές να ψηφίζουν επιστο-
λικά, για να µη δηµιουργείται λειτουργικό πρόβληµα στην
Αίθουσα της Ολοµέλειας.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, επαναλαµβάνοντας µία πρόταση που
έκανα και στην επιτροπή µε στόχο την καλή νοµοθέτηση, που την
έχουµε υιοθετήσει και σε επίπεδο Συντάγµατος και σε επίπεδο
Κανονισµού της Βουλής, αλλά και µε νόµο που έχουµε ψηφίσει
όλοι µαζί εδώ. Πιστεύω σε έναν πιο ολοκληρωµένο και σφικτό
προγραµµατισµό της κάθε Συνόδου της νοµοθετικής εξουσίας.

Θεωρώ, όπως γίνεται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στα
άλλα Εθνικά Κοινοβούλια, ότι το εκάστοτε Προεδρείο της Βου-
λής θα πρέπει από την αρχή της Συνόδου να µας δίνει πρό-
γραµµα, προσδιορίζοντας: 

Τις ηµέρες του νοµοθετικού έργου και του κοινοβουλευτικού
ελέγχου, ώστε και οι Υπουργοί να είναι δεσµευµένοι στις συγκε-
κριµένες ηµέρες να «ρεζερβάρουν» τον χρόνο της σχετικής συ-
ζήτησης των σχεδίων νόµου που φέρνουν. 
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Τις ηµέρες τις οποίες ο Βουλευτής έχει την υποχρέωση να βρί-
σκεται στην εκλογική του περιφέρεια και να επικοινωνεί µε την
κοινωνία που τον επέλεξε ως εκπρόσωπο. 

Τις ηµέρες που θα πρέπει να διαθέτει ο Βουλευτής για τη διά
βίου µάθησή του και για τη συµµετοχή του σε διεθνείς οργανι-
σµούς, ώστε να επιµορφώνεται συνεχώς, να αναπτύσσει την κοι-
νοβουλευτική διπλωµατία και να επιστρέφει στην πατρίδα
φρέσκια γνώση και πληροφόρηση. 

Τις ηµέρες των αργιών και των διακοπών. 
Έτσι µόνο, µε καλό προγραµµατισµό, µπορεί να γίνει ώσµωση

εκτελεστικής και νοµοθετικής εξουσίας και να δουλέψει µε πλη-
ρότητα το Κοινοβούλιο, καταγράφοντας πολύ συγκεκριµένα ποι-
οτικά αποτελέσµατα που ανταποκρίνονται στις διεθνείς προ-
διαγραφές µιας καλής νοµοθέτησης. 

Στηρίζουµε, λοιπόν, και τις σχετικές τροπολογίες που έχουν κα-
τατεθεί για να διορθώσουν νοµοτεχνικά αυτή την πρόταση και πι-
στεύω ότι αυτή η συζήτηση θα πρέπει να αποτελέσει την απαρχή
του εκσυγχρονισµού της λειτουργίας του Κοινοβουλίου, χωρίς
ενοχικά σύνδροµα, δίνοντας και µία απάντηση ότι η πολιτική επι-
στρέφει, µία αποστοµωτική απάντηση προς όλους αυτούς που
έσπευσαν τις δύσκολες ώρες της οικονοµικής και υγειονοµικής
κρίσης να επιδιώξουν ύπουλα τη συκοφάντηση του λιγότερο ατε-
λούς πολιτεύµατος, που είναι η δηµοκρατία και δη η κοινοβουλευ-
τική. 

Έτσι µόνο θα αποκαταστήσουµε το κύρος και την αξιοπιστία
του πολιτικού κόσµου, καθώς και την εµπιστοσύνη µεταξύ πολι-
τών και πολιτικών. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Ζαχαριάδης από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το είπα και

στην επιτροπή, το λέω σήµερα στην Ολοµέλεια. Αυτή εδώ η επι-
τροπή είναι µία επιτροπή που συνήθως υπάρχουν συναινέσεις.
Δυστυχώς, όµως, σήµερα δεν µπορούµε να λειτουργήσουµε κατ’
αυτόν τον τρόπο. 

Αυτό, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιατί µε τη
σηµερινή εισήγηση από πλευράς της Πλειοψηφίας έχουµε µία
βίαιη επιστροφή στο παρελθόν. Οι τροποποιήσεις που φέρνει στο
σύστηµα επιλογής προϊσταµένων της Βουλής η σηµερινή διοί-
κηση, µε αφορµή δήθεν τις τροποποιήσεις που έφερε ο
ν.4674/2020 στη διαδικασία επιλογής προϊσταµένων στο δηµόσιο,
πλήττουν βάναυσα τη λογική, την αξιοκρατία και τη λεγόµενη «αρι-
στεία», που από σηµαία διακηρυκτικά κάποιων προεκλογικά εδώ
πέρα φαίνεται ότι γίνεται κουρελόχαρτο. 

Γιατί γίνεται η αριστεία κουρελόχαρτο; Γιατί δίνεται µοριοδό-
τηση 40% στη συνέντευξη, 25% στα τυπικά προσόντα, 35% στην
εργασιακή εµπειρία. Μήπως θα έπρεπε να είναι αντίθετα; Μήπως
το 40% στη συνέντευξη θα δώσει -και µπορεί να δώσει- σήµα για
φωτογραφικές διατάξεις, για νέο γύρο αρεστών και µη αρεστών
στο Κοινοβούλιο; Γιατί σε αυτές τις προτάσεις σε όλα τα άρθρα
έχετε µεγαλύτερες ή µικρότερες αποκλίσεις από τον νόµο, που
δήθεν έχετε ως βάση; 

Θα πει κάποιος ότι «στο Κοινοβούλιο πάντα έτσι γίνεται». Όχι,
δεν γίνεται πάντα. Διότι η προηγούµενη διοίκηση δεν τα έκανε
έτσι. Να θυµίσω, γιατί ξεχνάµε, όπως ξεχάσανε κάποιοι και την
αριστεία και φαίνεται ότι θέλουν να πάνε στη «φωτογραφία», τι
έγινε την προηγούµενη φορά.

Τι έγινε την προηγούµενη φορά; Για πρώτη φορά στη Βουλή
εφαρµόστηκε σύστηµα επιλογής προϊσταµένων µε µετρήσιµα
κριτήρια και κανόνες αξιοκρατίας και διαφάνειας, µε διαβού-
λευση µε τη διοικητική ιεραρχία, µε διαβούλευση µε το σύστηµα
των εργαζοµένων. Έγινε κάποια διαβούλευση σε αυτό το επί-
πεδο και δεν το πήραµε χαµπάρι ή µόνοι σας αποφασίζετε και
δεσµεύετε τη Βουλή στο όνοµα της πλειοψηφίας; 

Ο Κανονισµός της Βουλής συνήθως πρέπει να προχωρά συ-
ναινετικά. Προχθές στην επιτροπή η εισήγηση ήταν µόνη της.
Εµείς από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ –θα τα πουν και οι συνάδελφοι
από το ΚΙΝΑΛ, από το ΚΚΕ και από το ΜέΡΑ25- είχαµε πολύ ση-
µαντικές ενστάσεις και διαφοροποιήσεις. 

Γιατί προχωράτε τόσο µόνος σας και τόσο µόνοι σας και γιατί

το κάνετε µε αυτόν τον τρόπο; 
Την προηγούµενη περίοδο η Βουλή λειτούργησε αξιοκρατικά.

Δεν έγινε καµµία τοποθέτηση προϊσταµένου µε ανάθεση καθη-
κόντων, παρόλο που υπήρχαν πολλές ακέφαλες υπηρεσίες. 

Το µεγάλο ερώτηµα για το Κοινοβούλιο είναι αν πρέπει να λει-
τουργεί ως παράδειγµα για όλο το δηµόσιο, µε διαφάνεια και
αξιοκρατία, ή αν πρέπει να είναι ένας ερεβώδης χώρος φωτο-
γραφικών ρυθµίσεων για ανέλιξη κοµµατικά αρεστών. Και γιατί
το λέω αυτό; Διότι για την ιστορία θέλω να θυµίσω ότι από τις
ογδόντα έξι συνολικά θέσεις ευθύνης, τέσσερις θέσεις προϊστα-
µένων γενικών διευθύνσεων, δεκαοκτώ θέσεις διευθύνσεων και
εξήντα τέσσερις θέσεις τµηµαταρχών, υπέβαλαν αιτήσεις την
προηγούµενη περίοδο εκατόν εβδοµήντα εννιά υπάλληλοι, δε-
καεπτά για τις θέσεις γενικών διευθυντών, σαράντα έξι για τις
θέσεις διευθυντών και εκατόν δεκαέξι για τις θέσεις προϊσταµέ-
νων τµηµάτων. Υποβλήθηκαν συνολικά τετρακόσιες είκοσι έξι
υποψηφιότητες, αφού παρεχόταν η δυνατότητα κάποιος να υπο-
βάλει αίτηση για περισσότερες από µία θέσεις ευθύνης. Έγιναν
πάνω από τετρακόσιες συνεντεύξεις για τις γενικές διευθύνσεις,
ογδόντα για τις διευθύνσεις και τριακόσιες πέντε για τις οργανι-
κές µονάδες επιπέδου τµήµατος. Με την ολοκλήρωση αυτής της
διαδικασίας, σαράντα θέσεις ευθύνης καλύφθηκαν από νέους
προϊσταµένους, τριάντα από ήδη υπηρετούντες σε θέση ευθύνης
παρέµειναν στην ίδια θέση, δεκαέξι από τους ήδη τότε υπηρε-
τούντες σε θέση ευθύνης µετακινήθηκαν σε νέα θέση, ενώ δε-
καεννιά προϊστάµενοι δεν επιλέχθηκαν και δεν τοποθετήθηκαν
εκ νέου σε θέση ευθύνης. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, την προηγούµενη περίοδο αναβαθµί-
στηκε και ανανεώθηκε το ανθρώπινο δυναµικό που καταλαµβάνει
θέσεις προϊσταµένων στις οργανικές µονάδες της Βουλής, δε-
δοµένου ότι πλέον πολλοί υπάλληλοι που κατέχουν µεταπτυχια-
κούς τίτλους και διδακτορικά, σε ποσοστό 83%, βρίσκονται σε
θέσεις ευθύνης. Πόσο ήταν αυτό πριν από αυτές τις διαδικασίες;
Ήταν 41%. Και ρωτάω λοιπόν: Ήταν καλύτερα που οι προϊστά-
µενοι τοποθετούνταν χωρίς καµµία διαφανή διαδικασία ή τώρα
που εφαρµόστηκε ένα σύστηµα µε αντικειµενικά κριτήρια και
έδωσε κίνητρο σε πολλούς υπαλλήλους καριέρας να κάνουν µε-
ταπτυχιακές σπουδές, να δουλέψουν περισσότερο σε αυτήν την
κατεύθυνση και να το παλέψουν; 

Εδώ πέρα υπάρχει, όµως, κι ένα ιστορικό προηγούµενο. Ο
Βουλευτής κ. Τραγάκης, τον οποίον σέβοµαι και τιµώ και για τη
διαδροµή του και την προσφορά του στο Κοινοβούλιο, τι έλεγε
στην επιτροπή, στις 28 Ιουλίου 2016; Έλεγε: «Εγώ δεν αποδέχο-
µαι τη µοριοδότηση που προβλέπεται, εκτός αν υπάρξει κάποια
αλλαγή πάνω σε αυτό.».

Έγινε µια ολόκληρη συζήτηση στην επιτροπή µας και στην επι-
τροπή αποφασίσαµε, µετά από πρόταση του Προέδρου -κι εγώ
ζήτησα 25% µε 30%, άλλοι ζήταγαν 20%- που ήταν πρόταση γεν-
ναιόδωρη µπορώ να πω, να πάµε στο 30% και συµφωνήσαµε
30%. Στη σηµερινή πρόταση, όµως, που βλέπω για την συνέν-
τευξη δεν υπάρχει το 30%, αλλά παραµένει το κείµενο. Κι εδώ
υπάρχει ριζική διαφωνία. Και πραγµατικά δεν θα ήθελα σε Επι-
τροπή Κανονισµού να υπάρχει αυτή η διαφωνία. Τότε εµείς προ-
τείναµε 35%, όπως ακριβώς προέβλεπε ο ν.4369/2016 και το
ερώτηµα είναι τι έχει αλλάξει και ενώ ο νόµος του κ. Θεοδωρικά-
κου, που ψηφίστηκε στο Κοινοβούλιο, προβλέπει 34%, κι εσείς
πηγαίνετε στο 40%; 

Άρα, λοιπόν, εµείς είµαστε απέναντι σε µια τέτοια λογική κοµ-
µατικών σκοπιµοτήτων, είµαστε απέναντι στο να τορπιλίζεται η
πρωτόγνωρη διαδικασία αναβάθµισης και αξιοκρατικής αξιοποί-
ησης του ανθρώπινου δυναµικού της Βουλής. Είµαστε απέναντι,
γιατί θέλουµε διαφανείς και δίκαιες κρίσεις. Και διαφανείς και δί-
καιες κρίσεις θα γίνουν ξανά στο µέλλον, όταν µε νέα σύνθεση
της Βουλής θα υπάρχει µια ανάλογη διοίκηση µε ανάλογη πλει-
οψηφία για να συνεχίσει από εκεί που το αφήσαµε το 2018. 

Κάνετε πρόταση, µάλιστα, να αλλάξει και από τρία σε τέσσερα
χρόνια η θητεία. Μήπως να βάλουµε και µέσα στον Κανονισµό
όταν αλλάζει η κυβέρνηση να αλλάζει και η διοίκηση της Βουλής;
Δεν είναι απολύτως σαφές και απολύτως κατανοητό γιατί έχει
µπει εκεί το τρία χρόνια; Ο νικητής των εκλογών, κάθε φορά, δεν
πρέπει και δεν µπορεί να αλλάζει τη δοµή στη Βουλή. Η Βουλή
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πρέπει να έχει θεσµική µνήµη και πρέπει να έχει και θεσµική συ-
νέχεια. 

Πάρα πολύ γρήγορα τώρα θα αναφερθώ για αυτό που βάζετε
στο άρθρο 5, µια τεράστια αύξηση στους υπαλλήλους που µπο-
ρούν να µετακινηθούν στις Κοινοβουλευτικές Οµάδες, από είκοσι
σε τριάντα δύο στη Νέα Δηµοκρατία, από είκοσι σε είκοσι έξι
στον ΣΥΡΙΖΑ, από δέκα σε δώδεκα στο Κίνηµα Αλλαγής και ούτω
καθεξής. Συγγνώµη, θέλετε να διακόψουµε αυτή τη στιγµή τη
συνεδρίαση και να πάµε πάνω στα γραφεία των Κοινοβουλευτι-
κών Οµάδων να δούµε αν υπάρχουν τριάντα δύο, είκοσι έξι και
δώδεκα γραφεία να κάτσουν αυτοί οι υπάλληλοι; Θα κάνουµε
επιτέλους µια σοβαρή συζήτηση για τη λειτουργία του πολιτικού
συστήµατος και τη λειτουργία του Κοινοβουλίου ή θα περνάµε
ρυθµίσεις για να εξαφανίζεται κάποιος από τη δοµή της Βουλής
και να πηγαίνει σε ένα κοµµατικό ή σε ένα πολιτικό γραφείο; Δεν
νοµίζω ότι επιτρέπεται εν έτει 2020 να γυρίσουµε σε πρακτικές
της δεκαετίας του 1990 και του 2000. Νοµίζω ότι αυτά µάς πάνε
πίσω και αυτά δεν τα λέω µόνο εγώ που είµαι στη Μείζονα Αντι-
πολίτευση, τα λένε στον διάδροµο και συνάδελφοι της Πλειοψη-
φίας. Είναι απολύτως κατανοητά. 

Τώρα, στην κατ’ άρθρον ψήφιση της διαδικασίας υπάρχουν και
θετικές ρυθµίσεις, τις οποίες θα στηρίξουµε, προφανώς. Ανα-
φέρθηκα σε αυτά και στην επιτροπή. Βεβαίως, και όσον αφορά
την προσθήκη που φέρνετε, κύριε Πρόεδρε, µε το άρθρο 16,
εµείς τοποθετούµαστε υπέρ.

Θέλω να κάνω µία µικρή επισήµανση λίγων δευτερολέπτων για
τη διαδικασία της ψήφου. Εµείς στη Διάσκεψη των Προέδρων
τοποθετηθήκαµε µε έναν συγκεκριµένο τρόπο. Καταλαβαίνουµε
ότι λόγω της πανδηµίας και µόνο λόγω αυτής ή εκτάκτων αναγ-
κών υγείας πρέπει να υπάρξει µία διαδικασία που κάποιοι να µπο-
ρούν να ψηφίζουν και εξ αποστάσεως. 

Αυτό, όµως, µε τα σύγχρονα τεχνολογικά µέσα µπορεί να αν-
τικαταστήσει τη βιολογική παρουσία µε ψηφιακή παρουσία. Δεν
χρειάζεται καµµία άλλου είδους διαδικασία, η οποία να αλλάζει
τον παραδοσιακό και τον θεσµικό τρόπο λειτουργίας του Κοινο-
βουλίου.

Αυτό το οποίο κάνετε εσείς αυτή τη στιγµή, µε τη δυνατότητα
της επιστολικής ψήφου, κατά τη γνώµη µας, είναι µία άλλη δια-
δικασία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πώς να γίνεται; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Πώς να γίνει, κύριε Λοβέρδο;

Όπως είµαστε εδώ και περνάµε την κάρτα µας, να βγαίνουµε και
να λέµε στο Zoom ή στο όποιο πρόγραµµα λειτουργεί το Κοινο-
βούλιο: «Κώστας Ζαχαριάδης: υπέρ», «Κώστας Ζαχαριάδης:
κατά». Δεν χρειάζεται να στέλνουµε την επιστολική ψήφο στη
Γραµµατεία, να τις µαζεύουν από εκεί -το λέω γιατί έχω την εµ-
πειρία του Διευθυντή της Κοινοβουλευτικής Οµάδας την προ-
ηγούµενη περίοδο- και να τις κατεβάζουν κάτω.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Τι διαφορά
έχει; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Θα βγείτε, κύριε Λιβανέ,
εσείς και θα πείτε: «Σπήλιος Λιβανός: υπέρ», «Σπήλιος Λιβανός:
“παρών”», «Σπήλιος Λιβανός: κατά». Τριακόσιοι είµαστε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Όταν κά-
ποιος λείπει ταξίδι, γιατί δεν γίνεται όπως λέτε και στέλνει επι-
στολή; Θα το αλλάξουµε όλο; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Γιατί όχι; Εµείς λέµε για το
ζήτηµα της πανδηµίας. Eίναι αλλιώς να λείπει ένας Υπουργός ο
οποίος έχει τοποθετηθεί σε αυτή τη θέση από τον Πρωθυ-
πουργό, κάνει συνεχή ραντεβού, συναντήσεις, είναι πολύ πιε-
σµένο το πρόγραµµά του και υπάρχει, εν πάση περιπτώσει, αυτή
η παράδοση στο Κοινοβούλιο και είναι τελείως διαφορετικό να
περάσουµε από µία τέτοια διαδικασία. Βεβαίως, για τη φάση της
πανδηµίας σάς το εξήγησα. Είναι πολιτική τοποθέτηση. Αν δεν
βρίσκετε καmµία διαφορά, να ψηφίσουµε τη δική µας πρόταση -
η οποία, νοµίζω, ότι είναι απολύτως λογική- όπως κάνουµε στις
επιτροπές να βγαίνουµε να λέµε υπέρ ή κατά. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Γιατί; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Λιβανέ, τι να κάνουµε;

Πρέπει όταν ψηφίζουµε να φαίνεται και το πρόσωπό µας, ποιος
είναι και τι ψηφίζει. Κοινοβούλιο είµαστε εδώ πέρα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Φο-
ράει µάσκα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Στο ψηφιακό, κύριε Πρόεδρε,
δεν χρειάζεται η µάσκα. Θα είναι αποµονωµένος στον χώρο,
οπότε δεν υπάρχει ζήτηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Ζαχαριάδη. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου από το Κίνηµα Αλλαγής. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα

ξεκινήσω από το τελευταίο που αναφέρθηκε. Νοµίζω ότι είναι µία
αντιπαράθεση άνευ ουσίας, δηλαδή την ώρα που η Κυβέρνηση
διαφηµίζει ότι επιτέλους υλοποιήθηκε σε όλες της τις διαστάσεις
η δυνατότητα ψηφιακής υπογραφής και το Υπουργείο Ψηφιακής
Πολιτικής λέει ότι επέτυχε την απόλυτη ηλεκτρονική ψηφιακή δια-
σύνδεση –και πράγµατι η τεχνολογία µάς δίνει αυτή τη δυνατό-
τητα- να τσακωνόµαστε εάν θα πρέπει το φαξ να πηγαίνει στην
Κοινοβουλευτική Οµάδα ή απευθείας στις υπηρεσίες της Βουλής.

Έκανα µία συγκεκριµένη πρόταση για τις σύγχρονες, πιστο-
ποιηµένες τεχνολογικές δυνατότητες. Μία από τις σύγχρονες,
πιστοποιηµένες τεχνολογικές δυνατότητες -τις οποίες µας τις
δίνει το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής- είναι η ηλεκτρονική υπο-
γραφή. Δεν έχει κανένα δικαίωµα η Κυβέρνηση να νοµοθετεί
κατά παρέκκλιση. Ψηφίστηκε η κατάργηση του φαξ. Έχει ψηφι-
στεί ήδη η κατάργηση του φαξ. Δεν διαφηµίστηκε η κατάργηση
του φαξ; Βάλτε τη. Διαφηµίστηκε. Προχθές ήταν εδώ ο κ. Πιερ-
ρακάκης και µας είπε: «Το κατήργησα το φαξ επιτέλους!». 

Θα πρότεινα, λοιπόν, στο συγκεκριµένο να είναι η διάταξη γε-
νικότερη και µε ισχύ της ψηφιακής υπογραφής. 

Η ψηφιακή υπογραφή είναι το πρόσωπό µας, κύριε Ζαχαριάδη,
πλέον και στη µυστική ψηφοφορία δεν λες φωναχτά «ναι» ή «όχι».
Στέλνεις το ψηφοδέλτιο µε την ψηφιακή σου υπογραφή στον κα-
τάλληλο χώρο, κατά την άποψή µου.

Προχωράµε στα θέµατα του Κανονισµού. Δεν µπορώ παρά να
επισηµάνω ότι ζήτησα, επειδή υπήρχαν ζητήµατα ασάφειας, δια-
φορετικών προτάσεων και διαπιστώνοντας την ανάγκη για περαι-
τέρω διαβούλευση, προκειµένου να υπάρξει σύνθεση, δεύτερη
συνεδρίαση της επιτροπής, αφού η Πλειοψηφία λάβει υπ’ όψιν
και µελετήσει τις αναλυτικές προτάσεις τις οποίες κατέθεσα εγ-
γράφως. Δυστυχώς, δεν έγινε αποδεκτό, κάτι που είχε συµβεί
µετά από πρόταση της Νέας Δηµοκρατίας στην προηγούµενη
κοινοβουλευτική περίοδο. Δεν νοµίζω ότι αυτό θα αφαιρούσε,
αλλά θα προσέθετε.

Η επίτευξη συναίνεσης και συνεννόησης στο Κοινοβούλιο,
όπως είπε ο κ. Στυλιανίδης -βεβαίως σε σχέση ειδικά µε το πλαί-
σιο, µε τον Κανονισµό λειτουργίας, µε τον καταστατικό µας
χάρτη εδώ στη Βουλή- όπως και για το Σύνταγµα, πρέπει να είναι
επιδίωξη όλων µας. Γιατί -εδώ υπάρχει ένα ερωτηµατικό- δεν δό-
θηκε η ευκαιρία να υπάρξει σύνθεση και συναίνεση;

Στον δηµόσιο διάλογο και στην αντιπαράθεση των εκλογών
του 2019 θέλω να θυµίσω ότι κύριο ζήτηµα ήταν οι ιδιότυπες πε-
λατειακές σχέσεις που είχαν αναπτυχθεί την προηγούµενη πε-
ρίοδο, βεβαίως, τα ζητήµατα της διαφάνειας, της αξιοκρατίας
και της αντικειµενικότητας, αλλά πολύ περισσότερο της αρι-
στείας. αυτά τα προέβαλλε η τότε Αξιωµατική Αντιπολίτευση πε-
ρισσότερο και από εµάς -ήταν γεγονός- λόγω διαφοράς
δυνάµεως πυρός µέσων επικοινωνίας. Διότι εµείς τα λέγαµε για
την ουσία, εσείς τα λέγατε για την επικοινωνία. Και είναι γεγονός
ότι επηρέασαν πάρα πολύ τον κόσµο. Και σωστά τον επηρέασαν,
διότι είναι ζητήµατα για τα οποία έχει πληρώσει ο ελληνικός
λαός. Έχει πληρώσει την αδιαφάνεια, έχει πληρώσει τη µη αξιο-
λόγηση, έχει πληρώσει τις πελατειακές σχέσεις. 

Όταν αναφερόµαστε γενικότερα στο παρελθόν και λέµε «µας
γυρίζουν στο παρελθόν», θα λέµε, «στο κακό παρελθόν», κύριε
Ζαχαριάδη. Διότι το παρελθόν έφερε το ΑΣΕΠ, το παρελθόν
έφερε τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», το παρελθόν έφερε την πρώτη προκήρυξη
στη Βουλή µε ΑΣΕΠ το 2010. Άρα θα λέτε «επιστροφή στο κακό
παρελθόν». Θα το διακρίνετε. Διότι υπάρχει και κακό και καλό
παρελθόν και κακό και καλό παρόν. Δεν είναι ντε και καλά το
κάθε καινούργιο καλό. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Από το 1994 µέχρι το 2010
στη Βουλή πώς γινόταν; 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Ζαχαριάδη,
σας παρακαλώ µη διακόπτετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν γινόταν. Όµως έγινε. Και τι
θέλετε να σας πω; Και τι ψηφίζατε στις µεγάλες µεταρρυθµίσεις;
Τι θέλετε να σας θυµίσω; Τι ψηφίζατε στις µεγάλες µεταρρυθµί-
σεις; Δεν είναι αυτός ο σκοπός µου σήµερα, της αντιπαράθεσης.
Αν αποδέχεστε ότι είναι µόνο κακό στη Μεταπολίτευση, πλην της
περιόδου του ΣΥΡΙΖΑ, µε συγχωρείτε, αλλά διαφωνούµε από-
λυτα. Και αν θέλετε, ρωτήστε και τον διπλανό σας. Εντάξει; Άντε
µπράβο!

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, ήταν µια ευκαιρία στον
Κανονισµό αυτό της Βουλής -νοµίζω ότι συνεχίζει να είναι, γιατί
η διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη, εγώ θεωρώ ότι δεν ερχόµαστε
εδώ µε ειληµµένες αποφάσεις- να αντιστρέψουµε το κακό
πνεύµα, το οποίο, δυστυχώς, ανέτρεψε όλα όσα είπα προηγου-
µένως ότι αναδείξατε προεκλογικά ως ανάγκη.

Με το επιτελικό κράτος και µε την πρακτική που ακολουθήσατε
για τους µετακλητούς και µε πλείστα άλλα ζητήµατα που έχουν
να κάνουν µε τη διαφάνεια, την αντικειµενικότητα –τι να πρωτο-
πεί κανείς: την πρόσφατη επιλογή διοικήσεων για την εκπαί-
δευση, των διευθυντών;-, αποδείξατε ότι δυστυχώς δεν
εννοούσατε αυτά που σωστά είχατε πει προεκλογικά. Και ήταν
ευκαιρία σήµερα η Βουλή να µείνει έξω απ’ αυτή την κριτική που
ασκείται από τους πολίτες, απ’ αυτή την πραγµατικότητα που δυ-
στυχώς διαµορφώνεται. 

Η µείωση της βαρύτητας των κριτηρίων που έχουν να κάνουν
µε τα τυπικά προσόντα, µε τα ουσιαστικά προσόντα και τίτλους
–που δεν αποδέχοµαι την κριτική ορισµένων συναδέλφων της
Πλειοψηφίας ότι τώρα τίτλους παίρνει όποιος θέλει, αυτό είναι
ένας γενικός αφορισµός και θα πρέπει να µπει µία τελεία και
παύλα και διαγραφή, γιατί αλλιώς πρέπει να ελέγξουµε όλο το
σύστηµα µε διαφορετικό τρόπο και να δούµε τι πρέπει να ισχύει-
και η αύξηση της βαρύτητας της συνέντευξης γενικώς και αορί-
στως δεν αντέχει σε καµµιά λογική.

Θα µπορούσε εφόσον η συνέντευξη είναι δοµηµένη, εφόσον
κρατούνται πρακτικά -για να µπορεί να ελεγχθεί και όποιος θεω-
ρεί ότι αδικείται να µπορεί να προσφύγει- και εφόσον υπάρχει
και η διάσταση που βάλατε, να ξεκινήσει η συνέντευξη και να ξε-
κινήσει η διαδικασία, όπως ακριβώς προτείνει ο κ. Θεοδωρικάκος
για το δηµόσιο µε τους αντίστοιχους συντελεστές βαρύτητας και
εφόσον πετύχει να έρθει το Υπουργείο ή η Βουλή και να πει ότι
επέτυχε και άρα θεωρούµε ότι πρέπει πλέον αυτός ο θεσµικός
τρόπος µε τη συνέντευξη να ενισχυθεί.

Κάθε άλλο, όµως. Δεν υπάρχει καµµία διαδικασία συνέντευξης
µέχρι τώρα, πλην ελάχιστων εξαιρέσεων, που ήταν απόλυτα δο-
µηµένη, µε πρακτικά, που να έχει κριθεί ότι επέτυχε. Σε όλες λένε
ότι είναι εντάξει η µοριοδότηση και ότι µε τη συνέντευξη έχουµε
τη δυνατότητα να διαχειριστούµε το θέµα.

Όλοι λένε, µε την καλή έννοια, ότι η συνέντευξη θα σου απο-
τυπώσει ποιος είναι πραγµατικά -λες και ξεγελάστηκαν όλοι οι
άλλοι προηγουµένως-, αλλά την ίδια ώρα δεν υπάρχει διασφά-
λιση ότι δεν θα βλέπω απέναντι τον φίλο, τον γνωστό, τον άλφα,
τον βήτα, όπου µε λίγα λόγια η πρακτική τα προηγούµενα χρόνια
έχει αποδείξει ότι έτσι γίνεται. Δεν άλλαξε, δηλαδή, όλη αυτή η
ιστορία, γιατί υπάρχει πάντα ο υποκειµενισµός. 

Η αύξηση της βαρύτητας συστηµάτων που χαρακτηρίζονται
από υποκειµενισµό δεν µπορεί σε καµµία περίπτωση να είναι αλ-
µατώδης, όπως εδώ προτείνεται. Διαφωνούµε απόλυτα. Θα πρέ-
πει να συµµορφωθεί και το ελληνικό Κοινοβούλιο -για να µη
γίνεται στόχος ξανά- µε όσα προβλέπει ο νόµος που εισηγήθηκε
η Πλειοψηφία. Από το Υπουργείο Εσωτερικών ήρθε ο νόµος.
Είναι του κ. Θεοδωρικάκου η εισήγηση. Έχει 33% συντελεστή
βαρύτητας για τα εκπαιδευτικά, 33% για τα εργασιακά και 34%
για τη συνέντευξη. Είναι µια ισορροπηµένη πρόταση. Και επι-
πλέον να καταβληθεί προσπάθεια –γιατί εµένα δεν µου αρκεί-
ούτως ώστε η συνέντευξη να είναι απόλυτα δοµηµένη, πρακτικά,
και να υπάρχει δυνατότητα ελέγχου.

Το ποιο σηµαντικό, όµως, είναι η διαφορετική αντιµετώπιση
της Βουλής που ψήφισε τον νόµο. Σε µια δήλωση που έκανα είπα
ότι «δάσκαλε, που δίδασκες και νόµο δεν εκράτεις, αν και τον
ψήφισες». Αυτός ο δάσκαλος είναι η Βουλή. Και λέει ότι ψηφίζω

έναν νόµο που µου εισηγείται το Υπουργείο Εσωτερικών και
ισχύει για όλο το δηµόσιο, αλλά εγώ εδώ είµαι ένα κλειστό σύ-
στηµα κι έχω ιδιαιτερότητες –λες και αλλού δεν έχουν ιδιαιτερό-
τητες- και θα κάνω διαφορετική εκτίµηση.

Λέει, λοιπόν, εδώ ο πίνακας τον οποίο θα καταθέσω ότι στο
δηµόσιο ο συναφής µεταπτυχιακός τίτλος είναι διακόσια µόρια
και εµάς είναι εκατόν πενήντα. Η Εθνική Σχολή Δηµόσιας Διοίκη-
σης είναι διακόσια εβδοµήντα πέντε και σε εµάς διακόσια και θα
γίνει διακόσια είκοσι µε ένα µπόνους που µπήκε. Επιπλέον µετα-
πτυχιακός τίτλος συναφής πενήντα στο δηµόσιο και σε εµάς
τριάντα µόνο. 

Υπήρχε ένα πρόβληµα για τη συνάφεια. Βέβαια, είναι πραγµα-
τικό πρόβληµα ποιοι είναι οι συναφείς τίτλοι κάθε φορά. Και αντί
να βρούµε κάποια κριτήρια να λύσουµε το ποιοι θεωρούνται συ-
ναφείς τίτλοι, το καταργήσαµε τελείως. Καταργήθηκε τελείως η
µοριοδότηση µη συναφών τίτλων. 

Βέβαια, για να αναφερθώ και στον κ. Ζαχαριάδη, για να το δει.
Στην προηγούµενη περίοδο αναδείχθηκε αυτό το πρόβληµα του
τι σηµαίνει συναφές. Διότι διδακτορικό στις εργασιακές σχέσεις
κρίθηκε µη συναφές για πλήρωση θέσης γενικής διεύθυνσης,
αλλά κρίθηκε συναφές για την ίδια γενική διεύθυνση διδακτορικό
µε τίτλο: «Μελέτη ενός δέκτη ευρέως φάσµατος σε χαµηλή ροή».
Αυτό είναι ένα πραγµατικό πρόβληµα, το ποιο είναι συναφές ή
όχι, και εµπεριέχει τον υποκειµενισµό πάλι. Άρα, αντί να διευκρι-
νίσουµε τούτο, ήρθε η Κυβέρνηση και λέει «το καταργώ τελείως».

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Και αυτό έχει διαφορετική
µοριοδότηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ναι, αλλά κρίθηκε όµως από την
επιτροπή στην προηγούµενη θητεία αυτό το πράγµα. Είναι δυ-
νατόν η µελέτη του ευρέως φάσµατος να είναι συναφές και οι
εργασιακές σχέσεις να µην είναι; Όχι, είναι υποκειµενισµός.

Επίσης, δείτε και αυτό: µεταπτυχιακό δίπλωµα στην επιµέλεια
πάρκων, κήπων και βοτανικών κήπων κρίθηκε συναφές µε την
Υπηρεσία του «πόθεν έσχες». Εγώ θα έλεγα ότι όλα θα πρέπει
να παίρνουν το µπόνους, εκτός από το βασικό, τα υπόλοιπα ένα
χαµηλότερο. Αν µπεις στη διαδικασία να κρίνεις, τότε έχεις χαθεί
στα κριτήρια.

Προκύπτουν θέµατα, λοιπόν, που θα πρέπει να τα αντιµετωπί-
σουµε. Είναι πραγµατικά προβλήµατα. Δεν µπορούν να αντιµε-
τωπιστούν µε τον τρόπο που πάµε. Έχουµε, λοιπόν, µία επιλογή
σήµερα και η µοριοδότηση των προσόντων να γίνει σύµφωνα µε
τον νόµο που πρόσφατα ψήφισε η Βουλή και το µεταβατικό στά-
διο να είναι σύµφωνο µε αυτά τα οποία έχει επίσης ψηφίσει η
Βουλή και ισχύουν για όλο το δηµόσιο. 

Θεωρούµε ότι αυτό θα είναι -έστω και την τελευταία στιγµή- η
αποκατάσταση ενός θεσµικού πλαισίου που καλώς ή κακώς έχει
ψηφιστεί. Δεν συµφωνήσαµε όλοι και µε όλες τις διατάξεις του
νόµου του κ. Θεοδωρικάκου, για να είµαστε ξεκάθαροι. Πλην
όµως, είναι σήµερα νόµος του κράτους. Αν τροποποιηθεί, θα
τροποποιηθεί για όλους. Όπου ειδικές συνθήκες το επιβάλλουν
ναι, αλλά εδώ δεν εξηγήθηκε, δεν υπάρχουν.

Επί τροχάδην, σε ορισµένα άρθρα εποµένως θα ψηφίσουµε
«όχι», όπως είναι, εφόσον µείνουν ως έχουν, από το 1 µέχρι το 5.
Σε ορισµένα άρθρα θα υπάρχει το «ναι», όπως είναι όλα τα
άρθρα που ανέφερα και στην επιτροπή, το 9, το 10, το 11, το 12,
το 13, το 14. Στο άρθρο 15 ξανασκεφτείτε την πρότασή µου να
µη βάλετε τηλεοµοιοτυπία, βάλτε τις σύγχρονες τεχνολογίες και
την ηλεκτρονική υπογραφή, για να είναι απόλυτα συγχρονισµένο
µε τις εξελίξεις.

Να πω ότι στο άρθρο µε τους συνεργάτες Κοινοβουλευτικής
Οµάδας ψηφίζουµε «παρών», διότι δεν έγινε συζήτηση και δεν
χρειάζεται να κάνουµε συζήτηση για το πώς έπρεπε να διαρθρω-
θεί. 

Εγώ πάντως, ως Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας,
ενώ υπάρχουν ειδικοί συνεργάτες σε όλους τους θεσµούς, δεν
έχω εκ του Κανονισµού. Παίρνω, όµως, από το Γραφείο Προ-
έδρου. Με αυτή τη γενικότερη έννοια είναι ένα θέµα που µπο-
ρείτε να διαχειριστείτε σε κάθε Κοινοβουλευτική Οµάδα. Δεν θα
ήταν κακό σε έναν επόµενο Κανονισµό να δούµε και τη στήριξη
αυτών που είναι «arbeit», εργασία κάθε ηµέρα εδώ, όπως ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος, ο Γραµµατέας κ.λπ..
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Για την πρόταση που κάνατε για τους εργαζόµενους δεν
έχουµε αντίρρηση και µάλιστα θα έλεγα γιατί όχι να είναι το δι-
καίωµα µέχρι αυτό που έχει ο ένας πρώην Βουλευτής της οικο-
νοµικής βοήθειας στις περιπτώσεις ανάγκης, αφού κρίνονται, δεν
είναι σε όλους. Νοµίζω κρίνονται να είναι, γιατί µπορεί να υπάρχει
µια µεγαλύτερη ανάγκη, να δοθεί αυτή η δυνατότητα στην τρο-
πολογία που ήρθε.

Διαφωνούµε µε την επέκταση. Δεν χρειάζεται η επέκταση χρο-
νικού διαστήµατος της ισχύος των κρίσεων, δηλαδή τετραετία
αντί τριετία. Να παραµείνει η τριετία, δεν υπάρχει κανένα θέµα.
Ήδη έχει θεσπιστεί ότι, όταν υπάρχει καθυστέρηση, συνεχίζει η
προηγούµενη ιεραρχία. Άρα δεν διακόπτεται η λειτουργία της
Βουλής. Μπορεί, λοιπόν, να φτάνει στα τέσσερα χρόνια, αλλά αν
το κάνουµε τέσσερα, καταλαβαίνετε ότι µπορεί, εκ των πραγµά-
των, να έρθει να φτάνει στα πέντε ή και περισσότερα. Η τριετία
είναι κάτι που ισχύει σε όλο το δηµόσιο. Δεν υπάρχει λόγος να
το αλλάξουµε εδώ. Μπορεί να είναι και άλλα που ξέχασα να ανα-
φέρω, γιατί παρασύρθηκα από ορισµένες, ειδικά, διατάξεις που
άξιζαν τον κόπο. 

Γενικότερα, κύριε Πρόεδρε της Βουλής, θα έλεγα ότι πρέπει
σήµερα να κάνετε δυο-τρεις κινήσεις µέσα στην Ολοµέλεια προς
την κατεύθυνση του εναρµονισµού µε τα ισχύοντα ευρύτερα στο
δηµόσιο. Όπου υπάρχει πραγµατική ανάγκη εξαίρεσης διαφορε-
τικής διαδικασίας -υπάρχει και στην κοινωνία έξω και όχι µόνο
εδώ-, αυτό να το δούµε. Στα συγκεκριµένα, όµως, δεν τεκµηριώ-
νεται ότι πρέπει να αντιµετωπιστούν διαφορετικά από ό,τι για όλο
το ελληνικό δηµόσιο.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-
στώ, κύριε Κεγκέρογλου.

Ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Δελής έχει τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι
εξαιρετικά σύντοµος. 

Θα θέλαµε, κατ’ αρχάς, να πούµε ότι ισχύουν στο ακέραιο όσα
είπε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΚΚΕ, Θανάσης Παφί-
λης, στην επιτροπή για το θέµα το οποίο συζητάµε. Απλώς θα
θέλαµε να επισηµάνουµε για ακόµη µία φορά την αντίθεσή µας
στην ενίσχυση της βαρύτητας του κριτηρίου της δοµηµένης συ-
νέντευξης έναντι των υπολοίπων κριτηρίων για την επιλογή προ-
ϊσταµένων, εν προκειµένω, της Βουλής. 

Σε κάθε περίπτωση αυτό συνιστά ενίσχυση του υποκειµενι-
σµού, όπως και αν το δει κανείς, και άρα αυξάνονται τα περιθώ-
ρια αυθαιρεσιών και κρίσεων επιλογής κατά το δοκούν. Με αυτές
τις σκέψεις καταψηφίζουµε φυσικά το άρθρο 2, όπως και αρκετά
από τα υπόλοιπα άρθρα. Η τοποθέτησή µας θα γίνει φανερή την
ώρα της ψηφοφορίας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ,

κύριε Δελή.
Τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια της Ελληνικής Λύσης κ.

Μαρία Αθανασίου.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συζητούµε και ψηφίζουµε σήµερα την πρόταση του Προέδρου

της Βουλής περί τροποποίησης των διατάξεων του Κανονισµού
της Βουλής, Μέρος Β’ και Μέρος Κοινοβουλευτικό. Κρίνεται απα-
ραίτητο να δοθεί έµφαση στον σχολιασµό συγκεκριµένων άρ-
θρων επιγραµµατικά, για τα οποία εκφράσαµε τον προβληµα-
τισµό µας, εκφράσαµε και τις αντιρρήσεις µας.

Ευχαριστώ και τον κ. Ζαχαριάδη, που τόσο πολύ δίνει προσοχή
στην Ελληνική Λύση. Ήταν το µοναδικό κόµµα που δεν ανέφερε.
Δώσαµε και εµείς τις αντιρρήσεις µας, κύριε Ζαχαριάδη.

Αρχικά ως προς τις τροποποιήσεις που προτείνονται στα
άρθρα 1 και 4, αν και ενυπάρχουν θετικά σηµεία, όπως, λόγου
χάριν, η προϋπηρεσία σε θέση προϊσταµένου σε δηµόσια αρχή
ή το απαιτούµενο επιπλέον τυπικό προσόν το οποίο είναι και ου-
σιαστικό αφ’ ης στιγµής το προτεινόµενο πρόσωπο έχει ήδη δο-

κιµαστεί σε θέση ευθύνης διοίκησης προσώπων, εν τούτοις στο
σύνολο των προτεινόµενων διατάξεων ελλοχεύει κίνδυνος, αφ’
ενός να ευνοηθούν πρόσωπα µε βάση είτε υποκειµενικά είτε κοµ-
µατικά κριτήρια είτε πρόσωπα φίλα προσκείµενα, αφ’ ετέρου δε
ενδέχεται να αυξηθεί η υποκειµενικότητα και η αδιαφάνεια των
κριτηρίων και επιπλέον να αποκλειστούν ουσιαστικά νεότερα ηλι-
κιακά πρόσωπα.

Σε αυτά τα συµπεράσµατα οδηγούµαστε όταν προτείνει, παρα-
δείγµατος χάριν, η συνέντευξη να λαµβάνει µεγαλύτερο ποσοστό
από την προϋπηρεσία. Η συνέντευξη, η οποία συγκεντρώνει τα πιο
αδιαφανή και υποκειµενικά χαρακτηριστικά, να αποτελεί το κυρίως
κριτήριο αξιολόγησης, παραµερίζοντας είτε υποβαθµίζοντας ου-
σιαστικά προσόντα και εγώ αυτό, κύριε Πρόεδρε, το έχω νιώσει
καλά στο πετσί µου. 

Πραγµατικά, διερωτόµαστε και µας καταπλήσσει για ποιον
λόγο, άραγε, εφόσον επιθυµείτε εναρµόνιση µε τον νόµο Θεο-
δωρικάκου, πρόσφατο νόµο του δικού σας Υπουργού, δεν εφαρ-
µόζετε και στη διάταξη της Βουλής τα ίδια κριτήρια επιλογής
προϊσταµένων. Συγκεκριµένα, γιατί δεν εφαρµόζετε ακριβώς τα
ίδια κριτήρια µοριοδότησης και αξιολόγησης, όπως στον νόµο
Θεοδωρικάκου. Γιατί διαφορετικά µέτρα και σταθµά; Μήπως
πρέπει να ικανοποιηθούν κάποια κοµµατικά σας στελέχη και για
να µην τους ζητάτε προσόντα, τα οποία προφανώς και δεν έχουν,
τα αφαιρείτε και από πάνω, για να µπουν από το παράθυρο; Θα
ήταν απογοητευτικό και άδικο αν συνέβαινε κάτι τέτοιο.

Σχετικά µε το άρθρο 5 και πάλι θα σας ρωτήσω για ποιον λόγο
πρέπει να τοποθετούνται τόσοι πολλοί υπάλληλοι στα Γραφεία
του Πρωθυπουργού και του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης. Ποια η αναγκαιότητα τόσων ατόµων; Εκτός αν πρέπει
όλοι κάπου να τοποθετηθούν, για να µην υπάρχουν παράπονα. 

Πρόβλεψη αύξησης θέσεων προωθείται και στο άρθρο 7. Συγ-
κεκριµένα, αυξάνονται κατά επτά οι θέσεις των επιστηµονικών
συνεργατών στην Επιστηµονική Υπηρεσία της Βουλής. Γιατί;
Προφανώς, γίνεται για να τακτοποιηθούν «ηµέτεροι», µε το πρό-
σχηµα της ανάπτυξης περισσοτέρων επιστηµονικών πεδίων, τα
οποία εντάσσονται στην Επιστηµονική Υπηρεσία της Βουλής.
Πραγµατικά, δεν σας προλαβαίνουµε µε αυτό το επιτελικό σας
κράτος!

Στο άρθρο 13 είναι θετική η τροποποίηση της διάταξης που
δίδει αρµοδιότητα στην Ειδική Υπηρεσία Επιτροπής Ελέγχου Δη-
λώσεων Περιουσιακής Κατάστασης να συντάσσει εισηγήσεις
σχετικά µε τα πρόσωπα που εκτίθενται σε πολιτικό επίπεδο, σε
περίπτωση νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστη-
ριότητες. Όλα πρέπει να βγαίνουν στο φως και να κυριαρχεί η
διαφάνεια στους θεσµούς και όποιοι παρεκκλίνουν οφείλουν να
τιµωρούνται. 

Στο άρθρο 14, η συγκεκριµένη ρύθµιση επιβάλλεται, έπειτα
από την ψήφιση της δικονοµίας του Ελεγκτικού Συνεδρίου, κατά
την οποία το τελευταίο υποβάλλει ενώπιον της Βουλής το πρό-
γραµµα ελέγχων της επόµενης περιόδου. Η διαφωνία µας κατά
την ψήφιση της δικονοµίας ήταν ότι αυτό το πρόγραµµα δεν
έπρεπε να περιλαµβάνει δειγµατοληπτικό έλεγχο, αλλά ολικό
έλεγχο. Όµως, τώρα αναγκαστικά πρέπει να τροποποιηθεί κα-
τάλληλα ο Κανονισµός της Βουλής. Αναφέρεται, επίσης, ότι η
Βουλή δύναται, κατά την παρουσίαση του ετήσιου προγράµµα-
τος ελέγχου του Ελεγκτικού Συνεδρίου από τον Πρόεδρο του δι-
καστηρίου, να προτείνει να δοθεί προτεραιότητα σε ορισµένους
από τους ελέγχους που έχουν πραγµατοποιηθεί. Με ποια κριτή-
ρια, όµως, θα γίνεται αυτό; Με ποια αιτιολογία; Οφείλουµε να εί-
µαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί.

Τέλος, στο άρθρο 15 µε αφορµή τον νέο κορωνοϊό προβλέπε-
ται λήψη µέτρων που διασφαλίζουν την εύρυθµη λειτουργία της
Βουλής σε περιπτώσεις πανδηµίας ή επιδηµίας. Κρίνεται θετικό,
αλλά φυσικά πρέπει να υφίστανται η αρχή της αναλογικότητας
και της προσφορότητας των εκάστοτε τιθέµενων µέτρων, διότι
δεν πρέπει να υφίστανται εµπόδια στο κοινοβουλευτικό έργο.
Την άνοιξη και µέχρι λίαν προσφάτως η Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας κυβερνούσε µε πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου,
µε το πρόσχηµα της πανδηµίας. Αυτό δεν πρέπει να ξανασυµβεί
για τόσο µεγάλο χρονικό διάστηµα. Όλοι µαζί οφείλουµε να προ-
λαµβάνουµε στο εξής τέτοιες καταστάσεις και να µην επιτρέ-
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ψουµε την επανάληψή τους στο µέλλον και πιο συγκεκριµένα, σε
ένα ενδεχόµενο νέο κύµα COVID-19. 

Εµείς ως Ελληνική Λύση κατ’ άρθρο ψηφίσαµε. Φέρατε και το
άρθρο 16, µε το οποίο µας βρίσκετε θετικούς, θεωρώ ότι είναι
σωστό. 

Αυτά, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε την

κυρία συνάδελφο.
Η ειδική αγορήτρια του ΜέΡΑ25 κ. Φωτεινή Μπακαδήµα έχει

τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Σας ευχαριστώ. Θα µιλήσω από

εδώ, κύριε Πρόεδρε, και χάριν οικονοµίας χρόνου.
Θα ξεκινήσω µε τα άρθρα από 1 έως και 4, τα οποία θα κατα-

ψηφίσουµε. Να σηµειώσουµε ότι, όπως επισηµαίνεται και όπως
έχουν αναφέρει και όλοι οι συνάδελφοι πριν από εµένα, είναι εν-
σωµάτωση του ν.4674/20 στον Κανονισµό της Βουλής.

Όταν είχε συζητηθεί το εν λόγω νοµοσχέδιο, είχαµε ταχθεί
κατά, είχαµε καταψηφίσει. Για αυτό και η στάση µας σήµερα δεν
θα µπορούσε να είναι διαφορετική, ειδικά όταν έχουµε σήµερα
το «κουτσούρεµα» -επιτρέψτε µου τη χρήση της λέξης- της προ-
βλεπόµενης µοριοδότησης, µε χαρακτηριστικό παράδειγµα τη
µοριοδότηση για τους αποφοίτους της Εθνικής Σχολής Δηµό-
σιας Διοίκησης, που στον Κανονισµό της Βουλής ήταν αρχικά
διακόσια µόρια. Πήγαµε στα διακόσια είκοσι µόρια, µολονότι
στον νόµο προβλέπονται διακόσια εβδοµήντα πέντε µόρια. 

Σε ό,τι αφορά τώρα το θέµα της συνέντευξης, έχουµε εξαρχής
καταδικάσει τη χρήση της, καθώς εισάγει, ακόµη και αν είναι δο-
µηµένη, ακόµη κι αν πούµε ότι θα βάλουµε όλες τις ασφαλιστικές
δικλίδες, υποκειµενικά και στιγµιαίας απόδοσης κριτήρια, µε
υπαρκτό τον κίνδυνο να προτιµηθεί κάποιος είτε για κοµµατικά
είτε για καθαρά υποκειµενικά κριτήρια.

Δυστυχώς, πραγµατικά από µία Κυβέρνηση που ευαγγελίζεται
την αριστεία ως modus operandi και ως modus vivendi βλέπουµε
για ακόµη µία φορά τη µείωση και τον υποβιβασµό των τυπικών
ακαδηµαϊκών προσόντων. Και αυτή είναι µία πρακτική που θα
µας βρίσκει πάντα αντίθετους, όποτε και αν τη συναντάµε.

Πάµε τώρα στο άρθρο 5, στο οποίο ψηφίζουµε «παρών», άρθρο
που τροποποιεί τον ανώτατο αριθµό υπαλλήλων της Βουλής που
µπορούν να τοποθετηθούν σε Γραφεία Προέδρων Κοινοβουλευ-
τικών Οµάδων, κοινώς στα Γραφεία των Κοινοβουλευτικών Οµά-
δων, χωρίς να υπάρχει καµµία πρόβλεψη ορίου για εκείνους που
µπορούν να τοποθετηθούν στο Γραφείο του Προέδρου, του Γενι-
κού Γραµµατέα της Βουλής και του Ειδικού Γραµµατέα της Βου-
λής. 

Ειλικρινά, µας προκαλεί έκπληξη –δεν το λέµε µόνο εµείς- η
απόφαση για αυτή την αύξηση, ειδικά δεδοµένων των µέτρων
της πανδηµίας και δεδοµένης της µειωµένης παρουσίας υπαλ-
λήλων στη Βουλή, γεγονός που καθιστά εξαιρετικά πιθανή την
έλλειψη χώρου. Είναι πιθανό να διατεθούν αυτοί οι άνθρωποι στα
γραφεία και να µην έχουν χώρο να καθίσουν.

Έκανα την ίδια ερώτηση στην επιτροπή. Τη θέτω και εδώ. Θα
θέλαµε ειλικρινά να ξέρουµε, πόσοι υπάλληλοι είναι τοποθετη-
µένοι σε Γραφεία Κοινοβουλευτικών Οµάδων αυτή τη στιγµή και
ποιες ανάγκες παραµένουν ακάλυπτες ανάγκες που µας ωθούν
στο να αυξήσουµε τον αριθµό.

Προσωπικά, µπορώ να µιλήσω για τη δική µας Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα, για το ΜέΡΑ25 που δεν έχει ζητήσει τη διάθεση κα-
νενός υπάλληλου της Βουλής. Παρ’ όλα αυτά, θα βρούµε
σίγουρα, αν ψάξουµε λίγο τον χώρο, υπαλλήλους που είναι σε
άλλες Κοινοβουλευτικές Οµάδες και παραµένουν αδρανείς και
αφανείς. 

Έρχοµαι στο άρθρο 6 και στην πρόβλεψη για δυνατότητα σύ-
ναψης σύµβασης ορισµένου χρόνου. Καταψηφίζουµε αυτό το
άρθρο, γιατί, όπως είπα και στην επιτροπή, παραµένει ασαφές
το πλαίσιο αλλά και το αντικείµενο των συµβάσεων αυτών.

Έρχοµαι στο άρθρο 7 και στην αύξηση των θέσεων των συ-
νεργατών στην Επιστηµονική Υπηρεσία της Βουλής. Και εδώ θα
ψηφίσουµε «παρών», καθώς δεν έχουµε πεισθεί για τις υπαρκτές
ανάγκες που πρέπει να καλυφθούν.

Στο άρθρο 14, µε βασικό κοµµάτι τη δυνατότητα πρότασης για
κατά προτεραιότητα ελέγχους στο Ελεγκτικό Συνέδριο, έχει κα-

ταγραφεί η αντίδρασή µας και η στάση µας όταν συζητούσαµε
το αντίστοιχο νοµοσχέδιο. Γι’ αυτό και θα ψηφίσουµε «παρών»,
όπως και στο άρθρο 16, όπως και επί της αρχής. 

Όλα τα υπόλοιπα θα τα υπερψηφίσουµε.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,

κυρία Μπακαδήµα. 
Κύριε Πρόεδρε, θα µιλήσετε στο τέλος;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Μάλι-

στα, θα µιλήσω στο τέλος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σειρά έχουν να µι-

λήσουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. 
Απ’ ό,τι βλέπω, όλοι εκφράζουν την επιθυµία να τοποθετηθούν.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-

µοκρατίας, ο κ. Λιβανός. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. Νόµιζα ότι θα πάµε µε την αντίστροφη σειρά.
Νοµίζω το γενικό µήνυµα της τροποποίησης του Κανονισµού

είναι ένα µήνυµα ενίσχυσης, όπως είπε και ο εισηγητής µας, της
διαφάνειας και της αξιοκρατίας στη Βουλή και, βεβαίως, της µε-
ταλαµπάδευσης του µηνύµατος αυτού στην κοινωνία, σε πλήρη
συνέχεια µε τον ιστορικό λόγο που είχε εκφωνήσει ο Πρόεδρος
της Βουλής όταν ανέλαβε και τη -νοµίζω- πολύ καλή εξέλιξη λει-
τουργίας της Βουλής σε αυτές τις δύσκολες συνθήκες αυτούς
τους δεκαπέντε µήνες.

Επειδή θα µιλήσει και ο Πρόεδρος και θα καλύψει πλήρως τα
θέµατα που ετέθησαν, κυρίως από τον κ. Ζαχαριάδη, η δική µου
θέση θα σταθεί σε τρία σηµεία µόνο. 

Το πρώτο είναι αυτό το θέµα που ετέθη από τον κ. Ζαχαριάδη,
κυρίως, αλλά και από τον εκπρόσωπο του ΚΙΝΑΛ για το θέµα της
συνέντευξης. Νοµίζω ότι, στην περίπτωση αυτή που συζητάµε,
γίνεται ακριβώς το αντίθετο. Πρακτικά η πρότασή µας αυτό που
προσπαθεί να κάνει είναι να εξορθολογήσει το σύστηµα επιλογής
προϊσταµένων. Ακολουθεί την πρόταση Θεοδωρικάκου, που κά-
ποιες άλλες στιγµές είχε ακουστεί από την Αντιπολίτευση ότι
ήταν λάθος, αλλά τώρα γίνεται σηµείο αναφοράς ως σωστή.
Πολύ συγκεκριµένα εισάγει στην επιτροπή το ΑΣΕΠ µε δυο µέλη,
έτσι ώστε ακριβώς να ενισχύσει την αξιοκρατία. 

Να µη σας διαβάζω τα συγκεκριµένα µέλη και τρώω τον χρόνο.
Όµως αυτό είναι µια καινοτοµική πρόταση, η οποία είναι στην
ακριβώς αντίθετη κατεύθυνση απ’ αυτή την οποία είπατε. 

Το δεύτερο σηµείο αφορά στους συνεργάτες υπαλλήλους που
µπορούν να διοχετεύονται στα γραφεία των κοµµάτων. Κατά την
προσωπική µου γνώµη η πιο σωστή άποψη θα ήταν να υπάρχει
µια αναλογικότητα µε βάση το ποσοστό και την εκπροσώπηση
στη Βουλή. Αυτό θα έδινε ακόµα περισσότερους υπαλλήλους
στη Νέα Δηµοκρατία, εν αντιθέσει µε αυτό που προσπάθησε να
πει πριν ο κ. Ζαχαριάδης. Θα έφτανε τους σαράντα. Θα ήταν,
κατά τη γνώµη µας, το δηµοκρατικότερο και ορθότερο. 

Η πρόταση αυτή εξορθολογίζει κάπως την πρόταση που
υπήρχε από την προηγούµενη Διεύθυνση της Βουλής, η οποία
έλεγε είκοσι τα δυο πρώτα κόµµατα -ασχέτως του τι ποσοστό
έχει το καθένα-, δέκα το τρίτο και από πέντε τα µικρότερα. Πρα-
κτικά τώρα αυξάνεται η βοήθεια και η στήριξη των Κοινοβουλευ-
τικών Οµάδων σ’ αυτή τη δύσκολη συγκυρία και µε ένα πολύ
πλούσιο νοµοθετικό έργο στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της
δυνατότητας των Κοινοβουλευτικών Οµάδων να κάνουν καλύ-
τερα τη δουλειά τους. 

Όσον αφορά στο ζήτηµα της επιστολικής ψήφου, όπως πολύ
σωστά και ωραία το έθεσε ο κ. Στυλιανίδης, εµείς έχουµε µπρο-
στά µας το ερώτηµα κλειστή Βουλή ή ανοικτή ψηφοφορία. Και
αυτό είναι το καίριο. 

Το δεύτερο που είπε πολύ σωστά ο εισηγητής µας είναι ότι αν,
όταν έγραφαν το Σύνταγµα, ο νοµοθέτης ήξερε την πιθανότητα
έλευσης αυτής της πανδηµίας, προφανώς θα το είχε προσθέσει
στο σηµείο που αναφέρεται στην επιστολική ψήφο. 

Η σκέψη που εκφράστηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ νοµίζω ότι είναι
µισή. Αν υποθέσουµε ότι γινόταν όλη η ψηφοφορία ηλεκτρονικά,
µε την ηλεκτρονική υπογραφή που πρότεινε ο κ. Κεγκέρογλου,
θα ήταν πιθανόν ένα σηµείο συζήτησης. Όµως, το να διαχωρί-
σουµε και να έχουµε τριών ειδών δυνατότητες ψήφου θεωρώ ότι
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είναι λάθος. Προστίθεται εδώ, για να µπορούµε να αντιµετωπί-
σουµε την εποχή της πανδηµίας, η επιστολική ψήφος, για να µας
διευκολύνει στη διαδικασία να κρατήσουµε ανοικτή και ζωντανή
τη Βουλή. Ας αφήσουµε για το µέλλον να κάνουµε τη συνολική
κουβέντα για την ψηφιακή υπογραφή. 

Σε κάθε περίπτωση, εγώ πραγµατικά δεν κατάλαβα ποια είναι
η φοβία σας. Ίσως ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ
µας το εξηγήσει. Ίσως η σκέψη που εκφράζετε κολλάει µ’ αυτή
που εκφράζει και ο κ. Τραµπ. Κι αυτό µου κάνει εντύπωση. 

Όµως, συνολικά, όπως είπα και στην αρχή, νοµίζω ότι είναι µια
τροποποίηση Κανονισµού στην απολύτως σωστή κατεύθυνση.
Πράγµατι είναι κρίµα που δεν υπερψηφίζεται απ’ όλα τα κόµ-
µατα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Λιβανέ. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.

Ιωάννης Ραγκούσης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ξεκινήσω από τα

λόγια του κ. Λιβανού, του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της
Νέας Δηµοκρατίας.

Πράγµατι, είναι κρίµα. Ο Πρόεδρος της Βουλής γνωρίζει την
εκτίµηση που έχουµε στο πρόσωπό του. Άλλωστε ήµασταν κι
εµείς αυτοί που µε την ψήφο µας τον αναδείξαµε στην εξόχως
τιµητική και σηµαντική θέση για την Ελληνική Δηµοκρατία. Πράγ-
µατι είναι κρίµα που η Ελλάδα σήµερα δεν πηγαίνει απλώς ένα
βήµα µπροστά, αλλά πηγαίνει πίσω, σηµαντικά πίσω.

Τα θέµατα ιδίως στον τοµέα της επιλογής προϊσταµένων, δη-
λαδή στον τοµέα της αξιολόγησης -εδώ µιλάµε για την αξιολό-
γηση- έχουν τη δική τους ιστορία, είναι καταγεγραµµένα στη
θεσµική µνήµη του Κοινοβουλίου και κανείς δεν µπορεί ούτε να
τα παραχαράξει ούτε βεβαίως µε εξυπνακισµούς να αντιπαρέλ-
θει τις αλήθειες που αυτά υποδεικνύουν.

Επειδή, λοιπόν, υπάρχει µακρά ιστορία και επειδή, πράγµατι,
ουδείς αναµάρτητος σε αυτή την πορεία, σε αυτή τη µεγάλη δια-
δροµή που έχει γίνει και στο ελληνικό Κοινοβούλιο, που δεν είναι
θέµα κυβερνήσεων, αλλά είναι θέµα κοµµάτων, πράγµατι το µεί-
ζον ερώτηµα είναι: πιστεύεις ή δεν πιστεύεις στην αξιοκρατία;

Αν πιστεύεις στην αξιοκρατία, δεν φέρνεις τέτοια τροποποίηση
το 2020 για τον Κανονισµό της Βουλής και την επιλογή των προ-
ϊσταµένων, δηλαδή για την αξιολόγηση του ανθρώπινου δυναµι-
κού του ελληνικού Κοινοβουλίου. Δεν φέρνεις. Αν πιστεύεις στην
αξιοκρατία, όχι µόνο δεν κάνεις, όπως πολύ σωστά σας είπε προ-
ηγουµένως ο κ. Ζαχαριάδης, όλες αυτές εδώ τις επιµέρους αλ-
χηµείες, που υπερβαίνουν ακόµη και αυτές τις αναξιοκρατικές
επιλογές που έχουν γίνει µε τον νέο νόµο Θεοδωρικάκου, αλλά
πολύ περισσότερο δεν εισηγείσαι ή δεν χάνεις µε άλλα λόγια την
ευκαιρία -κύριε Πρόεδρε, και απευθύνοµαι σε εσάς προσωπικά-
να ανοίξεις έναν δρόµο καινούργιο για την αξιοκρατία στην Ελ-
λάδα.

Αυτή εδώ η ρύθµιση, από όπου και να την πιάσεις, δεν µπορεί
να θεωρηθεί ότι έχει κάποια επαφή µε την έννοια και το περιεχό-
µενο αυτής της αξίας, αυτού του ιδανικού, αυτού του πολυπό-
θητου στόχου στην πραγµατικότητα για τον ελληνικό λαό.

Είναι τυχαίο; Όχι, δεν είναι τυχαίο, γιατί ούτε το κόµµα της
Νέας Δηµοκρατίας αλλά ούτε και προσωπικά ο Πρωθυπουργός
δεν πιστεύουν στην αξιοκρατία. Και δεν περιµέναµε να δούµε τον
κ. Μητσοτάκη να αναλαµβάνει τα καθήκοντα του Πρωθυπουργού
για να το διαπιστώσουµε αυτό. Το έχουµε διαπιστώσει όταν ήταν
Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης, που όταν υπήρξε, πράγ-
µατι, για πρώτη φορά ένα απολύτως αντικειµενικό σύστηµα για
την επιλογή προϊσταµένων, δηλαδή για την αξιολόγηση των προ-
ϊσταµένων στο ελληνικό δηµόσιο, ήρθε, αλλά όχι µόνος του, µε
τη συνενοχή και άλλων, αυτόν τον νόµο να τον καταργήσει, να
τον καταστρατηγήσει και να επαναφέρει ουσιαστικά αυτές τις
διαδικασίες.

Αυτές οι διαδικασίες τι είναι ουσιαστικά; Τι µήνυµα στέλνουν
στα στελέχη, στα εκατοντάδες στελέχη και του Κοινοβουλίου και
του δηµοσίου; «Κοµµατισµός, παιδιά. Θέλετε να έχετε αύριο
στον ήλιο µοίρα υπό τις παρούσες πολιτικές και κυβερνητικές
συνθήκες; Ένας δρόµος υπάρχει: Στο κόµµα! Ούτε πτυχία ούτε

διάβασµα ούτε µόρφωση ούτε επιµέλεια ούτε συστηµατικότητα
ούτε εργατικότητα. Τίποτα. Πιάστε µπάρµπα στη Νέα Δηµοκρα-
τία, στους Βουλευτές, στα στελέχη, στους αξιωµατούχους».

Ποιο άλλο µήνυµα µπορεί να πάρει ένα στέλεχος; Μιλάµε
τώρα για εκατοντάδες χιλιάδες στελέχη του ελληνικού δηµοσίου.
Ποιο άλλο µήνυµα µπορεί να πάρει, όταν εδώ καθιερώνεται πάλι
µια τέτοια µοριοδότηση σαν αυτή εδώ, που ουσιαστικά, πρακτικά
λέει ότι όλα θα κριθούν στη συνέντευξη και γι’ αυτό αυξάνεται η
βαρύτητα. 

Αυτό δεν έχει, βέβαια, ούτε απαλλάσσει σε καµµία περίπτωση
ούτε συνδέεται µε το εξίσου υποκειµενικό και αναξιοκρατικό σύ-
στηµα που, επαναλαµβάνω και εγώ, όπως είπε και ο κ. Ζαχαριά-
δης, έχει φέρει έτσι κι αλλιώς η σηµερινή Κυβέρνηση µε τον νόµο
Θεοδωρικάκου για την επιλογή των προϊσταµένων και τώρα συ-
ζητείται και στην αρµόδια επιτροπή πάλι ένα σύστηµα επιλογής
διοικήσεων. Και εκεί τα ίδια. Γιατί; Γιατί δεν πιστεύει το κυβερνη-
τικό κόµµα, δεν πιστεύει η Κυβέρνηση, δεν πιστεύει η Νέα Δηµο-
κρατία στην αξιοκρατία. Την καθιστά µε τις επιλογές της και τις
πράξεις της ως έναν από τους µεγάλους στόχους που πρέπει να
ικανοποιηθούν στο µέλλον από µία επόµενη κυβέρνηση, που αν
αποφασίσει ο ελληνικός λαός και όποτε αποφασίσει θα αναλάβει
τις τύχες της χώρας.

Για την επιστολική ψήφο µία κουβέντα µόνο θέλω να πω και
θα κλείσω µε µια αναφορά λόγω επικαιρότητας. Δεν µπορώ να
το αποφύγω, γιατί µόλις τώρα ειδοποιήθηκα. 

Θα κάνω, λοιπόν, µια αναφορά για την επιστολική ψήφο. Υπάρ-
χει συνταγµατική επιταγή για την αυτοπρόσωπη παρουσία στη
διαδικασία της ψηφοφορίας. Η επιστολική ψήφος µέχρι τώρα
ήταν η εξαίρεση στον κανόνα.

Ο κανόνας ήταν και παραµένει µέχρι και σήµερα η αυτοπρό-
σωπη παρουσία. Υπήρχε µία εξαίρεση η οποία στην πραγµατικό-
τητα υλοποιείτο µέσα από τη διαδικασία της επιστολικής ψήφου.

Τώρα, όµως, εδώ πάµε να κάνουµε κανόνα την εξαίρεση, όταν
δεν έχουµε καµµία δικαιολογία για κάτι τέτοιο. Γιατί; Γιατί υπάρ-
χει η τεχνολογική δυνατότητα, η οποία, όπως σας είπε και ο κ.
Ζαχαριάδης, δίνει αυτό που το Σύνταγµα µας επιβάλλει και µας
επιτάσσει, δηλαδή την αυτοπρόσωπη παρουσία του Βουλευτή,
έστω µε ηλεκτρονικό τρόπο.

Κάτι τελευταίο, για το οποίο αυτή τη στιγµή ειδοποιηθήκαµε.
Αυτή η κυβερνητική πολιτική αυταρχισµού και αστυνοµικής βίας
νοµίζω ότι έχει αποθρασυνθεί. Υπάρχουν χηµικά έξω, υπάρχουν
επεισόδια για µία εκπαιδευτική κοινότητα, για µαθητές και εκπαι-
δευτικούς, οι οποίοι αναγκάζονται υπό τον φόβο του κορωνοϊού
να αυτοπροστατευτούν µε όποιον τρόπο εκείνοι επιλέγουν -στη
διάθεση καθενός να τον κρίνει αυτόν τον τρόπο- αλλά στην πραγ-
µατικότητα αυτό είναι πίσω από όλες αυτές τις αντιδράσεις της
εκπαιδευτικής κοινότητας, οι οποίες εµείς θα πούµε για ακόµα
µία φορά ότι είναι απολύτως δικαιολογηµένες. Γιατί;

Γιατί, ναι, πήγατε και τους βάλατε µέσα σε σχολεία, στα οποία
αντί να µειωθεί ο αριθµός των µαθητών αυξήθηκε µε απόφαση
της Κυβέρνησης, γιατί τους οδηγήσατε σε µαθήµατα µε είκοσι
χιλιάδες λιγότερους εκπαιδευτικούς -και το κυριότερο- γιατί δεν
τους δίνετε τη δυνατότητα ή δεν τους έχετε δηµιουργήσει συν-
θήκες εµπιστοσύνης για να αισθάνονται ότι, ναι, προστατεύεται
η υγεία τους.

Ποια εµπιστοσύνη να δηµιουργηθεί σε έναν µαθητή που δια-
βάζει στο Facebook τον κ. Μαρκουλάκη να λέει «ευχαριστώ τον
Πρωθυπουργό γιατί δεν άκουσε τους υγειονοµικούς και δεν
έκανε αυτό που του είπαν οι υγειονοµικοί», όπως του ζήτησε ο
κ. Μαρκουλάκης για ένα αίτηµα, για ένα ρουσφέτι, για ένα θέ-
ληµα που του ζήτησε;

Σας φταίνε οι µαθητές, που δεν δέχονται να µπουν ουσιαστικά
σε αυτή τη δοκιµασία της ίδιας τους της υγείας; Προφανώς και
δεν φταίνε οι µαθητές. Προφανώς και δεν φταίνε οι εκπαιδευτι-
κοί.

Αυτή η Κυβέρνηση, αντί να καταλάβει ότι µέσα σε συνθήκες
πανδηµίας γίνονται αυτές οι καταλήψεις ως µία προσπάθεια να
προστατευτεί η υγεία αυτών των ανθρώπων -των πιτσιρικάδων
και των εκπαιδευτικών- τι κάνει; Απαντά µε αστυνοµική βία, αυ-
ταρχισµό. Στη Σαλαµίνα σήµερα πήραν -λέει- τους καθηγητές και
τους πήγαν στο αστυνοµικό τµήµα να εξακριβώσουν στοιχεία.
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Στην Καβάλα έστειλαν τους αστυνοµικούς να πιάσουν ουσια-
στικά µε το όπλο -ουσιαστικά µε το όπλο, όχι τυπικά µε το όπλο-
δηλαδή µε την άσκηση της αστυνοµικής βίας, τους µαθητές που
έκαναν κατάληψη -γιατί;- γιατί φοβούνται για τον κορωνοϊό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Ραγκούση, αλλά να υπενθυµίσω ότι εδώ δεν έχουµε αυτή τη
στιγµή νοµοσχέδιο ούτε καν κοινοβουλευτικό έλεγχο που να
αφορά την κυβέρνηση, οποιαδήποτε κυβέρνηση, µιλώ γενικά και
πάντοτε ερµηνεύοντας τον Κανονισµό. Είναι ένα εσωτερικό θέµα
της Βουλής που έχει σχέση ακριβώς µε την τροποποίηση του Κα-
νονισµού της. Αυτό είναι ένα θέµα στο οποίο νοµίζω ότι επεκτα-
θήκατε εκτός των ορίων του Κανονισµού.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχετε δίκιο σε αυτό.
Το είπα κι εγώ. Αν θέλει να πει κάτι και ο κ. Λιβανός…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Μα, είναι τα παιδιά έξω, κύριε
Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο κ. Λοβέρδος, ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κινήµατος Αλλαγής, έχει τον
λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, όταν κάνουµε αλλα-
γές στον Κανονισµό της Βουλής -τέτοιες αλλαγές σαν και αυτές
που έχουµε σήµερα- η συζήτηση λίγο ή πολύ είναι θεσµική.

Έχω την τιµή να ανήκω σε έναν πολιτικό οργανισµό ο οποίος,
σύµφωνα µε µαρτυρίες όχι δικών µας πολιτικών, αλλά άλλων
πλευρών, αναµόρφωσε το Κοινοβούλιο. Αναµόρφωσε το Κοινο-
βούλιο ο κ. Κακλαµάνης τα έντεκα χρόνια που ήταν Πρόεδρος,
από πλευράς διαδικασιών, από πλευράς υποδοµής, από πλευράς
όλων σχεδόν των λειτουργιών που βλέπει κάποιος σήµερα µπαί-
νοντας στον χώρο.

Επειδή επί πολλά χρόνια εργάζοµαι στο κέντρο, πριν γίνω πο-
λιτικός, ήξερα πώς ήταν το Κοινοβούλιο και έχω ζήσει το πώς
έγινε υπό την προεδρία του Απόστολου Κακλαµάνη. Είναι τόσα
πολλά αυτά τα οποία έκανε, που δεν µπορώ να τα επαναλάβω,
δεν µου φθάνουν τα πέντε λεπτά.

Ταυτοχρόνως, εκείνο τον καιρό γίνονταν και οι µεγάλες µεταρ-
ρυθµίσεις σε θεσµικό επίπεδο στη χώρα από την πλευρά του
κόµµατός µας, ο Συνήγορος του Πολίτη, οι συλλογικές συµβά-
σεις στο δηµόσιο, ο νόµος Πεπονή το 1994, που τον επικαλέστη-
καν και άλλοι συνάδελφοι από το Βήµα της Βουλής, η
νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση, η περιφερειακή αυτοδιοίκηση, η το-
πική αυτοδιοίκηση Α’ βαθµού που δεν υπήρχε -έλεγχο σκοπιµό-
τητας ασκούσε ο νοµάρχης στις αποφάσεις του δηµάρχου, δεν
υπήρχε δηλαδή κατ’ ουσίαν τοπική αυτοδιοίκηση Α’ βαθµού- και
πάρα πολλές ακόµη µεταρρυθµίσεις, τις οποίες κάποια στιγµή
θα µνηµονεύσω σε κάποια οµιλία µου στην Ολοµέλεια επί σχε-
δίου νόµου.

Όσον αφορά τα σηµερινά θέµατα, δεν έχω να πω πολλά µετά
την τοποθέτηση του κ. Κεγκέρογλου, ο οποίος ήταν πολύ ανα-
λυτικός και διεισδυτικός στις παρεµβάσεις του, τόσο στην Επι-
τροπή Κανονισµού όσο και εδώ. 

Από τα σηµερινά θέµατα, λοιπόν, διαλέγω να τοποθετηθώ σε
δύο από αυτά. Το ένα θέµα είναι η επιστολή ψήφος. Παρακολού-
θησα τη σχετική συζήτηση στη Διάσκεψη των Προέδρων. Οι πε-
ρισσότεροι πολιτικοί οργανισµοί, αν όχι όλοι, ήταν σύµφωνοι µε
αυτή την επιλογή λόγω πανδηµίας. Προσπαθώ να σκεφτώ για
ποιον λόγο, πέραν των απολύτως κυνικών λόγων ελέγχου της
συµπεριφοράς των Βουλευτών από πλευράς κοµµατικού κέν-
τρου, δεν καθιερώνεται η ψηφιακή ψήφος. Δεν µπορώ να το κα-
ταλάβω. Όλοι, αν όχι οι περισσότεροι, έχουµε πιστοποιηθεί -έχει
γίνει, δηλαδή, η πιστοποίηση της υπογραφής µας- και θεωρώ ότι
µπορούµε να αξιοποιήσουµε την ψηφιακή τεχνολογία για τη συµ-
µετοχή µας στις ψηφοφορίες που, όπως σωστά ελέχθη, δεν ανα-
τρέπει την επιταγή της αυτοπρόσωπης παρουσίας, ώστε και το
δικό µας έργο να διευκολύνουµε και το έργο των συναδέλφων
που είναι στην περιφέρεια, αλλά και να ανταποκριθούµε στα κα-
θήκοντά µας µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο για όσο καιρό µας
ταλαιπωρεί -και µας ταλαιπωρεί πάρα πολύ- η πανδηµία.

Τι είναι ο Βουλευτής, δηλαδή; Μήπως είναι κανένα παιδάκι και
πρέπει το κοµµατικό κέντρο να ελέγχει πώς ακριβώς εκδηλώνει
την προτίµησή του επί κάποιου θέµατος; Θα κάνει λάθος, δη-
λαδή, και θα τον διορθώσει το κοµµατικό κέντρο; Θα κάνει αυτή

τη δουλειά ο διευθυντής ή ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας; Τι νόηµα έχει, δηλαδή; Δεν µπορώ να το καταλάβω.
Πραγµατικά δεν µπορώ να το καταλάβω, το υπογραµµίζω και το
καταθέτουµε εδώ συλλογικά ως πολιτικός οργανισµός µαζί και
µε άλλους πολιτικούς οργανισµούς που έχουν την ίδια άποψη.
Ελπίζω αυτό να το βελτιώσουµε.

Και κλείνω µε το εξής. Εµείς, κύριε Πρόεδρε, µαζί µε τη Νέα
Δηµοκρατία, µε εσάς προσωπικά και µε τους συναδέλφους που
βλέπω εδώ στην Αίθουσα, δώσαµε µάχες επί τεσσεράµισι χρόνια
υπέρ της αξιοκρατίας και κατά του κοµµατισµού. Κατά τη διάρ-
κεια της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ κινηθήκαµε από κοινού σε πάρα
πολλά θεσµικά θέµατα. Τι είναι αυτά σήµερα µε τη συνέντευξη;
Γιατί; Δεν µπορώ να καταλάβω ποιος έχει ανάγκη αυτή τη ρύθ-
µιση! Πραγµατικά, δεν µπορώ να καταλάβω αυτή την επιστροφή
σε ένα παρελθόν που δεν µας τιµά.

Έχετε δίκιο, κύριε Στυλιανίδη, η συνέντευξη είναι απολύτως
απαραίτητη. Μου µου έχει τύχει πολλές φορές ως Υπουργό αυτή
η εµπειρία, τα προσόντα δηλαδή ενός υποψηφίου να είναι πάρα
πολλά και όταν βλέπεις τον υποψήφιο, να καταλαβαίνεις ότι δεν
µπορεί να γίνει γενικός διευθυντής ή διευθυντής, γιατί έρχεται
συνοδευόµενος, δεν µπορεί να έρθει µόνος του, έχει ειδικές
ανάγκες. Η συνέντευξη βοηθάει και συµφωνώ ότι είναι απαραί-
τητη. Όµως, η συνέντευξη ως κύριο προσόν δεν νοµίζω ότι µας
τιµά ως Κοινοβούλιο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εν πάση περιπτώσει, σε σχέση µε τα εργασιακά, σωστά παρα-
κολουθούµε τις ρυθµίσεις που υπάρχουν για το ευρύτερο δηµό-
σιο. Γιατί σε ό,τι αφορά τις θέσεις ειδικής και µεγάλης ευθύνης
πρέπει να ανατρέψουµε τη φορά και τη σειρά των προσόντων
και να υποβαθµίσουµε τα ακαδηµαϊκά προσόντα; Υποτίθεται ότι
ζητάµε από τους ανθρώπους να προοδεύουν, να εξειδικεύονται,
να κάνουν τα µεταπτυχιακά τους και τα ντοκτορά τους. Εγώ έχω
δει αυτή την αγωνία στις νέες γενιές των υπαλλήλων της Βουλής
να αυξήσουν τα προσόντα τους. 

Γιατί, κύριε Πρόεδρε, κάνετε αυτή την αλλαγή; Χρειάζεται µια
πειστικότερη εξήγηση από τη γενικότερη και σωστή αναφορά
του κ. Στυλιανίδη, σχετικά µε την ανάγκη να δεις τον υποψήφιο.
Άλλο να δεις τον υποψήφιο και άλλο αυτή η συνάντηση να είναι
το µείζον κριτήριο για την επιλογή προσώπων αυξηµένης ευθύ-
νης.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Λοβέρδο.
Απ’ ό,τι βλέπω, ο κ. Καραθανασόπουλος δεν είναι στην Αί-

θουσα. 
Τον λόγο, λοιπόν, τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

της Ελληνικής Λύσης κ. Βιλιάρδος. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν έχω να πω πολλά πράγµατα. Η εισηγήτρια της Ελληνικής

Λύσης ανέλυσε τις θέσεις µας, τα είπε πάρα πολύ καλά, οπότε
δεν έχει κανείς να προσθέσει πολλά πράγµατα.

Πάντως, είµαστε γενικότερα υπέρ του περιορισµένου κράτους
και ειλικρινά δεν καταλαβαίνουµε γιατί η Νέα Δηµοκρατία ως φι-
λελεύθερο κόµµα, ως φιλελεύθερη παράταξη, κάνει ακριβώς το
αντίθετο, ειδικά στην πολύ άσχηµη οικονοµική κατάσταση που
βρίσκεται η χώρα µας, για την οποία βέβαια θα έχουν γίνει κά-
ποια λάθη. 

Ένα από τα λάθη αυτά, τουλάχιστον έτσι όπως το καταλαβαί-
νουµε εµείς, είναι το πολύ µεγάλο κράτος, το οποίο οδήγησε στη
χρεοκοπία και θα το οδηγήσει ξανά και ξανά στο µέλλον. 

Όσον αφορά τώρα το θέµα της αυξηµένης µοριοδότησης της
συνέντευξης, είµαστε κι εµείς εντελώς αντίθετοι, το είπε άλλωστε
και η εισηγήτριά µας. Τουλάχιστον δεν θα έπρεπε να δίνεται τόσο
µεγάλη σηµασία στη συνέντευξη. Καταλαβαίνουµε ότι είναι απα-
ραίτητη, προφανώς πρέπει να δει κανείς τον άνθρωπο που θα
προσλάβει, έτσι ακριβώς γίνεται και στον ιδιωτικό τοµέα στις επι-
χειρήσεις, αλλά όχι σε τέτοιον µεγάλο βαθµό. 

Με τον τρόπο αυτό δηµιουργούνται ξανά αυτά που χαρακτη-
ρίζουν το κοµµατικό πελατειακό κράτος, το οποίο γνωρίζουµε
πολύ καλά ότι λειτουργεί τα τελευταία σαράντα χρόνια και είναι
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το µοναδικό που δεν κατάφερε ούτε καν η τρόικα ούτε καν το
ΔΝΤ να περιορίσει. Άρα πρέπει σε αυτό το πράγµα να δοθεί ιδι-
αίτερη σηµασία. 

Όσον αφορά τώρα την επιστολική ψήφο, είµαστε επίσης αντί-
θετοι. Είναι σωστό να ψηφίζει ο Βουλευτής µόνος του, χωρίς να
υπάρχει η επιστολική ψήφος. Εντούτοις, καταλαβαίνουµε το πρό-
βληµα. Ο Πρόεδρος της Βουλής µάς είπε πως για την ηλεκτρονική
ψήφο χρειάζεται ένα χρονικό διάστηµα τεσσάρων µηνών, αν δεν
κάνω λάθος. Ίσως εδώ θα µπορούσε να συντοµευθεί το διάστηµα,
ούτως ώστε να µην υπάρχουν αυτές οι αντιπαραθέσεις µεταξύ
µας ή ακόµη και να µελετηθεί καλύτερα το θέµα της ψηφιακής
υπογραφής η οποία βέβαια δεν µπορεί να καθυστερεί τόσο πολύ.

Τέλος, σε σχέση µε την υποτίµηση της αξιοκρατίας που ακού-
σαµε -ακούσαµε πάρα πολλά για το συγκεκριµένο θέµα- νοµί-
ζουµε πως πρέπει µεν να προσεχθεί καλύτερα, αλλά δεν πρέπει
να είµαστε υπερβολικοί. Οι υπερβολές δεν βοηθούν ποτέ τη βελ-
τίωση των διαδικασιών.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Βιλιάρδο.
Με την άδεια του Σώµατος, θα µου επιτρέψετε να δώσω τον

λόγο για ένα λεπτό σε ένα ιστορικό στέλεχος της Βουλής που
έχει συµµετάσχει πάρα πολλές φορές στη συζήτηση των κωδί-
κων και φαντάζοµαι να µην υπάρχει αντίρρηση για ένα λεπτό, αν
και ο Κανονισµός εδώ παραπέµπει στη διαδικασία κωδίκων στον
κ. Τραγάκη.

Κύριε Τράγακη, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Επειδή έχω θητεύσει αρκετά χρόνια σε

αυτή την Αίθουσα, αλλά έχω θητεύσει και αρκετά χρόνια στην
Επιτροπή Κανονισµού της Βουλής, θέλω να αναφέρω ότι πάντοτε
-ή σχεδόν πάντοτε- υπήρχε στο θέµα της συζήτησης του Κανο-
νισµού της Βουλής µια οµοφωνία, όχι ακριβώς οµοφωνία, αλλά
υπήρχε ένα συναινετικό κλίµα. Για πρώτη φορά παρουσιάζεται
το φαινόµενο να συζητάµε Κανονισµό της Βουλής µε τόσες αν-
τιθέσεις. 

Κι επειδή βλέπω και τον φίλο, τον κ. Ζαχαριάδη, να µπαίνει
στην Αίθουσα, θα αναφερθώ σε αυτό το οποίο είπε ο κ. Ζαχαριά-
δης, σε ό,τι αφορά τη θέση µας τότε ως προς τη συνέντευξη. 

Κατ’ αρχάς, η δική µου θέση διαχρονικά είναι ότι είµαι υπέρ
της αυτονοµίας της Βουλής, της ανεξαρτησίας της Βουλής.
Όποτε υπεισήλθαν άλλοι παράγοντες του δηµόσιου βίου στη
Βουλή, έγινε κακό. Παραδείγµατος χάριν, το Υπουργείο Οικονο-
µικών προσπάθησε επί αρκετές δεκαετίες να µπει στη Βουλή και
δεν µπορούσε. Όταν µπήκε, δηµιουργήθηκαν πάρα πολλά προ-
βλήµατα. Τώρα είναι το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης. 

Γιατί εµείς να ακολουθούµε πάντοτε τα ισχύοντα στο δηµόσιο,
όταν έχουµε τη δυνατότητα της αυτονοµίας; Μπορούµε, λοιπόν,
σε αυτό το θέµα να προσπαθήσουµε, διότι το Υπουργείο Διοικη-
τικής Μεταρρύθµισης και στον λεγόµενο νόµο Βερναδάκη, αλλά
και στον λεγόµενο νόµο Θεοδωρικάκου, τον ν.4674/20, είδατε ότι
δέχεται συνεχείς βελτιώσεις, συνεχείς αλλαγές και βγαίνουν και-
νούργιες εγκύκλιοι. Είναι δυνατόν η Βουλή να ακολουθεί κατά
γράµµα; Όχι, δεν πρέπει να ακολουθεί κατά γράµµα. 

Στο µεγάλο θέµα της αύξησης της µοριοδότησης σε ό,τι
αφορά τη συνέντευξη, εκεί νοµίζω ότι αυτά τα οποία ίσχυαν ήταν
στη σωστή κατεύθυνση. Εµείς τότε είχαµε λάβει την εξής θέση
και το λέω µιας και αναφέρθηκε ο κ. Ζαχαριάδης. Είχαµε ζητήσει
την αύξηση, αλλά είχαµε πει ότι θα πρέπει στη συνέντευξη να
δοθεί περισσότερη βαρύτητα, για τον λόγο ότι υπάρχουν προ-
βληµατικοί χαρακτήρες, οι οποίοι δηµιουργούν προβλήµατα, δεν
µπορούν να αντεπεξέλθουν σε αυτές τις θέσεις ευθύνης και κυ-
ρίως, γιατί όπως ο ίδιος ο Πρόεδρος µάς ανέλυσε στην επιτροπή
πολύ σωστά, και στην κρίση για τους τµηµατάρχες ακολουθούµε
ακριβώς αυτά τα οποία προβλέπει ο ν.4674.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σε ό,τι αφορά το θέµα, επίσης, της συνέντευξης στους τµηµα-

τάρχες, στους διευθυντές, παραµένουν τα ίδια. Απλώς αυξάνεται
κατά 5% -κρατήστε αυτό, λέτε 40%-, καθώς το ισχύον είναι 35%,
γίνεται 40%.

Κλείνω, λοιπόν, και µε το θέµα που τέθηκε για τους υπαλλή-
λους στα κόµµατα στη Βουλή. Είναι σε διάθεση ούτε καν σε από-
σπαση. Είναι απλώς σε διάθεση. Κρίθηκε απαραίτητη η αύξηση;
Είχε κριθεί απαραίτητη και στην προηγούµενη Βουλή. Πάλι εί-
χαµε αύξηση. Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι µε τις καινούργιες
τεχνολογίες που υπάρχουν και τα µέσα επικοινωνίας, τα οποία
έχουν γιγαντωθεί, είναι λογικό να θέλουµε ανθρώπους καινούρ-
γιους µέσα από τη Βουλή, από τη διάθεση, να προσφέρουν στα
κόµµατα.

Η παράκλησή µου είναι πολύ µεγάλη για πάρα πολύ καιρό σε
ό,τι αφορά στην επιστολική ψήφο των απόντων Βουλευτών.
Εµείς ήµασταν εκείνοι, µαζί µε το κόµµα της τότε κυβέρνησης
και νυν Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, που προτείναµε όσον
αφορά το θέµα του τοκετού και της κύησης να δοθεί η δυνατό-
τητα επιστολικής ψήφου, διότι υπήρχε συγκεκριµένη συνάδελ-
φος η οποία δεν µπορούσε να παραστεί στις ψηφοφορίες.

Έχω την εµπειρία να σας πω ότι σε µια σηµαντικότατη ψηφο-
φορία, εκλογής Προέδρου Δηµοκρατίας, συνάδελφος Βουλευ-
τής, ο οποίος µάλιστα προερχόταν και από την εκλογική µου
περιφέρεια, ήρθε διασωληνωµένος εδώ, µε το φορείο, του δό-
θηκε το ψηφοδέλτιο και ψήφισε. Δεν µπορούσε καν να σηκώσει
το χέρι του ο άνθρωπος. Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, τι είχε συµβεί.

Η πρότασή µου αυτή είναι διαχρονική -και σωστά ο Πρόεδρος
έθεσε το θέµα της επιδηµίας και της πανδηµίας- ότι, εάν σε ιδιω-
τικό νοσοκοµείο ή σε δηµόσιο νοσοκοµείο νοσηλεύεται Βουλευ-
τής, ο οποίος µε βεβαίωση τριών γιατρών καθηγητών δεν µπορεί
να παραστεί στη συνεδρίαση, να µπορεί να παρίσταται µε επι-
στολική ψήφο. Αυτή είναι µια πάγια τοποθέτησή µου.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, εσάς και τους κυρίους
συναδέλφους για την ανοχή τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Τραγάκη.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Λι-
βανέ, θέλατε συµπληρωµατικά να πείτε κάτι.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ξέρω ότι
είναι εκτός της συζήτησης, απλώς µια απάντηση ήθελα να δώσω
στον κ. Ραγκούση.

Πράγµατι, κουκουλοφόροι ταραξίες έξω από τη Βουλή -τώρα
έχουν κατευθυνθεί πιο κάτω- για άλλη µια φορά διατάραξαν τη
ζωή της πρωτεύουσας και αµαύρωσαν τη µαθητική πορεία, η
οποία είχε ξεκινήσει ειρηνικά από τα Προπύλαια. Προφανώς, δεν
έχουν σχέση οι δύο, δηλαδή οι κουκουλοφόροι µε τους µαθητές.

Η Αστυνοµία, εν αντιθέσει µε αυτά που είπατε, κύριε Ραγ-
κούση, κινήθηκε µέσα στο πλαίσιο της νοµιµότητας, έκανε το κα-
θήκον της. Διακινδύνευσαν πάλι τα παιδιά της Αστυνοµίας τη ζωή
τους για να προστατεύσουν το σύνολο της κοινωνίας µας.

Εύχοµαι η προχθεσινή θέση σας εδώ, στη Βουλή, µε την οποία
στηρίξατε από το Βήµα, που µιλήσατε πριν από λίγο, τις καταλή-
ψεις, παρ’ ότι αυτές είναι παράνοµες, να µη συνεχιστεί και σή-
µερα και να στηρίξετε τους κουκουλοφόρους έξω από τη Βουλή,
στους δρόµους της Αθήνας.

Η θέση της Κυβέρνησης και της Υπουργού Παιδείας είναι
σαφής. Είναι ανοιχτή στον διάλογο, µε ανοιχτά σχολεία. 

Εσείς τι λέτε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα και εγώ τον

λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Γι’ αυτό είπα από

την αρχή ότι θέµατα τα οποία δεν άπτονται του Κανονισµού να
µη συζητούνται, αλλά τώρα…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ξεκίνησε αυτή η συζήτηση, κύριε
Πρόεδρε, και θα ήθελα και εγώ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Λο-
βέρδο, έχετε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όσοι είµαστε µέσα στην Αίθουσα δεν
έχουµε εικόνα.

Εγώ, όταν άκουσα τον κ. Ραγκούση, είδα λίγο από τα site τι
ακριβώς έχει συµβεί. Είδα και στον Άγνωστο Στρατιώτη τι ακρι-
βώς γίνεται και αισθάνοµαι και εγώ την ανάγκη να κάνω ορισµέ-
νες επισηµάνσεις.
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Έχω ήδη στον δηµόσιο διάλογο συµµετάσχει αρκετές φορές,
µε συναδέλφους άλλων κοµµάτων και µου δόθηκε η ευκαιρία -
να διευκρινίσω ότι είµαι και εκπαιδευτικός, έχω διατελέσει και
Υπουργός Παιδείας- να διευκρινίσω ότι κάθε µαθητική κινητοποί-
ηση είναι αυτή που είναι, καλή ή κακή. Τα κόµµατα πρέπει να
είναι απ’ έξω. Βουλευτές έξω από σχολεία κ.λπ., είναι για να τους
καταγγέλλουµε και πρέπει να δείτε και ως Πρόεδρος της Βουλής
κάποια µορφή αντίδρασης. 

Βουλευτής, µέλος αυτής της Αντιπροσωπείας σε σχολείο;
Άλλο να διαµαρτυρηθείς, που είµαι κι εγώ µαζί µε αυτούς, για τη
βία εναντίον των µαθητών. Έχω απόλυτο δικαίωµα και το ασκώ
κιόλας. Άλλο να λες ότι δεν µπορεί να σκεφτόµαστε ότι τα παιδιά,
οι νέοι, οι οποίοι δεν παρακολουθούν τις επιταγές των λοιµωξιο-
λόγων, της πολιτείας, συγκεντρώνονται στις πλατείες το βράδυ,
άλλο ότι αυτό δεν πρέπει να γίνεται και άλλο να λες «θα στείλω
την Αστυνοµία να τους χτυπήσει».

Υπάρχουν διαφορές που δεν είναι λεπτές, αλλά που είναι ανα-
γκαίες για να έχουµε σωστές τοποθετήσεις και να εκπέµπουµε
σωστά µηνύµατα µέσα από τη Βουλή. Είµαι αναφανδόν υπέρ των
κινητοποιήσεων. Όποιος εκτιµά στη δηµοκρατία µας ότι κάτι δεν
του αρέσει, δεν συµφωνεί, στα όρια που δίνει ο νόµος και µέσα
µάλιστα από τις ρυθµίσεις που και η Βουλή εψήφισε τελευταία,
να ασκεί το δικαίωµά του, του συνέρχεσθαι, να διαδηλώνει και
να εκφράζει τις απόψεις του.

Συνεπώς, εάν έχει υπάρξει απέξω βία εναντίον των µαθητών,
την καταγγέλλουµε και την καταδικάζουµε. Εάν τα επεισόδια
όµως που βλέπουµε από τα site έχουν να κάνουν µε τραµπού-
κους, µε µασκοφόρους και µε µολότοφ, καταδικάζουµε αυτού
του είδους τις συµπεριφορές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο κ. Ραγκούσης
έχει τον λόγο για ένα λεπτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. Εγώ έτσι
και αλλιώς ρωτήθηκα από τον κ. Λιβανό. 

Κατ’ αρχάς, δεν υπάρχει ερώτηµα για το εάν έχει ασκηθεί βία,
αστυνοµική ή όχι, απέναντι σε µαθητές που αποφάσισαν, µε τον
τρόπο που εκείνοι έκριναν, να αντιδράσουν στην παντελή έλ-
λειψη φροντίδας -για να ακριβολογώ- και στην παντελή έλλειψη
προστασίας τους απέναντι στην πανδηµία του κορωνοϊού από
τις κυβερνητικές πολιτικές, γιατί αυτή η βία έχει ασκηθεί µέχρι
τώρα κατ’ επανάληψιν από αστυνοµικά τµήµατα σε πάρα πολλές
περιοχές στη χώρα, όπως στην Καβάλα, στο Κερατσίνι, σας είπα
προηγουµένως στη Σαλαµίνα.

Σήµερα, λοιπόν, η αντιµετώπιση αυτής της διαδήλωσης που
είχε τελικό στόχο να χτυπήσει η Αστυνοµία τους µαθητές είναι
απλώς ένα ακόµα λιθαράκι σε αυτή τη διαδροµή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Αυτό δεν έχει καµµία σχέση, κύριε Λιβανέ, µε το οποιοδήποτε

παρατράγουδο µπορεί να προκάλεσαν εξωσχολικά στοιχεία,
αυτό που λέµε αν παρεισέφρησαν µέσα εκεί όπως είπατε και
εσείς, άτοµα µε µολότοφ, «µπαχαλάκηδες» που λέγονται στην
καθοµιλουµένη άλλες φορές κ.λπ.. Καµµία απολύτως σχέση δεν
έχει αυτό. Και µην προσπαθείτε και επ’ αυτού να συκοφαντήσετε
την αντίδραση των µαθητών. Προσπαθήστε να την καταλάβετε,
κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν είναι αυτή τη στιγµή η χώρα
και η ελληνική κοινωνία υπό καθεστώς πανδηµίας, όπως ήταν
πέρσι ή πρόπερσι ή αντιπρόπερσι. Είναι εντελώς διαφορετική η
κατάσταση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία. Ευχαρι-
στώ, κύριε Ραγκούση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Και κάτι τελευταίο και κλείνω. Όντως,
τουλάχιστον, κρατάω, αυτό ας καταγραφεί στα θετικά, ότι πια
έχετε αρχίσει να ρωτάτε, γιατί πριν από λίγο καιρό θεωρούσατε
δεδοµένο ότι το κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης είναι
αυτό που είτε υποκινεί είτε σχετίζεται µε τέτοιες ακραίες και αν-
τιδηµοκρατικές και έκνοµες ενέργειες. Πάλι καλά. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Δεν την κα-
ταδικάσατε τη βία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Το έχουµε κάνει κατ’ επανάληψη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο κ. Δελής έχει

τον λόγο για ένα λεπτό και τελειώνουµε. Μετά από τον κ. Δελή

θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Βουλής και θα κλείσουµε.
Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Με αφορµή τη συζήτηση που έχει οδηγηθεί στις µαθητικές κι-

νητοποιήσεις θα θέλαµε και από το Βήµα αυτό να καταγγείλουµε
τον τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζει η Κυβέρνηση αυτές τις κι-
νητοποιήσεις, τον τρόπο που αντιµετωπίζει τον αγώνα των µα-
θητών που διεκδικούν τα αυτονόητα, διεκδικούν την προστασία
της υγείας τους, διεκδικούν καλύτερες αίθουσες, περισσότε-
ρους εκπαιδευτικούς και περισσότερες καθαρίστριες, δηλαδή
όλα αυτά που εξασφαλίζουν το µάθηµα σήµερα να γίνεται κάτω
από ασφαλείς συνθήκες. 

Καταγγέλλουµε, λοιπόν, τον κυβερνητικό αυταρχισµό. Η Κυ-
βέρνηση, αντί να σκύψει και να δώσει λύσεις σε αυτά τα προβλή-
µατα που υπάρχουν εδώ και πάρα πολλούς µήνες, έχοντας
µάλιστα και όλο τον χρόνο µε το µέρος της, χρόνο που της τον
έδωσε και µε το παραπάνω ο ελληνικός λαός µε την υπεύθυνη
στάση που κράτησε όλους τους προηγούµενους µήνες, δεν
έκανε απολύτως τίποτα και φτάνει σήµερα να κουνάει το δά-
κτυλο στους µαθητές, να τους απειλεί και να τους εκβιάζει. Νο-
µίζουµε ότι η Κυβέρνηση έχει ευθύνη, έχει την απόλυτη, την
ακέραιη ευθύνη να δώσει λύση εδώ και τώρα στα δίκαια αιτή-
µατα των µαθητών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Δυστυχώς παραβιάσαµε τον Κανονισµό σήµερα όλοι και πρώ-

τος εγώ που επέτρεψα τη συζήτηση αυτή.
Κύριε Πρόεδρε, ορίστε έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Η

Βουλή για τον µέσο Βουλευτή είναι εν πολλοίς άγνωστη, διότι ο
µέσος Βουλευτής γνωρίζει τις νοµοθετικές και ελεγκτικές του ευ-
θύνες, έχει την εκλογική του περιφέρεια, έχει τις υποχρεώσεις
του έναντι της εκτελεστικής εξουσίας, τις επισκέψεις στα Υπουρ-
γεία και η παρουσία του στη Βουλή σχετίζεται περισσότερο µε
την Ολοµέλεια, τη Γερουσία και τις επιτροπές. 

Η Βουλή, ωστόσο, έχει µία εντονότατη δραστηριότητα, πολύ
πιο απαιτητική, πολύ πιο ποικίλη, πολύ πιο πολύπλοκη από οποι-
αδήποτε άλλη δηµόσια υπηρεσία. Σχετίζεται µε δηµόσια έργα,
σχετίζεται µε διεθνείς επαφές, σχετίζεται µε τη διπλωµατία, σχε-
τίζεται µε έργα τέχνης, σχετίζεται µε θέµατα υγείας, όπως συµ-
βαίνει τον τελευταίο καιρό -απροσδοκήτως µεν, αλλά και αυτά
είναι στο προσκήνιο- σχετίζεται µε θέµατα εκπαιδευτικά, µε θέ-
µατα διαδόσεως των αρχών του κοινοβουλευτισµού µέσω του
Ιδρύµατος. 

Πρόκειται για µία απίστευτη, εκτεταµένη «βεντάλια», η οποία
για να παραµείνει απλωµένη µε τρόπο δηµιουργικό, δεν αρκεί η
λεγόµενη πολιτική ηγεσία, αλλά πρέπει να υπάρχει και µία επαρ-
κής υπηρεσιακή υποστήριξη, η οποία όλο αυτό το εκτεταµένο
έργο, το ενδιαφέρον, το προκλητικό, το γόνιµο έργο, µπορεί να
το υποστηρίζει. 

Τον Νοέµβριο θα γινόταν στην Αθήνα µία συνέλευση της κοι-
νοβουλευτικής εκπροσώπησης του ΝΑΤΟ, παρουσία εκατοντά-
δων κοινοβουλευτικών από χώρες-µέλη του ΝΑΤΟ και, συνολικά,
παρουσία περίπου οκτακοσίων ατόµων. Τώρα, σε ενάµιση µήνα
θα γινόταν. 

Πριν έναν µήνα, στο πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας του
Συµβουλίου της Ευρώπης θα γίνονταν εδώ, στην Ελλάδα, συνε-
λεύσεις επιτροπών του Συµβουλίου της Ευρώπης κρίσιµες, που
σχετίζονταν µε την Ελληνική Προεδρία. Αυτά ανεβλήθησαν, λόγω
της εξάρσεως του κορωνοϊού. 

Όλα αυτά τα θέµατα, όπως θέµατα που ζούµε εδώ στη νοµο-
θετική ή ελεγκτική αρµοδιότητα της Βουλής ή θέµατα που έχουν
να κάνουν µε την επίβλεψη της ταχύτατα εξελισσόµενης οικοδό-
µησης των πενήντα θέσεων ΜΕΘ στο Νοσοκοµείο «Σωτηρία», τα
παρακολουθούν υπάλληλοι της Βουλής και η καλή ή η µέτρια έκ-
βαση αυτών των θεµάτων έχει να κάνει µε την επιµέλεια, την
εγρήγορση, τη φαντασία, τη δηµιουργικότητα αυτών των υπαλ-
λήλων. 

Όταν συζητάµε µε γενικούς διευθυντές της Βουλής -τέσσερις
είναι- για την καλύτερη παρουσία της Ελλάδος στο Άουσβιτς,
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ένα πολύ λεπτό, πολύ πονεµένο, πολύ ενδιαφέρον, πολύ ιστο-
ρικό, πολύ πολιτικό ζήτηµα, όταν συζητάµε µε γενικούς διευθυν-
τές της Βουλής πότε πρέπει να αναβάλουµε ένα συνέδριο
οκτακοσίων ανθρώπων που έρχονται απ’ όλες τις χώρες του εξω-
τερικού και αν έπρεπε να το αναβάλουµε και πώς να το χειρι-
στούµε διαδικτυακά, οι ικανότητες που χρειάζεται για να
εισηγείται ή για να αποφασίζει ένας τέτοιος γενικός διευθυντής
δεν είναι συνηθισµένες. Δεν είναι καθόλου συνηθισµένες. Αν δεν
ήταν ο κορωνοϊός, θα ήταν κάτι άλλο. Πάντα µας εκπλήσσει η
ζωή µας. 

Αυτοί οι άνθρωποι δεν είναι µόνο άξιοι να κριθούν από το πτυ-
χίο που πήραν πριν από είκοσι-τριάντα χρόνια, αλλά είναι άξιοι
να κριθούν και από τη διαδροµή τους αλλά και από την έµπνευσή
τους, από τη στιγµή εκείνη πάνω στην οποία αποφασίζουν κάτι
τόσο κρίσιµο και για τα οικονοµικά της Βουλής και για το κύρος
της Βουλής και για την ανάγκη η Βουλή να φαίνεται συνεπής.
Είναι θέσεις πάρα πολύ σηµαντικές. 

Εξίσου σηµαντικές είναι οι θέσεις των διευθυντών -νοµίζω είναι
γύρω στις είκοσι µε είκοσι πέντε- και αµέσως παρακάτω οι
ογδόντα περίπου θέσεις των τµηµαταρχών. Όλος αυτός ο κορ-
µός των εκατόν δέκα περίπου µε εκατόν δεκαπέντε ανθρώπων
αντιµετωπίζει καθηµερινά αυτή την πολύπλοκη ποικιλία ζητηµά-
των. Όταν έρθει η ώρα, κάθε τρία ή κάθε τέσσερα χρόνια, που
προτείνουµε εµείς, να κριθούν αυτοί οι άνθρωποι, πρέπει να τους
κρίνεις µέσα από µια διαδικασία, η οποία έχει όλα τα δυνατά
στοιχεία να αντιληφθείς ποιος κάνει καλύτερα αυτή την πολύ-
πλοκη, απαιτητική, δύσκολη, καίρια εργασία. 

Όλοι συµφωνήσαµε ότι η συνέντευξη είναι µια ενδιαφέρουσα
και χρήσιµη παράµετρος. Διαφωνούµε στην «κολοκυθιά». Διαφω-
νούµε σε αυτό το θέµα του ποσοστού. Αν όµως το δούµε κάπως
πιο αντικειµενικά, θα καταλάβουµε ότι δεν αλλάζει κάτι εν σχέσει
µε τον νόµο του κράτους, τον ν.4674/2020, παρά µόνο ένα 5%
παραπανίσιο, που µπαίνει σε σχέση µε ό,τι ισχύει σήµερα στη
Βουλή, ενώ ο ν.4674 προβλέπει αυτό το ποσοστό που ισχύει σή-
µερα στη Βουλή στη συνέντευξη για τη µεταβατική, την πρώτη,
φάση, το 34% ή 35% -δεν θυµάµαι ακριβώς- και εν συνεχεία, σε
όλες τις επόµενες φάσεις, που δεν είναι µεταβατικές, προβλέπει
το 40%. Εµείς αποφασίσαµε να ακολουθήσουµε τη µόνιµη δια-
δροµή ισχύος του ποσοστού της συνέντευξης του ν.4674, βάζον-
τας την πρώτη φορά, την πρώτη εφαρµογή, ένα 5% παραπάνω
από ό,τι ισχύει σήµερα στη Βουλή. 

Αν υπήρχε θέµα αγωνίας κοµµατικής αξιοποίησης αυτής της
αύξησης, ποιος σας λέει ότι µε το 35% ένας, ο οποίος θέλει να
υπηρετήσει το κόµµα του, θέλει να υπηρετήσει όλες αυτές τις
καταφορές που ακούστηκαν, δεν το κάνει µε το 35%; Γιατί άραγε
δεν µπορεί να δώσει οδηγίες στην επιτροπή, να βάλει ελάχιστη
βαθµολογία και ανώτατη βαθµολογία και µε το 35%; 

Ποια είναι αυτή η επιτροπή, η οποία θα κάνει τη δοµηµένη συ-
νέντευξη; Η ίδια που έκανε και τις προηγούµενες, µε την εξαί-
ρεση ότι στη θέση ενός κρατικά διορισµένου αξιωµατούχου
βάζουµε εκπρόσωπο του ΑΣΕΠ. Στην επιτροπή για τους γενικούς
διευθυντές τη συνέντευξη θα την κάνουν δύο Αντιπρόεδροι της
Βουλής, ένας από την Πλειοψηφία, ένας από τη Μειοψηφία, το
µέλος του ΑΣΕΠ, ο Πρόεδρος του Επιστηµονικού Συµβουλίου, ο
Γενικός Γραµµατέας της Βουλής και δύο αιρετοί εκπρόσωποι
των εργαζοµένων, ενώ των υπόλοιπων στελεχών της διοικήσεως
θα την κάνει ο Γενικός Γραµµατέας της Βουλής, ο εκπρόσωπος
του ΑΣΕΠ, ο Γενικός Διευθυντής Διοικητικού-Οικονοµικού της
Βουλής και δύο αιρετοί εκπρόσωποι των εργαζοµένων. Αυτό θα
είναι πενταµελές. 

Δηλαδή θα πρέπει εγώ τώρα να παίρνω το µέλος του ΑΣΕΠ,
τον Πρόεδρο του Επιστηµονικού Συµβουλίου, τους αιρετούς εκ-
πρόσωπους των εργαζοµένων και να τους λέω «Ακούστε να
δείτε, βάλτε χαµηλή βαθµολογία στον Παπαδόπουλο και βάλτε
υψηλή στον τάδε, που ήρθε και µου υπετάγη κοµµατικά». Γιατί
να µην το κάνω αυτό και µε το 35%, δεν καταλαβαίνω; Και µε το
35% γίνεται αυτό. 

Αυτή η φαυλότης δεν αποτρέπεται µε το 5%. Η δυνατότης
αυτής της φαυλότητος ενυπάρχει και στο 35% και στο 40%. 

Το πραγµατικό πρόβληµα της συνεντεύξεως δεν είναι ο κίνδυ-
νος της φαυλότητος. Ο κίνδυνος της φαυλότητος είναι αυτό που

είναι το σύνηθες αντανακλαστικό που δηµιουργείται όταν ακούει
κανείς για συνέντευξη. Είναι το κοινό ρεφλέξ, που όσοι θέλουν
να την υπονοµεύσουν το παραδίδουν προς το ακροατήριο και
κουµπώνει εύκολα, γιατί υπάρχει αυτό το αντανακλαστικό. 

Το µεγάλο πρόβληµα της συνεντεύξεως, που ενδεχοµένως
µας φοβίζει, είναι ότι η συνέντευξη συνεπάγεται ευθύνη. Είναι
µεγάλη ευθύνη από τη συνέντευξη να πάρεις µία απόφαση ότι ο
Ραγκούσης ή ο Λιβανός έχει αυτά τα στοιχεία τα κάπως άυλα -
αν το πτυχίο, η εµπειρία κι όλα τα άλλα είναι πιο εύκολα προσ-
διορίσιµα, και είναι- και αυτή την ευθύνη, ενδεχοµένως, δεν
είµαστε έτοιµοι να την αναλάβουµε ή µας φοβίζει και προκατα-
βολικά θεωρούµε ότι συνέντευξη σώνει και καλά έχει αυτή τη διά-
σταση, πόσω µάλλον µία συνέντευξη που από 35% πάει στο 40%,
λες και µε το 35% όλες αυτές οι φοβίες, οι δυσπιστίες, οι επιφυ-
λάξεις δεν µπορούσαν σε κακή περίπτωση εφαρµογής να υλο-
ποιηθούν.

Εάν υπήρχε µεγάλη βιασύνη και πρεµούρα και πίεση να γίνει
αυτό που ανησυχείτε, αυτή τη συζήτηση θα την κάναµε πριν από
µήνες. Καθώς έχει ήδη λήξει η θητεία των γενικών διευθυντών
και σε τρεις µήνες λήγει και η θητεία των διευθυντών, θα µπο-
ρούσαµε αυτά να τα κάνουµε πριν από µήνες, ώστε να µην κα-
θυστερούµε αυτούς που δήθεν έρχονται και µας δηλώνουν
πολιτική υποταγή να τους τακτοποιήσουµε. Γιατί αυτοί είναι πιε-
στικοί. Είναι κρίµα όλοι αυτοί να περιµένουν να αναλάβουν τα κα-
θήκοντα που η κοµµατική τους ταυτότητα και η κοµµατική τους
υποταγή υπαγορεύει να αναλάβουν. Δεν είναι, όµως, έτσι τα
πράγµατα. Δεν είναι καθόλου έτσι τα πράγµατα. 

Τα πράγµατα είναι όπως σας τα είπα πριν εν σχέσει µε τις
ανάγκες, τις προτεραιότητες και τα προβλήµατα της Βουλής, ότι
θέλουµε να βρούµε την καλύτερη δυνατή ανθρωπίνως λύση. Κα-
ταφύγαµε στον νόµο του κράτους, τον οποίο εν πολλοίς µετα-
φέρουµε στη Βουλή. Απλώς την πρώτη εφαρµογή του δεν
τηρούµε ως προς το ποσοστό της συνέντευξης κατά 5%. Όλες
οι επόµενες εφαρµογές του αµέσως µετά έχουν 40% στη συνέν-
τευξη. 

Αν, λοιπόν, ήταν σωστό να τον ακολουθήσουµε, γιατί είναι
λάθος να ακολουθήσουµε τη µόνιµη εφαρµογή του και να παρα-
κούσουµε την πρώτη εφαρµογή του; Γιατί απλώς παίρνουµε την
ευθύνη. Παίρνω την ευθύνη. Αναλαµβάνω την ευθύνη να αξιολο-
γήσω ή να ζητήσω κάποια χαρακτηριστικά τα οποία πρέπει να
έχουν τα στελέχη της Βουλής και τα οποία χαρακτηριστικά δεν
προκύπτουν µόνο από το πτυχίο ή την προϋπηρεσία αλλά προ-
κύπτουν και από κάποια άλλα συστατικά στοιχεία, τα οποία η δο-
µηµένη συνέντευξη µπορεί να διακρίνει και µπορεί να υποδείξει.

Επίσης, ήθελα να πω ότι είναι παράξενο να µου λέει κάποιος
ότι πρέπει να τηρήσουµε -που τηρούµε εν πολλοίς- τον νόµο Θε-
οδωρικάκου και τους κανόνες αξιοκρατίας που ορίζει ο ν.4674
που πρόσφατα θεσπίστηκε. Ναι, να τηρήσουµε τους κανόνες
αξιοκρατίας. Και ο ίδιος συνάδελφος, που δεν ψήφισε αυτόν τον
νόµο, από τα Πρακτικά της Βουλής, λέει ότι η Κυβέρνηση κακώς
πάει µε αυτόν τον νόµο να κάνει την εξέλιξη του προσωπικού στο
δηµόσιο. Έπρεπε να το αναθέσει στο ΑΣΕΠ. Κι επειδή δεν το
αναθέτει στο ΑΣΕΠ, καταφεύγει «σε αυτή τη φαύλη κατάσταση».
Αυτή τη φαύλη κατάσταση που δεν τη ψηφίζει και που τώρα την
ονοµάζει ότι τηρεί στοιχειώδεις κανόνες αξιοκρατίας -η φαύλη
κατάσταση πριν κάποιους µήνες-, που µου ζητά να το εφαρµόσω
καρµπόν!

Μην αδικούµε τους εαυτούς µας. Εγώ δεν θέλω να µε αδική-
σετε. Αντιλαµβάνοµαι τις επιφυλάξεις σας, αλλά θέλω να περι-
µένετε να δείτε την εφαρµογή. Η λυδία λίθος όλων αυτών είναι
η εφαρµογή. Όχι η φήµη της συνέντευξης, αλλά η εφαρµογή.
Και θα καταλάβετε ότι η εφαρµογή θα δώσει αποτέλεσµα, το
οποίο δεν έχει καµµία σχέση µε όλες αυτές τις ανησυχίες και τις
αιτιάσεις οι οποίες ακούστηκαν.

Όσον αφορά αυτά, που ελέχθησαν για τα µη συναφή ή τα συ-
ναφή προσόντα, θέλω να πω τα εξής: Ο κ. Κεγκέρογλου, από αυτό
το Βήµα ανέφερε κάποιες παράξενες ειδικότητες που ωφέλησαν
κάποιες, εκ πρώτης όψεως, άσχετες θέσεις. Αυτό δεν κάνατε; Κά-
ποιες ειδικότητες που έχουν σχέση µε γεωπονία ή θερµοκήπια
κ.λπ., ευνόησαν πόστα που έχουν σχέση µε διοίκηση ή µε κάτι
άλλο. Θα σας πω, λοιπόν, ότι σήµερα ισχύει -όχι στον Κανονισµό,

19262 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



αλλά µε απόφαση του Προέδρου της Βουλής- για κάθε θέση ευ-
θύνης όχι το συναφές, αλλά ένας κατάλογος, να τον πω έτσι, πα-
ρεµφερών προσόντων. Δηλαδή, έχουµε καταγεγραµµένο, µε
υπογραφή του προηγούµενου Προέδρου της Βουλής, ποια είναι
τα παρεµφερή προσόντα που «κολλάνε» σε θέσεις ευθύνης. Αυτό
δεν το πειράζει κανείς. Αυτό εξακολουθεί να ισχύει ανέπαφο και
λαµβάνεται υπ’ όψιν. Και αυτό, αν ήταν επιθυµία µου να κάνω επέ-
λαση για να βοηθήσω αυτούς που δήθεν έρχονται και µου δηλώ-
νουν κοµµατική υποταγή, θα ήταν το πρώτο και πιο εύκολο να
αλλάξω από τον Κανονισµό, γιατί είναι απόφαση του Προέδρου.
Αυτά όµως δεν αλλάζουν. Αυτά ισχύουν.

Θέλω να καταλάβετε ότι και η προηγούµενη αξιολόγηση και η
τωρινή και αυτή που θα γίνει τώρα στο δηµόσιο, µε βάση τον
ν.4674, παραµέρισε στην πρώτη εφαρµογή τις αξιολογήσεις,
διότι θεωρήθηκαν υπερβολικά γενναιόδωρες. Και όταν το κριτή-
ριο της αξιολογήσεως υποχωρεί, πρέπει να ενισχυθούν κάποια
άλλα κριτήρια για να είµαστε στο 100%. Και επιλέξαµε µεταξύ
των κριτηρίων που θα ενισχυθούν σε αυτή την πρώτη εφαρµογή,
να είναι και το κριτήριο της συνεντεύξεως κατά 5% εν σχέσει µε
το τι ισχύει σήµερα στη Βουλή. Επαναλαµβάνω, 5%. Και σας είπα
ότι το 40% ισχύει µε τον ν.4674 για όλες τις επόµενες αξιολογή-
σεις στο δηµόσιο, µε εξαίρεση την πρώτη που γίνεται τώρα. Άρα,
είναι κάτι που έχει θεσπιστεί. Εµείς αυτό το κάνουµε αµέσως.
Αυτή είναι η διαφορά.

Τα υπόλοιπα κριτήρια δεν έχουν διαφορές µε τον ισχύοντα
νόµο και ούτε έχουν διαφορές µε αυτά που ισχύουν σήµερα στη
Βουλή.

Ακούστηκε το θέµα της επιστολικής ψήφου. Κοιτάξτε, πρώτα
πρέπει να καταλήξουµε στο συµπέρασµα -και νοµίζω πως είναι
οµόφωνο- ότι η δηµοκρατία είναι πολίτευµα για ζωντανούς, δεν
είναι πολίτευµα για τον άλλο κόσµο. Είναι για αυτόν τον κόσµο.
Άρα, το να προστατεύουµε τους εαυτούς µας και να προστα-
τεύουµε µέσω των εαυτών µας και τους άλλους, είναι στοιχει-
ώδης υποχρέωση και µετά δικαίωµά µας.

Όταν παρουσιάστηκαν αυτά τα πρωτόγνωρα φαινόµενα και
αποφασίσαµε να λειτουργήσουµε ποσοτικά µε λιγότερους αριθ-
µούς στη Βουλή, το κάναµε και το αποφασίσαµε όλοι µαζί. Και
όταν µετά ξεθαρρέψαµε κάπως, γιατί τα στοιχεία ήταν ευνοϊκά
αλλά προσωρινά, δυστυχώς, ευνοϊκά, πάλι µαζί το κάναµε. Η επι-
στολική ψήφος µπορεί να είναι ο «µηχανισµός των Αντικυθήρων»
από πλευράς τεχνολογίας, αλλά είναι κάτι το οποίο προβλέπεται
στον Κανονισµό και είναι κάτι για το οποίο -επειδή µου ζητήθηκε
και από κόµµατα, όπως από τον ΣΥΡΙΖΑ και από άλλα κόµµατα-
η Επιστηµονική Υπηρεσία της Βουλής οµόφωνα, µε γνωµάτευσή
της στις 24 Σεπτεµβρίου, εξέφρασε την άποψη ότι συνάδει απο-
λύτως µε τη συνταγµατική τάξη.

Και λέει ακριβώς τα εξής: «Παρατηρείται επίσης ότι όταν επι-
βάλλεται εκ της ονοµαστικής ψηφοφορίας η αυτοπρόσωπη»,
όντως η αυτοπρόσωπη!, «παρουσία των Βουλευτών και µετέχουν
σε αυτή και τα άλλως προσωρινώς αποκλειόµενα της συµµετο-
χής σε συνεδριάσεις της Ολοµέλειας της Βουλής 4/5 των Βου-
λευτών», εννοεί δηλαδή αυτούς που δεν είναι στον αριθµό των
εξήντα που σήµερα είναι ανεκτός, «σηµειώνονται συνθήκες συ-
νωστισµού οι οποίες θέτουν υπό διακινδύνευση την υγεία των
προσώπων, των Βουλευτών και όσων τους συνοδεύουν, άρα και
τη δηµόσια υγεία. Μπορεί ευλόγως να εικάσει κανείς ότι εάν είχε
προηγηθεί πανδηµία ανάλογη αυτής του κορωνοϊού, ο αναθεω-
ρητικός νοµοθέτης θα είχε ρυθµίσει το 2001 τα της λειτουργίας
της Βουλής και ειδικώς τα της δυνατότητος συµµετοχής του συ-
νόλου των Βουλευτών σε ψηφοφορίες κατά τρόπο, ώστε αυτή
να πραγµατοποιείται υπό τις βέλτιστες συνθήκες σε κατάσταση
πανδηµίας διαφυλαττοµένου του µείζονος αγαθού της δηµόσιας
υγείας. Υπό αυτό το πρίσµα είναι προφανές ότι η κατάφαση ως
προς τη δυνατότητα των Βουλευτών να µετέχουν κατά την πε-
ρίοδο της πανδηµίας σε ονοµαστικές ψηφοφορίες µε επιστολική
ψήφο, υπηρετεί λειτουργική ανάγκη αντίστοιχη µε τις ήδη ρυθ-

µιζόµενες στα άρθρα 70 παράγραφος 7 του Συντάγµατος και
70Α του Κανονισµού της Βουλής περιπτώσεις.

Ως εκ τούτου παρίσταται δικαιολογηµένη και συµβατή µε τη
συνταγµατική τάξη η θέσπιση στον Κανονισµό της Βουλής ρύθ-
µισης ανάλογης µε τις περιεχόµενες του άρθρου 70Α και όσον
αφορά την ερευνώµενη κατά το ερώτηµα του κυρίου Προέδρου
της Βουλής περίπτωση, ώστε και οι Βουλευτές οι οποίοι προς
διαφύλαξη του µείζονος αγαθού της δηµόσιας υγείας αποκλεί-
ονται προσωρινώς της φυσικής παρουσίας στην Βουλή, να µπο-
ρούν να συµµετέχουν στις ονοµαστικές ψηφοφορίες µε
επιστολική ψήφο κι έτσι να συµπράττουν στο επιτελούµενο στη
Βουλή έργο». Τόσο απλό, τόσο στοιχειώδες.

Ως προς τη µέθοδο θέλω να σας πω ότι κάναµε µία δοκιµή.
Και αυτή η δοκιµή έδειξε και κάποιες δυνατότητες, έδειξε και κά-
ποιες ατέλειες. Και όσο να διορθωθούν αυτές οι ατέλειες, δεν
µπορούµε να το διακινδυνεύσουµε. Γιατί -όπως ξέρετε- σε ονο-
µαστική ψηφοφορία, διακυβεύονται διάφορα θέµατα και πολλές
φορές είναι κρίσιµο να δύνανται να ψηφίσουν όλοι ανεξαιρέτως,
κάτι το οποίο µέχρι στιγµής τεχνολογικά δεν έχουµε εγγυήσεις
ότι µπορεί να πραγµατοποιηθεί. 

Δεν επικαλούµαι το γεγονός ότι αρκετοί συνάδελφοι ασχέτως
ηλικίας και ασχέτως κόµµατος µου εξέφρασαν την αγωνία τους
για την επιδεξιότητά τους να χειριστούν κάπως πολύπλοκα τε-
χνολογικά θέµατα και να ανταποκριθούν σε αυτή την ανάγκη,
γιατί είµαι βέβαιος ότι αυτούς θα τους εκπαιδεύσουµε. Το άλλο
θέµα όµως, των αστοχιών που είχαµε, µας επιβάλλει σε αυτή την
φάση τουλάχιστον να περιοριστούµε σε αυτό που κάνουµε τώρα,
και να κοιτάξουµε πώς θα διορθώσουµε τις τυχόν αστοχίες για
την τεχνολογία για να αντικαταστήσουµε τον «µηχανισµό των Αν-
τικυθήρων», όπως χαρακτήρισα την επιστολική ψήφο.

Δεν είναι όµως τα κόµµατα µηχανισµοί οι οποίοι απεργάζονται
το κακό του κοινοβουλευτισµού ή την υπονόµευση της αντιπρο-
σωπεύσεως. Έτσι γίνεται η ψηφοφορία χρόνια τώρα, και κανείς
δεν ήγειρε θέµα αµφισβήτησης της αυθεντικότητας της επιστο-
λικής ψήφου. 

Τα υπόλοιπα θέµατα της προτάσεως που θέτουµε στην ψηφο-
φορία, ακούστηκαν. Αναφέρω επί τροχάδην ότι ενισχύουµε τη
δυνατότητα της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής να εµ-
πλουτιστεί µε νέους επιστήµονες ανωτάτου επιπέδου. Θυµίζω ότι
εδώ πρόκειται για επιστήµονες που έχουν τουλάχιστον διδακτο-
ρικό. Η δυνατότητα των κοµµάτων να τους διατίθενται, οικειοθε-
λώς δε, υπάλληλοι, δεν είναι κάτι το οποίο θα συµβεί αύριο
ξαφνικά, ότι θα γίνουν οι δώδεκα, δεκαπέντε. Είναι µία δυνατό-
τητα η οποία πρέπει να υπάρχει για να διευκολυνθούν τα κόµ-
µατα στη λειτουργία τους. Τα κόµµατα είναι η Βουλή. Είµαστε
αντιπροσωπευτικό σύστηµα. Δεν είναι δηλαδή τα κόµµατα µία
υπηρεσία, η οποία λειτουργεί µε µοχθηρία εντός των σπλάχνων
της Βουλής. Είναι µέρος της Βουλής, γι’ αυτό και αναγνωρίζονται
ως θεσµός και στο Σύνταγµα και στον Κανονισµό της Βουλής.

Έχουµε θέµατα που έχουν σχέση µε αύξηση των αρµοδιοτή-
των και των ευθυνών της Βουλής, όπως εκείνη που σχετίζεται µε
το Ελεγκτικό Συνέδριο και εκείνη που σχετίζεται µε την κατάρ-
τιση του πίνακα των πολιτικώς εκτεθειµένων προσώπων. Έχουµε
αλλαγές οργανωτικές στη Βιβλιοθήκη της Βουλής και σε άλλες
διευθύνσεις, που έχουν σχέση κυρίως µε την τήρηση καλύτερα
των αρχείων µας. 

Έφερα σήµερα και µία µικρή αλλαγή -έπειτα από εισήγηση του
Λογαριασµού Αλληλοβοήθειας Υπαλλήλων της Βουλής- να αλ-
λάξει µία απόφαση της Ολοµέλειας της Βουλής που είχαµε πάρει
παλιά εν σχέσει µε τις δυνατότητες που έχουν τα µέλη των, οι
υπάλληλοι της Βουλής, να αντλούν κάποιες οικονοµικές βοήθειες
από τον δικό τους λογαριασµό αλληλοβοήθειας, που τηρούν οι
ίδιοι µε κρατήσεις από τα δικά τους χρήµατα, το οποίο σας διε-
νεµήθη.

(Στο σηµείο αυτό κατατίθεται για τα Πρακτικά η προαναφερ-
θείσα νοµοτεχνική βελτίωση, η οποία έχει ως εξής:
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Αυτές
είναι σε γενικές γραµµές οι αλλαγές που προτείνουµε, οι αλλα-
γές για τις οποίες εκφράσατε -κυρίως, ως προς το θέµα της εξέ-
λιξης των υπαλλήλων- αυτές τις σοβαρές επιφυλάξεις, αλλά οι
οποίες -νοµίζω- σοβαρές επιφυλάξεις έχουν να κάνουν µε το ότι
εδώ έχουµε να κάνουµε µε µία φήµη αλλά όχι µε µία εφαρµογή. 

Νοµίζω πως µε την εφαρµογή αυτών των κρίσεων και αυτών
των αξιολογήσεων, θα δούµε όλοι ότι η Βουλή µπορεί να επιτελεί
ακόµη καλύτερα αυτό το πολύπλοκο, χρήσιµο, εντυπωσιακό, γό-
νιµο για τη δηµοκρατία και τον τόπο έργο της, χωρίς να υπάρ-
χουν ούτε πισωγυρίσµατα ούτε αδικίες ούτε η αίσθηση ότι όλα
αυτά γίνονται για ευτελείς και ποταπούς σκοπούς. Έχουµε πάρα
πολλά θέµατα να λύσουµε και χρειαζόµαστε ό,τι καλύτερο από
το ανθρώπινο δυναµικό της Βουλής, για να µας συνδράµει σε
αυτή την προσπάθεια.

Ένας από τους λόγους που δέχθηκα προχθές στη συζήτηση
που κάναµε στην επιτροπή να αλλάξουµε την τριετία της θητείας
σε τετραετία, είναι όχι µόνο το ότι µου το πρότειναν συνάδελφοι
µέλη της επιτροπής, αλλά γιατί θεωρώ ότι αυτή η διαδικασία που
θα ξεκινήσει σε λίγες ηµέρες µετά την ψήφιση αυτής της πρότα-
σης, δηλαδή η διαδικασία των κρίσεων από την κορυφή µέχρι
τους τµηµατάρχες και η οποία κρατάει ένα εννιάµηνο, ένα δεκά-
µηνο ίσως, είναι µία διαδικασία η οποία κατά κάποιον τρόπο δη-
µιουργεί µία ρευστότητα ενιαύσια µέσα σε µία θητεία τριετή.
Όταν, λοιπόν, σε µία τριετή θητεία έχεις µία ενιαύσια, ετήσια ρευ-
στότητα, λόγω κρίσεων που εξελίσσονται µέσα σε ένα διάστηµα
αρκετών µηνών, που περίπου φτάνουν το έτος, τότε είναι πιο
σωστό και πιο αποδοτικό και πιο χρήσιµο η θητεία αυτών των ορ-
γάνων να είναι τετραετής, ώστε να έχουν καθαρή, αδιατάρακτη
δυνατότητα να ασκήσουν τα καθήκοντά τους και τις ευθύνες
τους τρία χρόνια, χωρίς να παρεµβάλλεται αυτός ο χρόνος των
κρίσεων και της εκκρεµότητας και της αµφιβολίας και της ανα-
σφάλειας, ενδεχοµένως και όλων των παρεπόµενων που καλώς
ή κακώς έχει µία διαδικασία αξιολόγησης.

Ζητώ, συνεπώς, να ψηφιστεί η πρόταση που κατέθεσα, µε τις
προσθήκες που έκανα. Ζητώ, επίσης, να κριθεί αυτό το σύνολο
των προτάσεων και ιδιαίτερα των αφορώντων εις την αξιολόγηση
των υπαλλήλων όχι από τις προβλέψεις σας αλλά από την εφαρ-
µογή τους.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,
κύριε Πρόεδρε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μια κουβέντα θα πούµε ο καθέ-
νας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τελείωσε τώρα,
κύριε Κεγκέρογλου. Τελευταία µιλάει ο Πρόεδρος και τελειώνει.
Έτσι είναι.

Στο σηµείο αυτό ήρθαµε στο πέρας της συζήτησης…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, δυστυχώς µας

οδηγείτε στο να µη συµµετέχουµε στην ψηφοφορία καν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κηρύσσεται πε-

ραιωµένη η συζήτηση επί της προτάσεως του Προέδρου της
Βουλής των Ελλήνων για την τροποποίηση διατάξεων του Κανο-
νισµού της Βουλής Μέρος Β’ και Μέρος Κοινοβουλευτικό.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είναι δυνατόν να µην πουν µια

κουβέντα οι εισηγητές µε τόσα που είπε ο Πρόεδρος και χρήσιµα
και…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τηρούµε τον Κα-

νονισµό. Θυµίζω το 118…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Συγκρίνετε τη συζήτηση αυτή µε

την προηγούµενη; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν κατάλαβα, τι

είπατε; Το άρθρο 118 παραπέµπει στην διαδικασία ψήφισης των
κωδίκων. Εν πάση περιπτώσει… 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τι λέτε τώρα; Έχουµε οι εισηγη-
τές ένα δικαίωµα να πούµε µια κουβέντα και µας το αφαιρείτε
και αυτό; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κεγκέρο-

γλου, αν θέλετε κάποια διευκρίνιση ή κάποια απορία έχετε τον
λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, πρέπει να κάνω
φασαρία για να πείτε ότι οι εισηγητές θα µιλήσουν από µισό
λεπτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο Κανονισµός
είναι κάτι που µας αφορά όλους. Είναι ιερό θέµα, όπως όλα τα
νοµοθετήµατα. Δεν είναι θέµα για να αντιδικούµε σε αυτό. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Διότι τα Πρακτικά από την προ-

ηγούµενη επιτροπή λένε άλλα. 
Εν πάση περιπτώσει, ειπώθηκαν πάρα πολύ σηµαντικά πράγ-

µατα. Προσπάθησε ο Πρόεδρος να διασκεδάσει τις εντυπώσεις,
σε σχέση µε αυτά τα οποία ειπώθηκαν ως κριτική για αυτή την
εισήγηση τροποποίησης του Κανονισµού. Θέλω να παρατηρήσω
δυο-τρία συγκεκριµένα πράγµατα. 

Πράγµατι, ανέφερα τις αρρυθµίες του προηγούµενου συστή-
µατος και το τελικό αποτέλεσµα του υπηρεσιακού συµβουλίου
σε σχέση µε την κρίση συνάφειας. Είπε ο Πρόεδρος ότι ως προς
τις ειδικότητες που είχαν προκαθοριστεί µε απόφαση του Προ-
έδρου και όλα τα άλλα θα το συνεχίσουµε. 

Τα κακώς κείµενα πρέπει να αλλάζουν, κύριε Πρόεδρε, όχι να
συνεχίζονται. Στη συγκεκριµένη περίπτωση συνάφειας δεν διορ-
θώνονται, απλά καταργείται η αξιοποίηση. Εµείς λέµε ότι θα µπο-
ρούσε µε µια ουσιαστική συζήτηση, να βρεθεί τρόπος, όπως και
στο δηµόσιο, µε τα ίδια κριτήρια να έχουµε συνάφεια ή να µην
έχουµε ή, εν πάση περιπτώσει, να µην µπαίνουµε για τον δεύτερο
τίτλο καθόλου σε αυτό, να µπαίνουµε µόνο σε µια µοριοδότηση
συγκεκριµένη. Όµως, αυτό είναι ένα θέµα.

Δεύτερο θέµα είναι -και το οποίο είναι στο γενικότερο- ότι δεν
υπάρχει κανείς λόγος να έχουµε άλλη µοριοδότηση των τίτλων
στη Βουλή από ό,τι στο δηµόσιο. Κανένας! 

Για τη συνέντευξη: Πολλά µπορεί να υποστηρίξει ο υποστηρι-
κτής της συνέντευξης, της µιας µορφής ή της άλλης, και πολλά
να υποστηρίξουν και αυτοί οι οποίοι την κρίνουν ή την κατακρί-
νουν. Εγώ θα σας κάνω µια πρόταση και από εκεί θα φανεί, γιατί
πράγµατι, όπως είπατε, η τελική κατάληξη, που εξαρτάται όµως
από τον ανθρώπινο παράγοντα και όχι θεσµικά, θα επιβεβαιώσει
ή όχι. 

Εγώ σας κάνω µια πρόταση, να γραφτεί µια φράση µέσα, ότι
«κατά τη συνέντευξη θα τηρούνται πλήρη πρακτικά». Η Βουλή
έχει το καλύτερο σύστηµα, σε όλη την Ελλάδα, αποµαγνητοφώ-
νησης, τήρησης Πρακτικών, το πιο αξιόπιστο. Άρα, πλήρη πρα-
κτικά κατά τη διαδικασία της συνέντευξης. Εάν το αποδεχθείτε
αυτό, τότε έχουν όλοι δικαίωµα -είναι πολύ κρίσιµη η πρόταση-
αν θεωρούν ότι αδικήθηκαν από την συνέντευξη, να κάνουν ό,τι
ενέργειες θέλουν. Θα είναι µια βελτιωτική πρόταση. Σκεφτείτε
την και µε δυο λέξεις µπαίνει µέσα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Υπάρχει άλλος ει-

σηγητής που θέλει να πάρει τον λόγο; 
Κύριε Ζαχαριάδη, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι

και από το δικό µου κόµµα και από τις αντιρρήσεις που ακούστη-
καν από τα άλλα κόµµατα, βγαίνουν κάποια συµπεράσµατα. 

Εστιάσατε στη δική σας τοποθέτηση, κυρίως, στη δική σας
πρόθεση και στη δυνατότητα οι υπαρκτές αδυναµίες που υπάρ-
χουν στο σύστηµα, να καλυφθούν µέσα από αυτή τη διαδικασία. 

Όµως, πραγµατικά, όταν αλλάζουµε τον Κανονισµό της Βου-
λής, δεν το κάνουµε µε βάση τα πρόσωπα αλλά µε βάση τις δια-
δικασίες. Εδώ δεν έχουµε να αντιπαραθέσουµε έναν Κανονισµό
της Βουλής του κ. Τασούλα απέναντι στο προηγούµενο του κ.
Βούτση ή του τι ίσχυε πριν από δέκα χρόνια. Εδώ έχουµε να συ-
ζητήσουµε το πλαίσιο µέσα στο οποίο λειτουργεί το Κοινοβούλιο
και τι εκπέµπει αυτό προς το δηµόσιο. Γι’ αυτό εµείς καταθέσαµε
αυτές τις ενστάσεις και γι’ αυτό επιµένουµε. 

Άρα, αν εµείς σήµερα καταψηφίζουµε και σας κατακρίνουµε,
δεν είναι γιατί σας θεωρούµε φαύλο ή πολιτικό απατεώνα. Δεν
ισχύει κάτι τέτοιο, γι’ αυτό και σας ψηφίσαµε και ως Πρόεδρο
και γι’ αυτό και θεωρούµε και µέχρι σήµερα ότι, µε µικρά ζητή-
µατα, έχουµε µια καλή συνεργασία στο Κοινοβούλιο.
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Η αντίθεσή µας και το επιχείρηµά µας στέκεται στη λειτουργία
που πρέπει να ακολουθεί το Κοινοβούλιο, διότι σήµερα έχουµε
µια καλή διοίκηση Τασούλα, αύριο µπορεί να έχουµε µια καλή δι-
οίκηση κάποιου άλλου, αλλά µετά από δέκα χρόνια θα έλθει κά-
ποιος και θα πει «α, κοιτάξτε να δείτε τι νοµοθέτησε η Βουλή το
2020;». Να πάµε από το 40, όπως κάνετε εσείς τώρα και πάτε
από το 34 στο 40. Και τί έγινε αν πάµε από το 45 στο 51; Θέλει
µία προσοχή. 

Βεβαίως και θα κριθείτε και πάρα πολύ αυστηρά, και θέλω να
το ξέρετε ότι από τη δική µας πλευρά τα βλέπουµε και τα παρα-
κολουθούµε όλα και δεν θα ανεχθούµε επιστροφή στο κακό πα-
ρελθόν που είπε ο κ. Κεγκέρογλου. Βεβαίως, κύριε Κεγκέρογλου,
έγιναν θετικά πράγµατα στο παρελθόν, αλλά νοµίζουµε ότι αυτή
η διαδικασία της κατά περίπτωση ή των καλών προθέσεων, δεν
είναι µια διαδικασία θεσµική για τη χώρα και για το Κοινοβούλιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Σε αυτό το σηµείο, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί

της προτάσεως του Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων για την
τροποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βουλής Μέρος Β’
και Μέρος Κοινοβουλευτικό.

Εισερχόµαστε τώρα στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων

και των τροπολογιών και του συνόλου της προτάσεως του Προ-
έδρου της Βουλής και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Σας επισηµαίνουµε ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
της προτάσεως, δεκαέξι άρθρα, το ακροτελεύτιο άρθρο καθώς
και το σύνολο της πρότασης.

Βεβαιωθείτε ότι έχετε ψηφίσει την αρχή, όλα τα άρθρα, το
ακροτελεύτιο άρθρο και το σύνολο.

Αφού καταχωρίσετε την ψήφο σας, έχετε τη δυνατότητα να
την ελέγξετε ή να την αναθεωρήσετε ως τη λήξη της ψηφοφο-
ρίας. Για οποιαδήποτε απορία απευθυνθείτε στο Προεδρείο,
ούτως ώστε να σας συνδράµουν οι αρµόδιοι υπάλληλοι της Βου-
λής.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ να

κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Για  την  τροποποίηση  διατάξεων  του  Κανονισµού της Βου-
λής Μέρος Β’ και Μέρος Κοινοβουλευτικό

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: OXI

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο 1 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: OXI
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο 2 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: OXI

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο 3 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: OXI
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο 4 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: OXI

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο 5 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: OXI
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Άρθρο 6 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο 7 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Άρθρο 8 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: OXI

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο 9 ως έχει     ΟΜΟΦΩΝΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο 10 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο 11 ως έχει     ΟΜΟΦΩΝΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο 12 ως έχει     ΟΜΟΦΩΝΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο 13 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο 14 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Άρθρο 15 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο 16 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Επί του συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς η πρό-
ταση του Προέδρου της Βουλής: «Για την τροποποίηση διατά-
ξεων του Κανονισµού της Βουλής Μέρος Β’ και Μέρος
Κοινοβουλευτικό» έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

Για την τροποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βου-
λής, Μέρος Β’ (ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997) και Μέρος Κοινοβουλευ-
τικό (ΦΕΚ 106 Α’/24.6.1987), όπως ισχύουν

Άρθρο 1

1. Στο τέλος της υποπερίπτωσης αγ) της περίπτωσης α. της
υποπαραγράφου Α. της  παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’, ΦΕΚ
51 Α’/10.4.1997), µετά τη λέξη «αυτόν», προστίθεται η φράση «και
έχουν ασκήσει καθήκοντα προϊσταµένου Τµήµατος επί ένα (1)
έτος τουλάχιστον,».

2. Στο τέλος της υποπερίπτωσης αδ) της περίπτωσης α. της
υποπαραγράφου Α. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’, ΦΕΚ
51 Α’/10.4.1997) προστίθεται η φράση «και έχουν ασκήσει καθή-
κοντα προϊσταµένου Τµήµατος επί τρία (3) έτη τουλάχιστον.»

3. Στο τέλος της υποπερίπτωσης ββ) της περίπτωσης β. της
υποπαραγράφου Α. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’, ΦΕΚ
51 Α’/10.4.1997), µετά τη λέξη «αυτόν», προστίθεται η φράση «και
έχουν ασκήσει καθήκοντα προϊσταµένου Τµήµατος επί ένα (1)
έτος τουλάχιστον».

4. Στο τέλος της υποπερίπτωσης γα) της περίπτωσης γ. της
υποπαραγράφου Α. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’, ΦΕΚ
51 Α’/10.4.1997), µετά τη φράση «τον βαθµό Α’», προστίθεται η
φράση «και έχουν τρία (3) έτη πραγµατικής δηµόσιας υπηρε-
σίας».

Άρθρο 2

1. Στην υποπερίπτωση βα) της περίπτωσης β. της υποπαρα-
γράφου Β. της παρ. 3. του άρθρου 82 (Μέρος Β ‘, ΦΕΚ 51
Α’/10.4.1997), οι συντελεστές βαρύτητας τροποποιούνται ως
εξής:

35 % για την οµάδα κριτηρίων (α),
20% για την οµάδα κριτηρίων (β),
20% για την οµάδα κριτηρίων (γ) και
25% για την οµάδα κριτηρίων (δ).
2. Στην υποπερίπτωση ββ) της περίπτωσης β. της υποπαρα-

γράφου Β. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51
Α’/10.4.1997), οι συντελεστές βαρύτητας τροποποιούνται ως
εξής:

25% για την οµάδα κριτηρίων (α),
25% για την οµάδα κριτηρίων (β),
15% για την οµάδα κριτηρίων (γ) και
35% για την οµάδα κριτηρίων (δ).
3. Στην υποπερίπτωση βγ) της περίπτωσης β. της υποπαρα-

γράφου Β. της παρ.3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51
Α’/10.4.1997) οι συντελεστές βαρύτητας τροποποιούνται ως
εξής:

25% για την οµάδα κριτηρίων (α),
25% για την οµάδα κριτηρίων (β),
10% για την οµάδα κριτηρίων (γ) και
40% για την οµάδα κριτηρίων (δ).
4. Στο τέλος του στοιχείου iii) της υποπερίπτωσης γα) της πε-

ρίπτωσης γ. της υποπαραγράφου Β. της παρ. 3 του άρθρου 82
(Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997) προστίθεται εδάφιο, ως εξής:

«Μεταπτυχιακοί τίτλοι που ενσωµατώνονται στον βασικό τίτλο
σπουδών κατά την έννοια των διατάξεων του άρθρου 46 του ν.
4485/2017 (Α’ 114), εφόσον είναι συναφείς, µοριοδοτούνται µε
50 µόρια.»

5. Στο στοιχείο iν) της υποπερίπτωσης γα) της περίπτωσης γ’
της υποπαραγράφου Β. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’,
ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997), η µοριοδότηση τροποποιείται ως εξής: «µε
220 µόρια».

6. Στο στοιχείο vii) της υποπερίπτωσης γα) της περίπτωσης γ.

της υποπαραγράφου Β. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’,
ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997), η µοριοδότηση τροποποιείται ως εξής: «µε
5 µόρια, ανά σεµινάριο επιµόρφωσης, µε ανώτατο όριο τα 20
µόρια».

7. Στο στοιχείο viii) της υποπερίπτωσης γα) της περίπτωσης γ.
της υποπαραγράφου Β. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’,
ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997), η µοριοδότηση τροποποιείται ως εξής: «Η
άριστη γνώση κάθε ξένης γλώσσας, µε 50 µόρια, η πολύ καλή
γνώση, µε 30 µόρια και η καλή, µε 10 µόρια, µε ανώτατο όριο τα
100 µόρια.»

8. Στο στοιχείο i) της υποπερίπτωσης γβ) της περίπτωσης γ.
της υποπαραγράφου Β. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’,
ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997), η φράση «20 µόρια, για κάθε έτος υπηρε-
σίας, µε ανώτατο όριο τα 33 έτη,» αντικαθίσταται από τη φράση
«1,5 µόριο, για κάθε µήνα υπηρεσίας εκτός του χρόνου που έχει
διανυθεί σε θέση ευθύνης, µε ανώτατο όριο τους 396 µήνες, ήτοι
33 έτη,». 

Στο τέλος του στοιχείου i) της υποπερίπτωσης γβ) της περί-
πτωσης γ. της υποπαραγράφου Β. της παρ. 3 του άρθρου 82
(Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997), προστίθεται εδάφιο ως εξής:
«Υποψήφιος που έχει ασκήσει καθήκοντα ευθύνης, οποιουδή-
ποτε επιπέδου, πάνω από 120 µήνες, ήτοι πάνω από δέκα έτη συ-
νολικά, για το χρονικό διάστηµα που υπερβαίνει τους 120 µήνες
µοριοδοτείται µε 1,5 µόριο για κάθε µήνα πραγµατικής άσκησης
των ανωτέρω καθηκόντων».

9. Στο στοιχείο ii) της υποπερίπτωσης γβ) της περίπτωσης γ.
της υποπαραγράφου Β. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’,
ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997), η φράση «25 µόρια, για κάθε έτος απασχό-
λησης, µε ανώτατο όριο τα 7 έτη,» αντικαθίσταται από τη φράση
«1 µόριο, για κάθε µήνα απασχόλησης, µε ανώτατο όριο τους 84
µήνες, ήτοι 7 έτη,».

10. Στο στοιχείο iii) της υποπερίπτωσης γβ) της περίπτωσης γ.
της υποπαραγράφου Β. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’,
ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997), η φράση «16,5 µόρια, για κάθε έτος άσκη-
σης καθηκόντων ευθύνης» αντικαθίσταται από τη φράση «3
µόρια για κάθε πλήρη µήνα άσκησης καθηκόντων ευθύνης επι-
πέδου Τµήµατος, 4 µόρια για κάθε πλήρη µήνα άσκησης καθη-
κόντων ευθύνης επιπέδου Διεύθυνσης, 5,5 µόρια για κάθε πλήρη
µήνα άσκησης καθηκόντων ευθύνης επιπέδου Γενικής Διεύθυν-
σης,».

11. Το δεύτερο εδάφιο του στοιχείου iii) της υποπερίπτωσης
γβ) της περίπτωσης γ. της υποπαραγράφου Β. της παρ. 3 του
άρθρου 82 (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997), αντικαθίσταται ως
εξής:

«Χρόνος υπηρεσίας ή απασχόλησης µεγαλύτερος του δεκα-
πενθηµέρου, εφόσον είναι συνεχής, λογίζεται ως πλήρης µήνας.
Η µοριοδότηση του χρόνου άσκησης καθηκόντων ευθύνης δεν
µπορεί να υπερβαίνει συνολικά τους 120 µήνες, ήτοι τα δέκα έτη
συνολικά. Σε περίπτωση που στο πρόσωπο του υποψηφίου συν-
τρέχουν όλες οι περιπτώσεις του στοιχείου iii), λαµβάνονται κα-
ταρχάς υπόψη τα µόρια άσκησης καθηκόντων ευθύνης επιπέδου
Γενικής Διεύθυνσης, ακολούθως τα µόρια άσκησης καθηκόντων
ευθύνης επιπέδου Διεύθυνσης και τέλος τα µόρια άσκησης κα-
θηκόντων ευθύνης επιπέδου Τµήµατος, µέχρι τη συµπλήρωση
του ανώτατου αριθµού µηνών. Για την ως άνω µοριοδότηση της
υπηρεσίας σε θέση ευθύνης, θα πρέπει το σύνολο της θητείας
του υποψηφίου ως Προϊσταµένου, να έχει διανυθεί κατόπιν δια-
δικασιών επιλογής ή/και τοποθέτησης. Σε αντίθετη περίπτωση,
η υπηρεσία σε θέση ευθύνης που δεν έχει διανυθεί κατόπιν δια-
δικασιών επιλογής ή/και τοποθέτησης πολλαπλασιάζεται µε συν-
τελεστή 0,50 για κάθε πλήρη µήνα άσκησης καθηκόντων
ευθύνης οποιουδήποτε επιπέδου.

Για την εφαρµογή των ανωτέρω διατάξεων, λαµβάνεται υπόψη
αποκλειστικά η άσκηση καθηκόντων ευθύνης, µε απόφαση του
καθ’ ύλην αρµοδίου οργάνου, επιπέδου Γενικής Διεύθυνσης, Δι-
εύθυνσης ή Τµήµατος αντίστοιχα, που έχει διανυθεί σε Υπουρ-
γεία, Γενικές και Ειδικές Γραµµατείες, αποκεντρωµένες
διοικήσεις, Ν.Π.Δ.Δ., Ανεξάρτητες Αρχές, ΟΤΑ α’ και β’ βαθµού
και Ν.Π.Δ.Δ. αυτών, σε αυτοτελείς δηµόσιες υπηρεσίες, καθώς
και σε νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που ανήκουν στη Γε-
νική Κυβέρνηση, όπως εκάστοτε οριοθετείται από την Ελληνική
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Στατιστική Αρχή στο Μητρώο Φορέων Γενικής Κυβέρνησης.»
12. Στο πρώτο εδάφιο της περίπτωσης στ. της υποπαραγρά-

φου Γ. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51
Α’/10.4.1997), η φράση «θητεία τριών (3) ετών» αντικαθίσταται
από τη φράση «θητεία τεσσάρων (4) ετών».

13. Στην παρ. 4 του άρθρου 88 (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51
Α’/10.4.1997), η φράση «θητεία  τριών (3) ετών» αντικαθίσταται
από τη φράση «θητεία τεσσάρων (4) ετών».

14. Στο τέλος του δευτέρου εδαφίου της παρ. 10 του άρθρου
95 (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997), προστίθεται η φράση «και η
θητεία στη θέση αυτή λογίζεται ως χρόνος υπηρεσίας σε θέση
ευθύνης επιπέδου Διεύθυνσης για την εφαρµογή των διατάξεων
του άρθρου 82 του παρόντος».

Άρθρο 3

1. Η υποπερίπτωση αε) της περίπτωσης α. της υποπαραγρά-
φου Γ. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51
Α’/10.4.1997) αντικαθίσταται ως εξής: «ένα µέλος του Ανωτάτου
Συµβουλίου Επιλογής Προσωπικού (Α.Σ.Ε.Π.) µε τον αναπλη-
ρωτή του, που υποδεικνύονται από τον Πρόεδρό του, και».

2. Η υποπερίπτωση βγ) της περίπτωσης β. της υποπαραγρά-
φου Γ. της παρ. 3 του άρθρου 82 (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51
Α’/10.4.1997) αντικαθίσταται ως εξής: «ένα µέλος του Ανωτάτου
Συµβουλίου Επιλογής Προσωπικού (Α.Σ.Ε.Π.) µε τον αναπλη-
ρωτή του, που υποδεικνύονται από τον Πρόεδρό του, και».

Άρθρο 4
Μεταβατικές διατάξεις

1. Από την έναρξη ισχύος του άρθρου 82 του Κανονισµού της
Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997), όπως αντικαθίσταται
από τα άρθρα 1, 2 και 3 της παρούσας:

α) Έως την επιλογή προϊσταµένων οργανικών µονάδων, κατά
τις διατάξεις του παρόντος, καθήκοντα προϊσταµένου ασκούν
όσοι εκτελούν, µε οποιονδήποτε τρόπο, χρέη προϊσταµένου,
κατά τη δηµοσίευση του παρόντος.

β) Η θητεία των ανωτέρω προϊσταµένων λήγει αυτοδικαίως µε
την επιλογή και τοποθέτηση προϊσταµένων, κατά τις διατάξεις
της παρούσας τροποποίησης. 

γ) Κατά την πρώτη εφαρµογή της παρούσας, δεν εφαρµόζεται
το κριτήριο (γγ) της οµάδας κριτηρίων της παραγράφου 3Β του
άρθρου 82 του Κ.τ.Β. (Μέρος Β’).

δ) Για την τελική µοριοδότηση, ο συνολικός αριθµός των µο-
ρίων κάθε κατηγορίας πολλαπλασιάζεται µε τον εξής συντελεστή
ανά θέση ευθύνης:

i. Για θέση Προϊσταµένου Τµήµατος
25%, για την οµάδα κριτηρίων (α)
35%, για την οµάδα κριτηρίων (β) και
40%, για την οµάδα κριτηρίων (δ).
ii. Για θέση Προϊσταµένου Διεύθυνσης:
25%, για την οµάδα κριτηρίων (α)
35%, για την οµάδα κριτηρίων (β) και
40%, για την οµάδα κριτηρίων (δ).
iii. Για θέση Προϊσταµένου Γενικής Διεύθυνσης:
25%, για την οµάδα κριτηρίων (α)
35%, για την οµάδα κριτηρίων (β) και
40%, για την οµάδα κριτηρίων (δ).
2. Κατά την πρώτη εφαρµογή του άρθρου 82 του Κανονισµού

της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997), όπως αντικαθίστα-
ται µε τα άρθρα 1,2 και 3 της παρούσας, δεν ισχύουν οι προθε-
σµίες έκδοσης προκήρυξης θέσεων προϊσταµένων οργανικών
µονάδων των περιπτώσεων 3.Γ.δα) και εα) του άρθρου αυτού.

3. Κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος συστήµατος επι-
λογής προϊσταµένων, προκηρύσσονται καταρχάς οι θέσεις προ-
ϊσταµένων Γενικής Διεύθυνσης. Η διαδικασία προκήρυξης,
επιλογής και τοποθέτησης των ως άνω προϊσταµένων ολοκλη-
ρώνεται, το αργότερο, εντός δύο (2) µηνών από την έναρξή της.
Με την ολοκλήρωση της ως άνω διαδικασίας συγκροτείται η
Ε.Ε.Π. προκειµένου να επιλέξει προϊσταµένους Διευθύνσεων. Η
διαδικασία προκήρυξης, επιλογής και τοποθέτησης προϊσταµέ-

νων Διευθύνσεων ολοκληρώνεται, το αργότερο, εντός τριών (3)
µηνών από την έναρξή της. Με την ολοκλήρωση της ως άνω δια-
δικασίας επιλογής και τοποθέτησης προϊσταµένων Διευθύνσεων,
κινείται η διαδικασία επιλογής προϊσταµένων Τµηµάτων, µετά τη
λήξη της θητείας τους. Η διαδικασία επιλογής και τοποθέτησης
προϊσταµένων Τµηµάτων ολοκληρώνεται, το αργότερο, εντός
πέντε (5) µηνών από την έναρξή της.

Άρθρο 5

Η παράγραφος 4 του άρθρου 35 του Κανονισµού της Βουλής
(Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997) αντικαθίσταται ως εξής: 

«4. Η τοποθέτηση υπαλλήλου της Βουλής σε Γραφείο Προ-
έδρου Κοινοβουλευτικής Οµάδας προϋποθέτει τη συναίνεση του
υπαλλήλου. Ο αριθµός των ανωτέρω τοποθετούµενων υπαλλή-
λων της Βουλής δεν µπορεί να υπερβαίνει τους τριάντα δύο (32)
για το Γραφείο του Προέδρου της πρώτης, κατά σειρά δύναµης,
Κοινοβουλευτικής Οµάδας, τους είκοσι έξι (26) για το Γραφείο
του Προέδρου της δεύτερης, κατά σειρά δύναµης, Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας και τους δώδεκα (12) για το Γραφείο του Προ-
έδρου της τρίτης, κατά σειρά δύναµης, Κοινοβουλευτικής
Οµάδας, ο δε αριθµός των υπαλλήλων Βουλής που δύνανται να
τοποθετούνται σε Γραφεία των Προέδρων των λοιπών Κοινοβου-
λευτικών Οµάδων δεν µπορεί να υπερβαίνει τους έξι (6). Ο αριθ-
µός των υπαλλήλων της Βουλής που δύνανται να τοποθετούνται
σε Γραφεία των Αντιπροέδρων της Βουλής δεν µπορεί να υπερ-
βαίνει τους τέσσερις (4).»

Άρθρο 6

Στην παράγραφο 3 του άρθρου 85 του Κανονισµού της Βου-
λής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/ 10.4.1997) και µετά τη φράση «ιδιωτι-
κού δικαίου αορίστου» προστίθεται η φράση «ή ορισµένου».

Άρθρο 7

1. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 5 του Ειδικού Εσωτερικού
Κανονισµού της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής, όπως
ισχύει (ΦΕΚ 1745/Β’/21.8.2009), η φράση «µέχρι δεκαοκτώ (18)»
αντικαθίσταται από τη φράση «µέχρι είκοσι πέντε (25)».

2. Η παράγραφος 1 του άρθρου 6 του Ειδικού Εσωτερικού Κα-
νονισµού της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής, όπως ισχύει
(ΦΕΚ 1745/Β’/21.8.2009), αναδιατυπώνεται ως εξής: «1. Ο παρών
Ειδικός Εσωτερικός Κανονισµός της Επιστηµονικής Υπηρεσίας
της Βουλής αποτελεί παράρτηµα του Κανονισµού της Βουλής
(Μέρος Κοινοβουλευτικό), και µπορεί να τροποποιείται και να
συµπληρώνεται µε αποφάσεις της Ολοµέλειας της Βουλής που
δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.»

Άρθρο 8

1. Στο τέλος της παραγράφου 2 του άρθρου 9 του Κανονισµού
της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997) προστίθεται περί-
πτωση δ) ως εξής: «δ) Τµήµα Αρχείου και Τεκµηρίωσης».

2. Στο τέλος της παραγράφου 3 του άρθρου 9 του Κανονισµού
της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’ /10.4.1997) προστίθεται περί-
πτωση δ), ως εξής:

«δ) Τµήµα Αρχείου και Τεκµηρίωσης
Η τεκµηρίωση του συνόλου του υλικού που παράγει και δια-

χειρίζεται η Διεύθυνση σε έντυπη και ηλεκτρονική µορφή. Η µέ-
ριµνα για τη χρηστή αρχειοθέτησή του. Η µέριµνα για τη διαλογή
του υλικού που κρίνεται άξιο διατήρησης σε φυσική, δηλαδή έν-
τυπη, µορφή µετά το πέρας της πενταετίας και η παράδοση
αυτού στο Τµήµα Κοινοβουλευτικών Αρχείων της Διεύθυνσης Βι-
βλιοθήκης της Βουλής, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην περί-
πτωση ε) της παραγράφου 3 του άρθρου 26 του παρόντος.»

3. Προϊστάµενος του Τµήµατος των ανωτέρω παραγράφων 1
και 2 του άρθρου 8 της παρούσας ορίζεται υπάλληλος της Βου-
λής κατηγορίας ΠΕ ή ΤΕ στον οποίο ανατίθενται καθήκοντα ανα-
πληρωτή προϊσταµένου µε απόφαση του Προέδρου της Βουλής,
κατά παρέκκλιση των διατάξεων του στοιχείου η’ της περίπτωσης

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΣΤ’ - 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 19269



Γ’ της παραγράφου 3 του άρθρου 82 του Κανονισµού της Βου-
λής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997) µέχρι την προκήρυξη της
θέσης. Ο αναπληρωτής προϊστάµενος δικαιούται το προβλεπό-
µενο για τη θέση επίδοµα από την έναρξη της αναπλήρωσης.

Άρθρο 9

1. Η περίπτωση γ) της παραγράφου 2 του  άρθρου 10 του  Κα-
νονισµού της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/ 10.4.1997) αντικαθί-
σταται ως εξής: «γ) Τµήµα Τεκµηρίωσης και Ευρετηριάσεως».

2. Το τελευταίο εδάφιο της περίπτωσης β) της παραγράφου 3
του άρθρου 10 του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51
Α’/10.4.1997) αντικαθίσταται ως εξής:

«Η επιµέλεια της επικυρώσεως των Πρακτικών από τη Βουλή
και η αποστολή των πρωτοτύπων στο Τµήµα Κοινοβουλευτικών
Αρχείων της Διεύθυνσης Βιβλιοθήκης της Βουλής.»

3. Η περίπτωση γ) της παραγράφου 3 του άρθρου 10 του Κα-
νονισµού της Βουλής αντικαθίσταται ως εξής:

«γ) Τµήµα Τεκµηρίωσης και Ευρετηριάσεως
Η τεκµηρίωση και σύνταξη των ευρετηρίων των Πρακτικών της

Βουλής, τόσο σε ηλεκτρονική όσο και σε έντυπη µορφή, καθ’
ύλην και αγορητή.

Η σύνταξη του πίνακα περιεχοµένων των τευχών των επίσηµων
πρακτικών της Βουλής. Η τεκµηρίωση όλων των συνεδριάσεων
κοινοβουλευτικού έργου ή άλλων συνεδριάσεων της Βουλής.»

Άρθρο 10

1 . Στην παράγραφο 1 του άρθρου 26 του Κανονισµού της
Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997) η φράση «για τη συγ-
κέντρωση υλικού τεκµηρίωσης,» αντικαθίσταται από τη φράση
«για τη συγκέντρωση και τη διάθεση υλικού τεκµηρίωσης,».

2. Στο τέλος της παραγράφου 1 του άρθρου 26 του Κανονι-
σµού της Βουλής προστίθεται εδάφιο, ως εξής:

«Επίσης, µεριµνά για την ανάπτυξη της εξωστρέφειας της
Βουλής προς πολίτες, φορείς και ιδρύµατα, µέσω δράσεων,
όπως είναι οι ξεναγήσεις, οι εκθέσεις, τα επιστηµονικά συνέδρια
και οι εκδόσεις.»

3. Η περίπτωση α) της παραγράφου 3 του άρθρου 26 του Κα-
νονισµού της Βουλής αντικαθίσταται ως εξής:

«α) Τµήµα Κοινοβουλευτικής Βιβλιοθήκης.
Η παροχή κοινοβουλευτικής πληροφόρησης για τις εισηγητι-

κές εκθέσεις, τα πρακτικά της Βουλής, τα Φύλλα Εφηµερίδας
της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ) και το υλικό που παράγεται από τις υπη-
ρεσίες της Βουλής εν γένει.

Η ενηµέρωση και η εξυπηρέτηση των Βουλευτών και των υπη-
ρεσιών της Βουλής, µε δανεισµό βιβλίων, διαδανεισµό, λειτουρ-
γία αναγνωστηρίου κ.ά..

Η µέριµνα για την ενηµέρωση της έντυπης και Ψηφιακής, ελ-
ληνόγλωσσης και ξενόγλωσσης, συλλογής εφηµερίδων και πε-
ριοδικών, καθώς και για την ανάπτυξη των βιβλιακών συλλογών
µέσα από: i) την αγορά βιβλίων και περιοδικών κοινοβουλευτικού
ενδιαφέροντος, καθώς και εκδόσεων δηµόσιων υπηρεσιών, ορ-
γανισµών και επιχειρήσεων του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα,
όπως αυτός καθορίζεται κάθε φορά, ii) τις κατά νόµον προσφο-
ρές, iii) τις ανταλλαγές πολλαπλών αντιτύπων και iν) την προσέλ-
κυση δωρεών. Η καταλογογράφηση και η διαχείριση των
προσκτήσεων.

Η µέριµνα για τη φύλαξη, την ανάπτυξη και την τεκµηρίωση: i)
της συλλογής των Πολυτίµων και Σπανίων Εντύπων, της συλλο-
γής χειρογράφων, της συλλογής ιστορικών, φωτογραφικών και
πάσης φύσεως αρχείων, εξαιρουµένων των προβλεπόµενων
στην περίπτωση δ) της παραγράφου 3 του παρόντος άρθρου, ii)
των Ειδικών Συλλογών και της Συλλογής Έργων Τέχνης της Βου-
λής.

Η εξυπηρέτηση της πρόσβασης των πολιτών στα ανωτέρω αρ-
χεία και συλλογές.»

4. Στο τέλος του δευτέρου εδαφίου της περίπτωσης β) της πα-
ραγράφου 3 του άρθρου 26 του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος
Β’, ΦΕΚ 51 Α’/ 10.4.1997) προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Η µέριµνα για την τεκµηρίωση και την αρχειοθέτηση των συλ-

λογών ελληνόγλωσσου και ξενόγλωσσου τύπου κατόπιν της πα-
ραλαβής αυτών από το Τµήµα Κοινοβουλευτικής Βιβλιοθήκης.»

5. Στην περίπτωση δ) της παραγράφου 3 του άρθρου 26 του
Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997) η
φράση «και του σχετικού οπτικοακουστικού αρχειακού υλικού»
αντικαθίσταται από τη φράση «καθώς και του οπτικοακουστικού
αρχειακού υλικού (αρχείο BBC)».

6. Η περίπτωση ε) της παραγράφου 3 του άρθρου 26 του Κα-
νονισµού της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997) αντικαθί-
σταται ως εξής:

«ε) Τµήµα Κοινοβουλευτικών Αρχείων.
Η µέριµνα για τη συγκέντρωση, τη φύλαξη, τη συντήρηση, την

τεκµηρίωση και την ψηφιοποίηση των αρχείων που παράγονται
και τηρούνται από το Κοινοβούλιο.

Με εξαίρεση τα πρωτότυπα φυσικά αρχεία των πρακτικών της
Ολοµέλειας, τα οποία αποστέλλονται στο Τµήµα Κοινοβουλευτι-
κών Αρχείων αµέσως µετά την επικύρωσή τους από το Τµήµα Εκ-
δόσεως Πρακτικών της Βουλής, το φυσικό αρχείο των
Διευθύνσεων της Γενικής Διεύθυνσης Κοινοβουλευτικού Έργου
παραδίδεται στο Τµήµα Κοινοβουλευτικών Αρχείων εντός ενός
έτους από το πέρας κάθε Κοινοβουλευτικής περιόδου.»

Άρθρο 11

Στο τέλος της παραγράφου 1 του άρθρου 21 του Κανονισµού
της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997) προστίθεται εδά-
φιο, ως εξής:

«Με µέριµνα και επιµέλεια των κατά περίπτωση αρµόδιων Τµη-
µάτων της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών γίνονται οι κατάλλη-
λες συστάσεις και επιβλέπεται η εφαρµογή µέτρων για την
ασφάλεια κατά την εργασία των εργαζοµένων και την άσκηση
των καθηκόντων των βουλευτών, τη διαπίστωση τυχόν επαγγελ-
µατικών κινδύνων και την πρόληψη εργατικών ατυχηµάτων, σε
συνεργασία µε την Ειδική Υπηρεσία Υγειονοµικής Καλύψεως.»

Άρθρο 12

1. Στο τέλος του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 28 του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51
Α’/10.4.1997) προστίθεται φράση ως εξής:

«, την παροχή υπηρεσιών δηµόσιας υγείας στη Βουλή, τον
προβλεπόµενο προαθλητικό ιατρικό έλεγχο των δικαιούχων εγ-
γραφής στο Τµήµα Εργασιακού Αθλητισµού της Βουλής, καθώς
και την παροχή υπηρεσιών προαγωγής και προστασίας της
υγείας των εργαζοµένων και των Βουλευτών κατά την εργασία
τους και την άσκηση των καθηκόντων τους, αντίστοιχα, συµπε-
ριλαµβανοµένων µέτρων για τη διαπίστωση επαγγελµατικών κιν-
δύνων και την πρόληψη ασθενειών και εργατικών ατυχηµάτων».

2. Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 28 του
Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 A’/10.4.1997) αντι-
καθίσταται ως εξής:

«Οι ειδικοί κανόνες οργάνωσης και λειτουργίας της Ειδικής
Υπηρεσίας Υγειονοµικής Καλύψεως περιλαµβάνονται σε Ειδικό
Κανονισµό που εκδίδεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου
100 του παρόντος Κανονισµού.»

Άρθρο 13

Στο άρθρο 2 παρ. 1 του Παραρτήµατος 3 του Κανονισµού της
Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997), Ειδικός Κανονισµός
της Ειδικής Υπηρεσίας Επιτροπής Ελέγχου Δηλώσεων Περιου-
σιακής Κατάστασης, προστίθεται στοιχείο ζ), ως εξής:

«ζ) Η σύνταξη εισήγησης προς τον Πρόεδρο της Βουλής σχε-
τικώς µε τα «πολιτικώς εκτεθειµένα πρόσωπα» που αναφέρονται
στο άρθρο 3 παρ. 9) της Οδηγίας 2015/849 του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και του Συµβουλίου, δηλαδή τα φυσικά πρόσωπα στα
οποία έχουν ή είχαν ανατεθεί σηµαντικά δηµόσια λειτουργήµατα.
Στο πλαίσιο αυτό, το Τµήµα ελέγχου δηλώσεων περιουσιακής
κατάστασης, λαµβάνοντας υπόψη του τα καθήκοντα και τις αρ-
µοδιότητες που προσδίδουν σε ένα πρόσωπο την ιδιότητα του
«πολιτικώς εκτεθειµένου», συντάσσει σχετικό κατάλογο. Όσον
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αφορά τα πρόσωπα τα οποία είχαν καθέξει σηµαντικά δηµόσια
λειτουργήµατα, ο κατάλογος έχει ισχύ δώδεκα (12) µηνών αφό-
του τα πρόσωπα αυτά έπαυσαν να ασκούν σηµαντικό δηµόσιο
λειτούργηµα.»

ΜΕΡΟΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ

Άρθρο 14

1. Μετά το τέλος της παρ. 2 του στοιχείου α) ιι. του άρθρου
43Α του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Κοινοβουλευτικό, ΦΕΚ
106 Α’/24.6.1987) προστίθεται κείµενο υπό στοιχείο ιιι. το οποίο
εξικνείται µέχρι το στοιχείο β) της αυτής ως άνω παραγράφου 2
του άρθρου 43Α του Κανονισµού της Βουλής, ως ακολούθως:

«ιιι. Σε ηµεροµηνία που ορίζεται από τον Πρόεδρο της Βουλής,
κατόπιν συνεννόησης µε τον πρόεδρο της επιτροπής και σχετι-
κής ενηµέρωσης του Προέδρου του Ελεγκτικού Συνεδρίου, ο
Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου παρουσιάζει ενώπιον της
επιτροπής το ετήσιο πρόγραµµα ελέγχων του Δικαστηρίου. Προς
τον σκοπό αυτόν, δέκα (10) ηµέρες πριν από την ηµεροµηνία πα-
ρουσίασης του ετήσιου προγράµµατος ελέγχων του Δικαστη-
ρίου, ο Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου κοινοποιεί το
πρόγραµµα στον Πρόεδρο της Βουλής, ο οποίος το θέτει υπόψη
της επιτροπής διά του προέδρου της. Κατά την παρουσίαση του
ετήσιου προγράµµατος ελέγχων του Δικαστηρίου από τον Πρό-
εδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, η επιτροπή µπορεί να προτείνει
να δοθεί προτεραιότητα σε ορισµένους από τους ελέγχους που
έχουν προγραµµατισθεί, όπως και να προτείνει τη διενέργεια και
άλλων ελέγχων, πέραν των προγραµµατισµένων, έως τριών κατ’
έτος, ιδίως µε αντικείµενο αδυναµίες στα συστήµατα δηµόσιας
διαχείρισης.»

2. Στο τέλος του ενδέκατου εδαφίου της παρ. 4 του άρθρου
43Α η φράση «εξαιρουµένης της επιτροπής της περίπτωσης α’
της παρ. 1, της οποίας» αντικαθίσταται από τη φράση «εξαιρου-
µένων των επιτροπών των περιπτώσεων α’ και η’ της παρ. 1, των
οποίων».

Άρθρο 15

1. Στο άρθρο 14 του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Κοινο-
βουλευτικό, ΦΕΚ 106 Α’/24.6.1987), προστίθεται στοιχείο θ), ως
εξής:

«θ) αποφασίζει, κατόπιν ενηµέρωσής της από τις αρµόδιες προς
τούτο εθνικές αρχές, καθόσον αφορά τη λειτουργία της Βουλής,
και ιδίως τις συνεδριάσεις των οργάνων της και τις συνθήκες ερ-
γασίας του προσωπικού της, ως προς τη λήψη των αναγκαίων µέ-
τρων που αφορούν στην προστασία της δηµόσιας υγείας σε
καταστάσεις ανάγκης, ιδίως δε σε περιπτώσεις επιδηµίας ή παν-
δηµίας. Προς τον σκοπό αυτόν, δύναται να απευθύνεται προς επι-
κουρία στη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας, ειδικά δε

ως προς τα µέτρα πρόληψης και αντιµετώπισης του κινδύνου.»
2. Στο άρθρο 70Α του Κανονισµού της Βουλής, και µετά τη

φράση του δευτέρου εδαφίου «που ακολουθεί τον τοκετό», τίθε-
ται κόµµα και προστίθεται η φράση «όπως και στην περίπτωση
Βουλευτών που δεν µπορούν να µετέχουν µε φυσική παρουσία
στις συνεδριάσεις της Βουλής, λόγω της λήψης µέτρων κατά το
άρθρο 14 στοιχ. θ) του Κανονισµού της Βουλής».

Άρθρο 16

Στην από 16.3.1993 απόφαση της Ολοµέλειας της Βουλής
(ΦΕΚ 36 Α’, 19.3.1993), όπως ισχύει:

Στο υποστοιχείο στ) µετά τη φράση «δύο χιλιάδων (2.000)
ευρώ» προστίθεται η φράση «ή τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ».

Άρθρο 17

Η ισχύς των διατάξεων της παρούσας αρχίζει από τη δηµοσί-
ευσή τους στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται
διαφορετικά στις επιµέρους διατάξεις.

Αθήνα,..............................2020

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝ. ΤΑΣΟΥΛΑΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο της παραπάνω πρότασης. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 14.00’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 2 Οκτωβρίου 2020 και ώρα 9.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζή-
τηση επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν
16/9/26-2-2020 επίκαιρης επερώτησης Βουλευτών του Κινήµατος
Αλλαγής προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Οι κοµµατι-
κές σκοπιµότητες που εξυπηρετούν οι πολλαπλές ταχύτητες για
τις κρίσεις προϊσταµένων οργανικών µονάδων του «επιτελικού»
κράτους της Ν.Δ.», σύµφωνα µε τη συµπληρωµατική ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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